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Az alkalmi
Budapest, július 4.

A miniszterelnök nr a bécsi Frém - 
denblatt számúra — és talán azért ép­
pen a Fremdenblatt számára, mert en­
nek az újságnak olvasóját Ferencz Jó­
zsefnek hívják —• hosszabban nyilatko­
zott a lefolyt választásokról. Kihagyjuk 
a, hosszú nyilatkozatból mindazt, amit 
egy miniszterelnök végre is csak ilyon­
ion a án állapíthat meg az ö kezdemé­
nyezésére s az ő vezetése alatt csinált 
választásokról. Hiszen természetes, hogy 
ő nem kételkedik, legalább a nyilvános­
ság előtt nem kételkedhet ik, ez elmek a 
választásoknak sem tisztaságában, sem 
igazságosságában. Ila egyszer ezek a 
választások meghozták mindazt, amit 
kivont s ha tültettek talán legvérmesebb 
várakozásán is, csak nem lesz a minisz­
terelnök olyan Cato, aki önmagával is, 
a nemzettel' szemben • is kérlelhet lenül 
szigora kritikát gyakorol. Kimen meg 
van elégedve a választásokkal és ha van 
valami az ég alatt, amin nem lehet cso­
dálkozni, a miniszterelnök ur megelége­
dése az.

De van a hosszú nyilatkozat­
ban egy súlyos passzus. amelyet 
megjegyzés nélkül hagyni tisztelet­
lenség volna, talán a miniszter-

önmagunk-elnökkel, de mindenesetre

‘^al s a negyvennyolozas nemzettel 
•szemben is. Azt mondja ugyanis a mi­
nisztere hiök ur, hogy a magyar parasz­
tot, ezt a negyvcnnyolczas’ságáiban kon­
zervatív nemzeti elemet sikerült a vá­
lasztásokban megnyerni a hatvanhétnek 
s a nagy politikai változásnak talán leg­
becsesebb eredménye, hogy a magyar 
parasztot meg lehetett nyerni a reális 
hatvanhetes politikának. Ez a megálla­
pítás talán kellemesen hangzik a Frem­
den blatt koronás olvasójának fülében, 
de nemcsak önkényes, hanem egysze­
rűen hamis.

Miből meríti a miniszterelnök ur 
azt a hitét, vagy pláne meggyőződését, 
hogy a négy vennyolezassága ban konzer­
vatív magyar parasztot a választások­
ban megnyerték a hatvanhétnek ? Talán 
azért, mert a függetlenségi többség he­
lyébe most munkapárti többség került? 
Nos, ami ebben faktum, azt letagadni 
nem fogjuk. A munkapárti többség 
csakugyan faktum. De mért nem akar 
a miniszterelnök ur ráemlékézni, - hogy 
akkora hatvanhetes többséget, mint 
amilyen most a munkapárt, ez a nemzet 
már nem egyszer tudott az országgyű­
lésbe küldeni? A Tisza Kálmán, Bánffy 
Dezső és pláne Széli Kálmán többsége 
v olt ilyen többség és volt ilyen hatvan- 
hetes is. A nemzet tehát, mint a törté­
nelmi bizonyítja, a negyvennyolczas-

ságában konzervatív magyar parasztság 
szavazatai nélkül is választhat hatvan- 
hetes többséget. És választhatott most 
is. Nem kell miatta a magyar paraszt 
kitehagyásáfc feltételezni. Igen ám, gon­
dolja a miniszterelnök ur, csakhogy a 
szemünk előtt, most olvadt le kisebb­
séggé a függetlenségi párt, melynek a 
nemzet a, koalicziós választások alkal­
mával szinte egyhangúlag adott többsé­
get. Ha pedig a mostani választásoknál 
a választók cserben hagyták a függet­
lenségi pártot, akkor ebből logikusan az 
következik, hogy áttértek az egyedül 
üdvözítő hatvanhetes hitre.

Hát itt van a tévedés. A nemzeti 
ellent állás tűz ében sok csoda történt. 
L csodák között talán legkisebb csoda 
az volt, hogy estéről virradóra ezrével, 
tízezrével, sőt százezrével termetiek az 
alkalmi negyvennyolezasok. A függet­
lenségi párt tisztában volt vele, hogy 
ezek a hatvanhétből átköltöző alkalmi 
negyvennyolezasok nem éppen t.izpn- 
háfompróbások s inkább vonzza őket. a 
siker és az eredmény lángja, mini a 
legbensőbb hit a negyvennyolcában. Do 
szívesen fogadta a sűrű csatlakozókat, 
akár mint képviselők, akár mint szava­
zók prezentálták magukat. Mert át volt 
hatva a meggyőződéstől, hogy amennyi­
ben a ucgyvennyolez a kormányzás gya­
korlati iskolájában megerősödketík és
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Mióta a ..Liliom“ révén értesültem, hogy 
a menyországban szisztematikus rendőri szol­
gálat van, elgondolkoztam, hogy mi minden 
leltet még azonkívül a m ejt vor szagban ■ • .

DJsö sorba in múzeumok, képtárak, nyil­
vános biMiothékák, színházak, es talán fé­
nyes mula.tób'''Ivek is. Mert hát ini az üd­
vösség i — Egy olyan jó hfdy, a mely mi ;i 
világi nyomorúságtól elgyötört halhatatlan 
lelek jól érzi magát. De báb nem hiszem, 
hogy földet.jajt ember boldog 1 ellessen és jól 
érezze magát, ha egész nap egyebet sem csi­
nál. mint himnuszt énekel, e<t ábrándozik. 
Kei! ott. lem ni sok valaminek, ami a földi 
életre vonatkozik, természetesen ti nem it ott 
es boldogított, kiadásban, különben sorra 
szökdösnének onnan az üdvözöltek.

Érintkezésbe tettem tehát magamat, 
amint mondani szokás, a hazajáró telkekkel, 
akik nem mások, mint a menyei elégedette- 
nek. Mindenütt, van elégedetlen, hogy ne 
volna a meny or szagban, amelyhez sokan 
oly nagy várakozásokat fűznek, bogé' leim 
bitien imm v .-a lód ni ok. A hazajáró telkek 
!lfé 1 c szoImí memyerszágbeli ellenzékiek, akik 
lí menyei kákán is csomót keresnek, és mi 
kor megtalálták, azt bogozzák. Egyszer-egy- 
u/.er vagy k>'ái.dúlnak a földre önszántukból 
es megzörgetik az ablakot, vagy meg tánczol 
tátják az asztali, sót az embereket i>, egy 
n?<ir pg,: zer kidobják okol a svent iülih ö.-sog

bői, mert végre az Úristen türelmének is van 
határi. $, megunja az örökös; ma fogást, ás elé­
gedetlenséget. Ilyenkor aztán az ajtóuállók 
egv Kis svéd gimnasztikát végeznek angVal- 
lábaikkal és lőtérinek egyet-kettőt a szélső- 
baloldaliak közül, hogy itt lenn megégetvén 
egy kicsit, a körmüket, visszavágyódjanak 
oda, ahol nincs számla és gyomorfájás.

Ilyen hazajáró lelkekkel érintkeztem, 
mivel Pesten többfelé van állomásuk, tudom 
is, hová szoktak betérni s azok által infor­
mált attain magamat. Hogy jól-e? azt csak a 
szakértők fogják megmondhatni. Azok pedig 
nem olvasnak el semmit., tehát ezek felöl nyu­
godt, tehetek.

Az, üdvösség száznogyvenezredik eszten­
dejében v égre elhatott a czivilizáezió a. fel­
hőkön túlra i -. Eddig átoknak tartották cs 
nem eresztettek be a meny országba. Most. 
azon hm már annyi odafenn a rzivilizált em­
ber, hogy kénytelenek voltak a modern e/.i- 
\ ilizáezió több eszközét mcnycileg bevezetni, 
igv j| vízvezetéket és 'villany I. Fürdőszobákat 
már régen sürgettek. Most megkapták. Azért 
volt. olyan esős a múlt nyár.

A gmuolygo rózsaszínű felhőkre egy idő 
óta, mintha árnyék vetődnek oda fönn. bo­
káig nem tudták az okát, végre egy in neu 
oda.sza.kadi choehem megmondta, hogy az ül­
ve zül te. k - unják magukat.

Már pedig rzt, nem szabad tűnni. Az imá­
iéin minden rossznak a szülője, mert a,z unat­
kozó lelkek e.zeu meg azon törték a fejüket. 
S ha fgv idveziilt letek a, fejét töri, tbluS! 
ii/lvössegns gondolatok neui származhatnak. 
Tenni kell tehát az unalom ellen valamit.

Színház, kabaré s eféle néni méltó a ma­
gasabb régiókhoz. Hanem igenis kel] -- új­
ság. Hiszen újság nélkül mai uapság nem 
élhet az ember, megkívánja a ezivilizácz'é. 
Már pedig az ég tete van cziv ilizált embe­
rekkel. akik egy darabig benczegtek azzal, 
hogy milyen boldogok, mert nem kell újsá­
got. Iátniok, — hanem idő múltán aztáni még­
is csak rájöttek, bogy az újságolvasás me­
nyed szükséglet s tudni kell az embernek, 
hogy iui történik a túlvilágon?

Túlvilág alatt ok az innenső világot ér­
tik. Nekünk ók a túlvilág, nekik meg mi 
vagyunk a túl világiak. Tehát mindenesete' 
értesülésekre van szükség a túlvilágról. Ez 
melegen érdekli a menvbélieket. Ez a leg­
szebb szórakozás.

Nagy ellenzéke volt kezdetben a dolog­
nak, Az újsággal belép a háborúság az örök 
béke országába, minélfogva megbomlik az 
üdvössége» rend. Azonban az úgy is meg­
bomlik, ha nem lesz újság, mert az unalom 
mindenre ráviszi a lelkeket. Próbáljuk meg, 
momrlénak, hát ha nem bontja meg a. rendet 
az újság, mivelhogy oda fönt mindenki ma 
mélák s igazi el kezek nincsen. Közit; tézke- 
déseket. egyáltalán nem lehet kritizálni.

A szerkesztő-bizottság megalakult. Földi 
emberlétek abban nem vehet részt, mert, oda­
át, egész sereg boldogult redakter v agyon, — 
akit itt lenn nem is boldogult, de oda főn n 
megtelte a maga boldogságát. Földi r ed a,k tor 
nem bit ]e a \ ilágba, tehát a. redakcziónak­
it z égi ok Imi kell összekombinálva tenni. Éhez 
fogtak tehát legelőször.

A főszerkesztő okvetlenül az Fristen,
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érvényesítheti elveit, ezek az alkalmi 
négy v enny ol ez as ok meg fognak gyöke­
rezni a pártban s bizonyos idő múltán 
a bevándorlók sem lesznek kevésbbé 
hithü negyvennyolezasok, mint az ős­
függetlenségiek. Az egész vonalon nem 
is érte csalódás a negyvennyolczat. 
Mert csakugyan meggyökereztek elegen 
a volt liatvanhetesek közül s aki elfogu­
latlanul ir történelmet, meg fogja látni 
az igazán beolvadottakat. A nemzeti 
ellentállás hajóján bevándoroltak zöme 
azonban alkalmi negyvennyolczas volt 
s ezek, változván a szelek iránya, csak 
visszaköltöztek oda, ahonnan jöttek. 
Nem a negyvennyolczat hagyták el ezek 
és nem a- hatvanhéthez tértek vissza, 
hanem a sikerhez jöttek és a sikerhez 
pártoltak vissza. Hatvanheteseknek ép­
pen olyan alkalmasak, mint negyven- 
nyolczasoknak voltak. S változván a 
szelek iránya, a hatvanhét mellől éppen 
úgy fognak majd el is szállani, amilyen 
rajban odaszállottak. Ha a miniszter- 
elnök ur körülnéz pártjában, csapatos­
tul találja meg köztük az alkalmi negy- 
vennyolczasokat s ha három választásra 
visszamenően átnézné a leadott szava­
zatok listáját, abban is megtalálná a 
vándorszavazókat, akik Széli alatt a 
hatvanhéttel. Kossuth alatt a negyven- 
nyolczczal s Ivhuen alatt megint a hat­
vanhéttel szavaztak. De ezek soha­
sem voltak igazán negyvennyolezasok, 
aminthogy most meg csak alkalmi hat­
vanhetesek. A vándorszavazók és a 
vándorpolitikusok fordultak most a 
győzelmes hatvanhét felé. de a negyven - 
nyólczasságában konzervatív magyar 
paraszt nem cserélt politikai hitet 
most sem.

A politikai árvíz idején az ügyes 
emberek, a ravasz úszók rámenekültek 
a magyar paraszt ősföldjére, a. negyven- 
nyolczas szigetre. Ott is maradták, inig

először: mert láthatatlan, másodszor, mert te­
kintélye van. Ö majd fedezi a lapszusokat 
világra szóló auktoritásával. Felelős szer­
kesztőt találni azonban nagyon nehéz.

Legyen János evangélista, mondották, 
mert az először száz esztendeig élt, másod­
szor van is tolla, —- sassal piugáJják a klasz- 
szikus festők, — harmadszor megírta már a 
maga evangéliumát és a Látások Könyvét, 
amely igen figyelemreméltó munka s a jö­
vendő politikai és társadalmi alakulásokat 
egv jottáig megmondja előre.. Már pedig a 
felelős szerkesztőnek egy kicsit prófétának 
ke]] lennie.

Ha valaki próféta, — hát János próféta 
az. Amellett vigyáz majd égj, kicsit a stílus­
ra és a tisztességre, amire ideiéiül nagyon 
nehéz volt vicyázni. Nagyobb gondot okoz az 
éjjeli szerkesztő megválasztása.

A menyországban ugyan szorosát; vett 
éjjel nincsen. Hanem azért mégis kell lenni 
olyan szerkesztőnek, aki ébren van akkor, 
mikor a másik alszik. Mert annak, aki al­
szik. éjjel van. Tehát, aki akkor szerkeszt — 
az az éjjeli szerkesztő.

Estilap nem leltei, mert este «'.hit at os 
szemlélődésbe merülve, kell clzengem a zso­
lozsmát s aztán pihenőre hajtani fáradt fe­
jeikéi. Nem lehet tehát csőtul.es, rózsaszínű 
alkonyátok m vivői békéjét fölzavarni rik­
kancsokkal, ak 1; c. ti lapokat ajánljanak. 
Reggel lap 1 észen.

Az ejjvii szerkesztő a holdvilág légyen. 
Először: mert többnyire ébrem van, másod­
szor. mert gyakran változik. Akár csak ide­
ien;,. Dohra nem akad, legfeljebb költőire! :ti

’EGYETÉRTÉS Kedd, július ö.

az árvíz le nem folyt. Mihelyt azonban 
másfele dusabb aratás intett nekik, vis­
szatértek az elhagyott hatvanhetes föl­
dekre. De csak ők tértek vissza. Csak 
azok hagyták cserben a negyvennyol­
czat, akík alkalmilag még negyvennyol­
ezasok is tudtak lenni. A negyvennyol- 
czasságában konzervatív magyar paraszt 
azonban most is rendületlen. S hogy 
rendületlen, eléggé bizonyítja az, hogy 
most is tudott akkora függetlenségi 
pártot beküldeni a törvényhozásba, 
mint azelőtt, mikor alkalmi negyven­
nyolezasok még nem segítették. A füg­
getlenségi sziget nem lett kisebb, csak 
lefolyt róla az árvízzel együtt az idegen 
elem is.

A nyaraló közbiztonság.
Budapest, Julius 4.

Annyi más jmrveniivel együtt nyaralni 
szokott a közbiztonság is. Merre nyaral, 
azt nem lehet tudni. De hogy Budapesten 
nincs, 'az bizonyos. Mert itt. felszabadultak 
mindenfajta balesetek, amik az embernek 
életét, egészségét és zsebeit érhetik. Utón­
ál Inak, betörnek, elgázolnak, választanak, 
petiezionálnak s ha ennyi a bajból még ke­
vés volna, bajok leskelödnek most már a 
levegőből is. Repülőgépek és diónagyságu 
jégdarabok zuhannak a gyanútlan fejekre. 
Nemcsak mindenkit érhet már baleset, ha- ! 
nem mindenhonnan is. Valahogyan a köz- 
biztonság rovására kicsapongók az embe­
rek. az állatok, a gépek és az elemek.

Az a tegnapi halálos automobil-sze­
rencsétlenség talán nem is a legtipikusabb 
alkalom a közbiztonság nyaralásának meg­
állapítására!. Annak az automobilnak a 
bakján is a könnyelműség volt ugyan a 
sofför, de ez a könnyelműség maga lakóit 
önmagáért s a nyári sebességgel és nyári 
könnyelműséggel száguldó automobil ezút­
tal nem ártatlan sétálókat gázolt halálra, 
hanem a benne ülőket büntette künnyelmü-

a szundikáló munkatársakat és átolvasni ! 
mindent, mie'.őlt belemegy a rotácziósba. 
Három órakor lapzárlat.

Ez nagy cP.sputákra adott alkalmat, mert 
nem voltak tisztában azzal sem, hogy mikor 
vám bárom óra... Beállították tehát a fias- 
tyúkot a rvdakezióba, s mikor az fordult, 
megállapították, hogy ezentúl nemi szednek. 
Már most az egyes rovatok elosztásiírói for­
dult a sző.

A vezővezikkiró liarczias és mégis poli­
tikus ember 1 ‘gyen. Szent Mártont delegálták 
egyrészt, mint aki odaadta a köpönyegét is, 
és maga fázott, másrészt katona és inog nem 
ijed a maga árnyékától. Az egyházi kérdé­
sekben ott vanmak a pápák meg az egyház- 
atyák, azok legalább nem csinálnak suskust, 
nnút másnap cum padom kelljen kikorri­
gálni. Egyáltalán a menyei lapnak a csal ha­
tatlanságot kell vindikálni. Pilátust okvetle­
nül be kell venni, mert ő mondta azt a hires 
mondást, hogy — amit irtain: megírtam. Ö 
ugyan nem rekíifikál semmit.

A hirrov ltot valami gyorskezfi és gyom­
lálni, lehetőleg repülő emberre kell bízni. 
Illés prófétára esett a választás, aki elevenen 
ment az égbe, még pedig tüzes szekerem. 
Ami újdondászaink is tüzes szekéren jár­
nak, éves szabndjogygyel, de nem a menyor­
szágba. Illés ugyan egy kicsit ol van marad­
va, mert Elizous akire prófétai tehetségét 
hagyta, lent felejtette ijedtében a földön, 
amikor a medvéi; jöttek s 'iiegíaláüa valami 
politikus, azóta jósolgat dóriim borúra.

A művészeti hírek rovatának vezetésére 
Rafael cs Michelangelo urakat kérték föl, 
meri. értenek valamit a nicíicrhcz. De éppen

ségükért. De esudálaíoskepen ugyanaz a 
könnyelműség hajtja ilyenkor nyáron a 
legtöbb gépet, vasutat, frakkért. Mintha 
abban a pillanatban, mikor a családanyák 
a nyár hívására kivonultak a fővárosból 
egyszerre hiányoznék innen a féltő gond­
viselés s a magukra hagyott férfiak odadob­
nák a gyeplőt, a fékezöt s a kormányt a vi­
dámságnak, a léhaságnak, a könnyelműség­
nek. Az aggódó családanyák távollétébcu 
itt senki se akar félni, mindenki vidám, 
fiatal és virtuskodó. Es Boda Dezső hiúba 
dirigálja a rendőreit, a rendőrök hiába di­
rigálják a nyári levegőtől megvadult közle­
kedést: a balesetek ott leskelödnek mind a 
utczasarkon, minden fordulónál. A balese­
tek magukból a nyárrészeg emberekből ug­
ranak elő.

Mert hamis nyomon jár, aki az utóbbi 
időben felszaporodott szerencsétlenségeket a 
közlekedési eszközök őrült versenygésére 
akarja viszavezetni. Nincs ezekhez a sze­
rencsétlenségekhez semmi köze a tudomány 
kegyetlen haladni vágyásának. Ha volna: 
abban még meg is lehetne falán nyugodni. 
Mert áldozatok és sűrű és ártatlan áldoza­
tok nélkül nem indulhattak el például sem 
az első vasutak, sem az első gőzhajók, sem 
az első automobilok, sem az első villamosok, 
sem az első repülőgépek. De azok az áldoza­
tok a jövő talaját, termékenyítették vérükkel 
és nem voltak hiábavalók. Mi köze azonban 

I a tudomány haladnivágyásához annak a 
régen kipróbált automobilnak, melylyel 
négy-öt, az alagi versenytéren pénzét kocz- 
káztató ember gyorsan, csak gyorsan, na-i 
gyón gyorsan akarja magát a nyári vendég­
lőbe, a nyári mulatóhelyre röpittetni? Mi 
köze. a tudomány kérlelhetlen és életeket gá-< 
zoló haladnivágyásához a villamosnak, 
melyben a forró napi munka után gyorsan, 
csak gyorsan, nagyon gyorsan a zöldbe kí­
vánkozó hivatalnokok ösztökélik vidám szó­
val és borravalóval a kalauzt sebesebb haj­
tásra í Mi köze a tudományhoz annak a 
jámbor gépnek, melylyel hajnali órában

ezért menyei festőkörökben nem népszerűek. 
Különben is avult irányú fráterek, akik nem 
a szabadba dolgoztak és a picin aire-ről fo­
galmuk sincsen. Az egyiket pláne két esz­
tendőre be kellete csukni a sixtini kápolnába, 
hogy be végezze, amit rábíztak, aminek az 
árát már előre elköltötte. Miféle munka le­
het. az, amit. becsukva és kommandóra csi­
nálnak?.., Nos ime, ilyenek voltak a régi 
művészek... De hát csak hadd csinálják azt 
a rovatot, legalább majd mulatunk rajta.

Színházi rovat egyelőre nincsen. Keres­
tek színészeket; az égben, de egyetlen egy 
sem volt. Dilettánsokat meg nem lehet föl­
léptetni. Színésznő, az volt elég, különösen 
operette-primarlonna, de l át ez nagyon ezy- 
oldalu dolog ; olyan, mint mikor a Zivzcnné1 
leányból volt s a lányok egymással táuezcl- 
nak. Egyelőre hagyjuk a színházat. Kell 
azonban táreza meg törvényszéki rovatvezető, 
nemkülönben rendőri hírek is kellenek.

A törvényszéki rovat, vezetésére a me­
nyiek közül senki sem vállalkozott. Mind a 
kö/.gazdaságit akarták. Abból legalább néz 
ki valami. Nem, mintha rá volnának szo­
rulva, de hát ,ifjai; megszokva, öregen cse­
lekedve“ mondja az osztrák közmondás. A 
törvényszéki rovatra utoljám is fel "kellett 
hozni Luezifevt, aki nagyon ügye í f rju 
kezelni a dolgot és amellett lehet szidni, mint 
n bokrot, A ínrezák indára több, boldogult 
tarezniró vállalkozott, de elutasították őket, 
mert éppen nnalmasságuk miatt kerültek a 
meny'országba. Majd írnak fölváltva az an­
gyalok. 1 eszem föl azt Izvnfil arkangyal, aki 
az délet napján föl fogja kelteni a "halotta­
kat, jó lesz túrczavezetőuek. Próbáljon aztán
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viteti magát haza valaki, aki átmulatott egy 
éjszakát s most a veszedelmesen fokozott 
gépsebesség revén akar magának egy ne­
gyedórával hosszabb alvást biztosítani l 
Ezeken a gépeken nem a tudomány merész­
sége a kocsis, hanem a nyárrészeg emberek 
könnyelműsége.

A nyár nagy hajtogató. Az volt már 
a’/ior is, mikor még nem voltak gépek, au­
tomobilok, vasutak és villamosok. A lefüg­
gönyözött ablakok, a magukra hagyott la­
kások bűnre tudják ingerelni a szegénysé­
get s nyáron a bűn lépcsőjén gyorsabban 
megy az avanszmán lefelé. Aki télen még 
csirkefogónak is kezdő volt, nyáron betö­
rőnek nő meg. Mert a nyár, a fővárosi nyár 
nagy hajtogató. De a tisztességes embernek 
is megnő a rossz 'bátorsága nyáron. Aki té­
len kuporgat, hátai, dolgozik és könyököl, 
nyáron vajmi hamar hajlik az adósságcsiná- 
lásra. Megcsinálja az első adósságot, hogy 
nyaralni küldhesse a családját s a másodi­
kat is megcsinálja, hogy legyen miből vi­
gasztalódnia egyedülvalóságában. Mikor a 
nyári Budapestre leszáll az est, nyüzsögni 
kezd a könnyelműség. A város kihúzódik a 
zöldbe s a vacsorahelyeken, a mulatóhelye­
ken úgy szórja el magát a kölcsönzött pénz, 
mintha ajándék volna, mely mindennap 
pontosan megismétlődik. Mindenkit meg­
változtat a nyári est. öreget játszik a fia­
tal, fiatalt az öreg. A szegény úgy költ, 
mint a gazdag s a hivatalnok mágnás-allű­
rökkel csalja magát és a világot. S ebből a 
megváltozott, asszonyi vagy anyai ellenőr­
zéstől megszabadult, nyári levegőtől má­

moros könnyelműségből fakadnak a sűrű 
balesetek és szerencsétlenségek. Ez a sza­
badság, a merészség, a virtus időszaka s a 
város fölött nem a hold világit, hanem a 
könnyelműség, nem az okosság és óvatosság 
őrködik, hanem a könnyelműség.

A könnyelműséget pedig Boda Dezső 
sem tudja megszabályozni. Lehet ö szigorú, 
csinálhat és felfrissíthet rcudcleteket ha­
lommal, állíthat rendőrt háromszor annyit,

elaludni valaki ebédutáni tárczaolvasás 
mellett.

Az első vezérczikket azonban Mihály 
arkangyal fogja Írni, a sárkányölő, akinek 
mindjárt alkalma lesz a pokolbeli gazdálko­
dás ellen meny dörögni. Az ördög kénytelen 
lesz tűrni és hallgatni, mert egyszer már 
kashaszurták, mint sárkányt. Az első tárcza 
a boldogságról log szólni és Julia fogja írni, 
Romeo segédkezáse mellett. Lesz azután egy 
rovat, a „Nyílt tor", amelyben kívánságokat 
lehet hangoztatni s földiekkel — a szerkesztő 
felelőssége nélkül — Szeneteket váltani. En­
nek már előre örült mindenki.

Az első szám nemsokára meg is jelent. 
Lázas izgatottsággal várták megjelenését s 
széjjelkapkodták, még meg sem száradt n 
nyomdafesték. Gutenberg mestert kérték föl 
n gép vezetésére, de ö, azt mondja, nem ért. 
ezeket az ürdöugős rotácziós masináikat. Kel­
lett egy megboldogult gépmestert keresni, 
hogy .állítsa be a dolgot. El is késett a lap 
egy kicsit, mert a menyei gépmester, amint 
meghallotta, hogy mit akarnak tőle, ugv el­
hull, hogy csak Gábriel arkangyal tudta meg­
találni.

Az első szám azonban nagy csalódást 
okozol t.

Mái swap a felhők teteje mind össze tépő ti 
ujsáigpéldányokknl i olt behintve. Azúrt ha­
vazott is nádunk busz perezig. Nem találta 
benne örömét senki. A második számot már 
nem lesték olyan izgatottsággal, holott az 
mú^ jobban volt szerkesztve, mint az első. 
Persze, a gyakorlat idővel jön meg. A vezér- 
ezi]<h n kormány állnwdósár áról sz/dott, mert 
hát h; -rn <■■ lufi ám a kormány válság !>i van

mint télen: a nyárral nem bír. A nyár ki­
kergeti a fővárosból a közbiztonságot is. A 
közbiztonság, mint annyi más budapesti 
parvenü, ilyenkor nyaral valahol.

Fölirat-özim.
— A kormány készíti programmját. —

Hat heti szünet a parlamentnek.

Budapest, judius -1.
A képviselőház talán még e héten meg­

kezdi a fölirati vitát. A trónbeszédre 
minden párt válaszolni készül: a munkapárt, 
a Kossuth-párí, a Justh-párt, a néppártiak 
és a nemzetiségiek, s ha eliez még hozzávesz- 
szük, hogy a főrendiház is külön fölirattal 
áll elő, akkor éppen hat fölirati szöveg ke­
rül a parlament elé. Nincs kizárva azonban, 
hogy meglesz ennek az irásüzönnek s a hozzá­
kapcsolódó szóáradatnak a fényoldala is: a 
fölirati tárgyaláson a pártok bizonyára mind­
azt el fogják mondani, amit a költségvetési, 
illetve iudemnitási vitában elmondtak volna, 
mert ezúttal azzal a sajátságos helyzettel 
kerültünk szembe, hogy a fölirati s a fölha­
talmazás! vitát egybe kellene foglalni, ha 
ez parlamentáris lehetséges volna, miután a 
két vita anyagát most egyugyauabból a forrás 
ból kell merítenie az ellenzéknek, amelynek 
kétségtelenül igei: sok sérelme, kifogása és 
kívánsága halmozódott föl.

Országos és nemzeti érdek, hogy a ki­
sebbség a maga panaszló szózatát, orvoslást 
kereső óhajait a nyilvánosság elé tárja, de 
tagadhatatlanul nem kevésbé közérdek az is,
— amint ezt Kossuth Ferenez a pártközi kon 
ferenczián is mély államférfim bölcsességgel 
kifejtette. — hogy a törvényen kívüli álla­
pot mielőbb megszűnjék. Az ellenzék, amely
— érthetően — bizalommal nem viseltetik a 
jelenlegi hatalmasok iránt, szavazatával do­
kumentálni fogja ezt a jogosult bizalmatlan­
ságát, de, a normális viszonyok helyreállítá­
sát akadályozni nem fogja.

zárva, — a tárcza Maupassant-tól volt, a hí­
rek élén Wekcrléék elvonulása szerepelt, a 
művészeti hírek közt a millenáris szobor el­
készülését jósolta meg Illés próféta. Az iro­
dalom és művészet rovatában szent pmlilá- 
cziókra hirdettek előfizetést s a költeményt 
maga Dante irta, aki újabban is lent járt a 
purgatórimuban, de azt mondja, hogy tart­
hatatlan állapotok vannak odlent s az egé­
szet Benzinre kellene berendezni, mert már 
mindenütt a modem technika vívmányai fog­
lalnak helyet, vsak itt tisztítanak még a régi 
lug-szisztéma szerint.

Petőfi külön átjött a kálviuista-meny- 
orszáighól gratulálni neki. Jókai regényt kez- 
defj ebben a számban, persze, folytatásokban 
Írja, mert erről a rossz szokásáról még odaát 
sem tett le. Mindazállul nagy volt a lehan­
golt ság a menyek országában.

Nagy sokára érkezett el a lűr az Atyá­
hoz, hogy minek nem kell az idveziiltekuek 
az újság'?

— Nincs abban, uram, se panama, se 
leleplezés, se szrnizáczió .. . Még apróhirdeté­
sek sincsenek .. .Már aztán, hogy érdekeljen 
üdvözölt emberfiát olyan újság, amelyben 
nem piszkeiünk senkit?... már csak azért, 
persze, hogy nö leimádkozzuk róla, — de bár. 
mégis csak kellene lenni ber.no ilyesminek. .

A legmagasabb ezenzor megbolránkozva 
utasított'’ vissza az. eszmét. Maradtatok volna 
Pesten, ha ilyesmit akartok olvasni, Itt 
ugyan semmi sem írsz. belőle.

És az el ní tulvilá vi újság meghukotl. 
Nem is lec7. agy hamar második Ha lesz: 
majd el újságolom.

Gróf Hcderváry miniszterelnök ma a 
pénzügyi bizottság ülésén kijelentette, hogy 
a fölirati vita során meg fogja — végre — 
ismertetni a kormány programmját s így a 
pártoknak alkalmuk lesz egész bővében él­
niük a kritika szabadságával, sőt támadásaik­
nak igy reális ezélpoutja is akad, mert ez a 
programra aligha fogja kielégíteni a nép ki­
elégítetlen vágyait. Ugyancsak a bizottság 
ülésén a miniszterelnök azt is jelezte, hogy 
a parlamentnek legalább hat heti nyári va- 
kácziót akar engedélyezni. Ez tényleg helyén­
való is lesz, — az őszi nagy küzdelmekhez 
szükséges erőgyűjtés czéljábóL

Héderváry a választásokról»
Gróf Khuen-Héderi'áry Károly mini :z- 

terelnök a legutóbbi választásokról a következ- 
zőket jelentette ki:

— A mi főszempontunk az volt, hogy 
már a választások előtt felvegyük a harezot a 
politikai jelszavak és frázisok ellen, amelyek 
egyre bujábban és sűrűbben virágoztak. Ez 
sikerült is nekünk. Mert semmi sem jellem­
zőbb, mint az a tény, begy éppen a magyar 
paraszt, aki azelőtt ismételten a hatvanhete­
sek ellen szavazott, ezúttal egy módszeresen 
végrehajtott felvilágosító munka után a kor­
mányra szavazott. De a parasztot előbb meg 
kellett győzni. Nem volt szabad ideáljait ki­
tépni a szivéből, de meg kellett neki mondani, 
hogy az ideálok politikája egyáltalán nem az 
a politika, amely manapság a reális napikér- 
deseket uralj a. Mindenekelőtt azonban szük­
séges volt őt kivezetni a soviniszta frázisok­
nak gyümölcsöt nem hajtó bozótjából, neki 
megmagyarázni, hogy a jelszavak b Írod aim á- 

I ban üdv nem virágzik és nem is virágozhat. 
Ez sikerült nekünk. Én ős minisztertársaim 
Ilii és megingathatatlan hívei a 67-es alapnak, 
e választói szavazatokban mindenekelőtt az 
lS67-es alapra történt népszavazást látunk. 
a 67-cs kiegyezésnek diadalát és győzelmét. 
De nemcsak a 67-es kiegyezésnek volt győ­
zelme, hanem az egészséges észnek is győ­
zelme volt. Ezt a győzelmet, a mi vélemé­
nyünk szerint, kultureseménynek kell érté­
kelni, mert a magyar paraszt a valóban füg­
getlen intelligencziával együttesen az egészsé­
ges gondolkodás politikájának adta meg a 
nemzeti szentesitést.

A felfogások megváltozása abban is ör­
vendetes, hogy a gyökeres véleményváltozás 
alulról főijeié következett be — olyan hala­
dás, amelyet nem lehet lebecsülni. Áfásától 
crtetődőleg a kormány „választási milliói­
ról" való beszédek a mesék és legendák biro­
dalmába rolók. .1 magyar paraszt mindenek- 
felett, konzervatív, talán a legkonzervatívabb 
ember egész Európában és a magyar birodalom 
összes kincsei, a magyar államvagyon nem 
volna cleg nagy, hogy öt meggyőződésétől el­
terelje. Ezek a milliók már azért sem voltak’ 
szükségesek, mert a paraszt a mi fclvilágo- 
sitó szolgálatunk végeztével már magától arra 
a meggyőződésre jutott, hogy az a módszer, 
amelvlyel ezelőtt segítettek a ..kis emberen"'6, 
valóban nem az egyedül üdvözíti). A ftázis a 
harezmezőn maradt, a reális politika győzött. 
Es a jelszavak képviselői ma már nem pa­
naszkodhatnak „hazaárulásról", mert maga a 
haza nyilatkozott, a haza maga küldte kép- 
x kelőit a kcpvislöházba.

Hieronymi a munkásbiztositásróT,
A temesvári kerületi be t egsegól y ző pán z iá r 

táviratilag kérte Ilteronymi Károly kereskedelmi 
minisztert a b-’togsogélyző törvény módosítására. 
Hieronymi ma a következő választ küldte dr. Aczcl 
Rezső elnökhöz:

„A temesvári kerületi munkásbiztosi tó pénztár- 
újonnan megválasztott igazgat óős ága nz országgyű­
lés megnyitása alkalmából szives volt engem me­
legen üdvözölni. Midőn szives figyelmükért őszinte 
köszönetét mordok, egyben hangsúlyozni kívánom, 
hogy -gyik legfőbb gondomat képezi, miszerint .1 
bctegsegélyezés és baleset-biztosítás ügye, a keres­
kedelmi és ipari korok érdekeinek megfelelően 
mielőbb rer.deztessék, Hieronymi
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A felirati javaslat,
A képviselőházi fölirali bizottsága holnap dél­

előtt tíz órakor tartja első érdemleges ül set, ame 
Íven mogállapitjja a fülrnt szöveget. (A többség 
vklaszfölírátának megszerkesztését Láng Lajosra 
iblzták.) Ha a föHrati javaslattal még holnap elké­
szülnek, altkor c Ház szerdai formális ülésén be­
terjeszti az előadó és pénteken mar hozzáfoghat 
a képviselő? a javaslat tárgyalásához. Ellenkező 
esetben csak a jövő hétfőn kezdi meg a Ház a 
íölrlatról való tanácskozást. Az ellenzéki pártok 
közül a Eossuth-párt, a Justlvpárt, a néppárt és 
alkalmasint, a nemzetiségiek is külöu-külön föl- 
irati javaslatot terjesztenek a Ház elé. A föliváti 
■vita esetleg két hétig is eltart, ennélfogva; csak e 
hónap végén kezdheti meg a Ház az indemnitás 
■tárgyalását.

Az este az országos nemzeti munkapart kör- 
helyiségében a megjelent párttagok azzal az elhang­
zott váddal "szemben, hogy a felirati bizottság a 
párt, klubhelyiségében alakult meg, arra utaltak, 
'hogy ez Tisza Kálmán óta gyakorlatban volt s kü­
lönben sem lehet kifogás tárgya, lóven olyan hi 
zottságról ezó, amelynek csupa munkapárti tagja 
van; másfelől pedig az ellenzéki pártok is, amelyek 
különfeliratot nyutanak he. nem a képviselőház­
ban, hanem a partkörökben alakulnak meg. A part- 
körben 'fennjártak • Khmn-Héde/rváry Károly gróf, 
Hieronymi Károly, Lukács László, Sérenyi Béla 
króf és Hazai Samu miniszterek. A miniszterelnök 
hosszal-1--an tanácskozott Láng Lajossal, a felrati 
bizottság előadójával, aki a felirati javaslat terve­
zetet már cl is készítette.

A munkapártiak fölfogása, sem gyakorlata 
nem helyes. Az ellenzéki pártok felirati bizottsá­
gait nem a 1, .z választja, hanem a par-ter iC,;gz- 
let, mig a tooboé-gi part a ILizzal a \ alaszt.itja 
meg a föiirati bizottságot, s igy ezzel, ez a bizott­
ság több nem a párt; hanem a képviselőhöz bízott- 
■sása, ha történetesen s régi uzns szerint ebből a 
többség az ellenzéket ki is zárja. Már pedig a ház­
szabályok szerint a ibizotk-ági ülélek ez összes kép­
viselők részére nyilvánosak, azokba felszólalás!, rőt 
indítványt evési jogul; is van, csak szavazati joguk 
nincs. De ha a. bizottság az ülését egy pártklubban

aki nem 
nü, hogy az

, iga;:ún nem mehet el olyc;u 1; épviselő,
gja az illet5 klubnak Lehet . sőt vatószi-
íz ellenzi■!: a fülirat-i bízott-;'ág iiléséi öl
ávolmara dt volna, h a a IlázLan székelt
7 mi sak általános páriámonti ezempon-t-
mijük a munkapárt, talán :nem tenden-

C-iózus eljárását.
Kálmán Gusztáv Kolozsvárott.

Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi államtit­
kár vasárnap Kolozsvárott időzött választói köré­
ben. Az államtitkár Schlick István dr. titkára 
kíséretében délután félhat órakor érkezett meg Ko­

lozsvárra. Az állomáson a város elöktlőségei mind 
megjelentek fogadtatására. Az államtitkár előbb 
Báldi Ákos grófhoz ment, majd hét órakor részt 
vett a Pannóniában tiszteletére rendezett, lakomán. 
Több mint háromszázan jelentek me a banketten, 

iköztük a város társadalmának legszámottevőbb ki­
tűnőségei. Elsőnek Kálmán szélalt fv.\ aki a töb­
bi közt ezeket mondotta:

— Annák idején, mikor szerencsés voltam 
önök között - megjelenhetni, elmondottam azokat a 
feladatokat, amelyeket ma/am- eió tűztem. Kern 
akarok isméi lésekbe bocsátkozni, mert hiszen az 
eredmények mutatják, hogy önök egyetértettek ve­
lem. mert un .'.'tiszteltek bizalmukkal és a kezer.La 
tették le a kerület mandátumát. Meg vagyok győ­
ződve, hegy a hnrezot a hazafias rn./gyö, A és .ön­
zetlen és tiszta fegyvereivel vívták ír. . és meg vá­
gyói: győző .Ive, hogy a 1g párta'lan itélH.z cl 
fogja utasítani a választás ellen beadott .petíciói. 
Az önök Ítélete és általában a nemzet hél -te. amely 
a nemzeti munkapártot nagy V". z juttatta a
parlamentben, egyúttal meg-szabta cuiv-k a pártnak 
feladatait i
nio az orr.z.-.-.naK a Hatvanhét.: s alapra, «mely nem
hogy kin'.: 
kélotesLi, 
hogy ez n
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létét biztosíthassa. Ezt az elvet tette Deák Ferenc?, 
a- liatvanhetédiki kiegyezés- alapjául és az idők ta­
nulsága Deák Ee.reneznek adott, igazat. A győzelem 
azonban ne tegyen minket clbiznkpdot.takka, mert 
az elbizukodásnak rendesen bukás jár n nyomában. 
Hanem igenis, éljünk okosan a. győzelemmel és 
feladatunknak tekintsük azt, hogy a nemzet pa­
rancsát, amely it választások eredményében meg­
nyilvánult, véghez vigyük. Küzdeni!nk kell, azon­
ban küzdelmünk nemes lesz.. Elérkezett, azt hi­
szem, az -idő, hogy íi közelmúlt- partharczaira, par- 
toslcodásaii-a,,ellenségcskedé'soiro fátyolt borítsunk, 
31 i 'loyalis -ellenfelei lessünk n más politikai meg­
győződést kövötöknek, akiktiek hazafias intenc-ioi- 
ban nem kételkedünk, do elvárjuk, hogy ők jis ha­
sonló lova lit ássál legyenek velünk szemben és res­
pektálják a nemzet akaratát, amelyet mi, az aka­
rat letéteményesei, vágyunk kötelesek -érvényesí­
teni. Méltéztatnak tudni, hogy a választásokban 
három kerület tisztelt meg bizalmával. A három 
mandátum közül kettőt peiiezióval támadtak. meg. 
Tofmészeteanék fogják találni, hogy-addig, amíg a 
pártatlan bíróság nem dönt a peticziók fölött — 
amely döntés elé nyugodtan és teljes bizalommal 
nézek —' addig vem nyilat'kózhatom arról, hogy 
melyik mandátumot fogom megtartani. Kötelez en­
gem ebben a kérdésben a pártfegyelem is. De le­
gyenek meggyőződve, hogy büszke vagyok arra, 
hogy e dicső város, amelynek i n tel 1 igenc.zi új a oly 
magas fokon van, adta kezcnfbo a mandátumot,

Kiss Mór egyetemi, tanár az államtitkár kép­
viselőt éltette. A lakomáról — több felköszönte 
után — Khuen-LIederváry , Károly gróf miniszter­
elnököt és a kormány tagjait táviratban üdvözölték. 
Kálmán Gusztáv még vasárnap' este féltizenegy 
órakor utazott vissza Budapestre. A lakoma részt­
vevői az állomásra is kikisérté-k e meleg ovácziókkal 
-búcsúztatták cl. Az államtitkár ma reggel vissza­
érkezett a fővárosba.

Országos ífcform-Kliik
Azok a politikusok, akik az általános, - Egyenlő 

s titkos választói jogért széleskörű akeziót kezdtek, 
•karöltve a parlamenten kívül álló radikális cle- 
nietckéT. most ujnbb tervet eszeltek ki mozgalmuk 
öregbítésére., őszszel, ha a polit ikai harezok ujult 
erővel megkezdődnek, hozzáfognak az- ,,Országos 
Reform Klub" szki-vezéséhez és megiflakitásához. 
Ebben a klubban együtt lesznek. az általános, 
egyenlő és titkos választói jog_ hívei—.pártkulönb- 
seg nélkül. N egy ven nyolez ások . és hatvanhetesek, 
demokraták, szoczialisták és szabadgondolkodók 
egyesülnek a Deform-Klubban, a választói reform 
megalkotása érdekében. Hatalmas szervezet lesz ez, 
olyan, amely bátran föl fogja venni a harezot a 
reakezió ellen. Az Országos Reform-Klub elnökévé 
báré Bánjfy Dezsőt választják meg.

Szeged uj főispánja.
Amint értesülünk, a kormány a szegedi fö- 

ispánrágot betölti s erre a tisztségre Rónay Jenő 
volt toront álmegyei főispán, kis-zombori nagy- 
birtokos van kiszemelve. Hír szerint a kormány 
méltányolni óhajtván azokat a nagy érdemeket, 
amelyeket dr. Lázár György polgármester közéleti 
tevékenysége alatt szerzett, öt kitüntetésre ter­
jeszti elő az uralkodónak. Hír szerint a király az 
udvari tanácsosi méltósággal fogja kitüntetni

A néppárt egy Főszolgabíró ellen.
A képviselőhöz szombati ülésén Szmrccs&nyi 

György néppárti képviselő interpellált és erős tá­
madásban részesítette Nyitnám egye egyik főszolga- 
Líráját, :.ki állítólag önkényesen tiltotta a kato­
likus népszövetség népgyülését. A miniszterelnök- 
belügyminiszter megígérte . a vizsgálat elrendelését, 
most pedig N::eytapoh r-ányrúl, az inkriminált eset 
szinliviyéi'öl a következőket jelentik félhivatalosan:

Markoviéi főszolgabírónak az az intézkedése, 
melylyel a Grammantik kath. pap által egybe- 
hivott népgyülts megtartását nem engedélyezte, 
nem a katolikus népszövetség ellen irányult, ha­
nem Gramm.tntik személye ellen, akinek agitá- 
eziój.-i a népet nagy mértékben felizgatta és félre­
vezette. Grammantiliot az esztergomi egyház­
megye hide! kéből elbocsátották, Tar de.Árnyban 
néhány liénap előtt n kórházban mint pap volt 
alkalmazva; elbocsát-u-a után ege v. hí jét annak 
szentelt >, hegy a népet izgassa. A főszolgabíró 
hosszabb ideig nem gátolta működését és számos

általa egybehívott népgyülés megtartására meg­
adta az engedélyt. Legutóbb azonban, amidőn 
Grammantik izgatásai következtében már napi­
renden voltak a lakosság körében gz összetűzések, 
és véres viszályok, meghozta a főszolgabíró betiltó 
végzését, amelyre már régebben is jogezime lett 
volna és amely egyáltalában nem irányul semmi­
féle politikai • párt- ellen.

PeticzióK.
A tegnapi nappal ismét négy újabb petiezió 

érkezett be a Kúriához, Vadász Lipót nyírbátori, 
IJptay Béla kisvárd a i, Sümegi Vilmos gyergyó- 
szcntmiklósi és Győrffy Gyula csikkárczfalvni man­
dátuma ellen. A két utóbbi petiezió dr. Ragályi 
Bajos ügyvédi irodájából került ki és ezek benyúj­
tási határidejének törvényessége még mindezideig 
kétséges. Ugyanis o peticziók a .benyújtási határ­
napon, amely történetesen vasárnapra esett, dél­
előtt 11 óra után nyújtottak be, holott az érvény­
ben levő miniszteri rendelet azt szabja meg, hogy a 
Kúrián vasárnap délelőtt csak 11 óráig szabad és 
lehet iktatni.

Ezzel szemben Ragályi Lajos viszont azt ál­
lítja, hogy a peticziók beadásának' idejo törvé­
nyes volt.

— Én — mondja Ragályi — szombaton föl­
kerestem a Kúria iktatóhivatalának vezetőjét és 
külön az irodaigazgatóját és megkérdeztem, hogy 
a peticziókat vasárnap délelőtt hány éráig, fogad­
ják ol? Azt a választ kaptam, hogy délelőtt 12 
óráig. Én vasárnap fölös óvatosságból még 11 óra 
előtt is elmentem a Kúria iktatőhivatalába az első 
példányokkal, hogy ha 11 után nem fogadnák cl, 
akkor legalább az első példányok legyenek beadva. 
Ott ismét azt a választ kaptam, hogy van idő 12 
óráig. Mire én az összes elkészült példányokat fél 12 
órakor adattam be. Tizenkét órakor annak daczára 
megjelent, az iktatóhivatalban dr. Renyovits tör­
vényszéki birő, a Kúria választási tanácsának jegy­
zője, aki az iktatónak szemrehányást tett, hogy 
miért fogadta el .elkésetten a, peticziókat. Az eset­
ről jegyzőkönyvet vettek föl és abban a főigazgató 
is kijelentette, hogy az ö rendelkezésével fogadták 
cl 11 óra után a petieziót, mert ez már a múltban 
is igy történt. Most a Kúria választási tanácsa fog 
majd dönteni abban a kérdésben, hogy tényleg el­
késett-e a petiezió?

A tegnap beérkezett négy petiezió anyagát a 
következőkben ismertetjük;

A kisvárdai kerületből Antalffy Gyula és 
társai kérvénynyel támadták meg a junius 3-án Öt­
száz szavazati többséggel képviselővé választott Dtp- 
iay Béla munkapárti képviselő mandátumát, melyet 
amiatt kérnek érvénytelennek kimondani, mert a 
megválasztott képviselő, mint a vármegyei lóte­
nyésztő-bizottság elnöke, azt az Ígéretet tette a 
választóknak, hogy mcnteleposztáhjt fog kirendelni, 
ígér ezenkívül hidakat, vasúti megállóhelyeket. Dá- 
ridókat rendezett s minden rászavazónak harmincz- 
száz koronát adott. A kérvény kimutatja, hogy 
Lipthay háromszázhuszezer koronát folyósitotí a 
kisvárdai ipar és kereskedelmi banknál egyik fo- 
kortesc számára. Végül arra kérik a Kúriát, hogy 
1371 inficziált szavazat leszámítása után mondja 
ki, hogy az érvényes szavazatok általános többsé­
gét nem Liptai/, hanem Urabovszky Guidó Just- 
párti jelölt nyerte el, ennélfogva ö a kerület meg­
választott képviselője,

A gyergyószenlmiklósi kerületből Sümegi 
Vilmos mandátuma ellen is petieziót nyújtott be 
a kisebbségben maradt ellenpárt. Éhben elpanaszol- 
ják.a Sümegi-párt által szervezett polgári őrség 
működését. Ez az őrség épjyjn törekedett őrizni a 
polgárok élet- és vagyonidztosságát. Ellenkezően 
azon volt, hogy lehetőleg veszedelemben legyen a 
munkapártiak testi épsége és vagyona. Egyik mun­
kapártinak borjúját az utezár,i hurczolták, megöl­
ték és vérével a választó házát bekenték. A válasz­
tás érvénytelenítését abszolút okok alapján kérik, 
miután a képviselő több itatásban személyesen 
részt vett. a szárhegyi templomnak pedig egy Szűz 
Máriás fehér lobogót ajándékozott, amelyet a plé­
bános ez.élz ite.san az ő programmibeszéde napján 
szentelt föl. A zászló alatt azután können étben 
járták bo a falukat s a plébános inádkozva kérte a 
választókat, hogy a lobogót, njásdékozó jé katolikus 
Sümc ni re szavazzanak.

Ugyancsak ma adták he a Kúriához Győr ff-/ 
Gyula dr. ellen a rsikkarczfalvi választók a péti* 
eziót. A kérvényezőket Ragályi dr. képviseli. A



Kedd, julius 5. egyetértés

választás föl tétlen megsemmisítését azért kérik. 
mCrt etetett, itatott és személyesen vesztegetett. 
.Nyilvános gyülekezeteken hitfelekezeti gyűlöletre 
izgatta a székely lakosságot.

Két nyírbátori, választó, No vak József és 
Bariba András Vadász Lipót dr. munkapárti prog­
rammal megválasztott képviselő ellen nyújtott be 
peticziót, anélkül, hogy a kérvényt kellően fölsze­
relték és a szükséges óvadékot letették volna. A 
két jámbor földmives azért kéri a. képviselő man­
dátumát- megsemmisíteni, mert ellen:jelöl tje Szabó 
László dr. egyezségre lépett Vadász Lipóttal, aki a 
választásra fordított tizenötezer koronáját megté­
rhette.

Az eddig megtámadott mandátumok listája a
következő:

Munkapártiak: Beótlvj László, Hosszupályi.
Mocsáry Sándor: Fülek. Kálmán Gusztáv: Kolozs­
vár I. Kálmán Gusztáv: Zsolna. Konyovits Dávid: 
Zombor. Szutrély Lipót: Bácsalmás. Janiga, János: 
Szabadka II. Muzslay Gyula: Nógrád. Rudnay 
Alajos: Privigyc. Heincz Hugó: Selmeczbánya. 
jókéi Géza: Ugod. Blanár Béla: Kassa. Kiss Ernő: 
Kunszentmárton. Rohonyi Gyula: Losoncz. Gróf 
Wickcnhurg Márk: Balassagyarmat. Báró 3Iada- 
rassu-Beck Gyula: Mezökászony. Szepesházy Imre; 
7. boró. Gróf Zichy István: Mezőkövesd. Hajós Kál­
mán: Zalabaksa. Szász Pál: Magyarigen. Hegedűs 
Lóránd: Szepsiszéntgyörgy. Hollaky Arthur : Ko- 
vászna. gróf Teleki József: Érsekújvár. Vojnich 
Sándor: Szabadka T. Kazy József: Sátoraljaújhely. 
Rohonyi Gyula: Nagy becskerek. Mayer Ödön: AV 
\incz. Farkas Pál: Szászváros. Zathureczky István: 
Elesd. Inczfí Domokos: Csiicszentmárton. Fuss Nán­
dor: Alsólendva. Szojka Kálmán: Nagylak. Lip- 
f/iűLBéla: Kisvárda. Vadász Lipót: Nyírbátor.

Justh-pártiak: Holló Lajos: Felegyháza. Bar- 
csay Andor: Déva. Sümegi Vilmos: Gyergyószcnt- 
miklós (panaszsznl megtámadva). Kelemen Samu: 
Szatmár. Földes Béla: Nagybánya. Györffy Gyula: 
Csikkarczfalva.

Kossutlvpártiak: Br. Senyéi Miklós: Eirály- 
helmecz. Nagy Emil: Szolnok. Szluha Pál: Szakos. 
Lengyel Zoltán: Zilah. Ostffy Lajos: Kisczell. 
Jármy István: Ti szab át. Gróf Bethlen István; 
Mezőség. Szalkay Sándor: Mátészalka.

P. fe. 48-as: TJrmáncZy Nándor: Szásza-égen.
Néppártiak : Rakov szky István: Csorna Frcy 

János: Fccsvárad. Ajtics-Horváth Dezső: Vág- 
vecse.

P. k. 67-cs: Fallavicini György őrgróf: Szeg­
vár-

Nemzetiségi: 'Sierbán Miklós: Fogaras '(pa- 
naszszal megtámadva).

Ezek közül alakiságot miatt visszautasították 
a Heic*• Hugó seimeczbányai, Kelemen Samu szat­
mári. Földes Béla nagybányai, Kiss Ernő lomszent- 
mártoni mandátuma ellesi beadott peticziókat. Ki­
zárólag panaszosai támadtatott meg Sierbán Mik­
lós fogarasi mandátuma. Ezek szerint tehát- a Hú­
rja előtt jelenleg negyvenleilencz peticzió vár elbí­
rálásra.

Budapest, julius 4.
A bosnyák tartománygj ülés. Szarajevóból je­

lentik : A tartomúnygyülés mai ülésen napirend 
előtt Sola alelnók bejelenti, hogy a kormány tudo­
mására hozta az elnökségnek, hogy a költségvetés 
tárgyalása alkalmával expozét kíván mondani. A 
beérkezett iratok felolvasása után folytatták Grsics 
határozati javaslatának tárgyalását, moly 
nz erdészeti kihágások megbüntetésére vonatkozik. 
Benkó báró polgári adlátus felvilágosítása után töb­
ben szólaltak fel, mire az elnök a vitát megsza­
kította és az ülést, berekcsztet.tc. A legközelebbi 
ülés időpontját írásban fogják kvzóinL

Főispán beik tatás. Yukovárrúl jelentik, hogy 
ott ma folyt le czepiui Adamoi ies Iván cs. és túr. 
kamarás, Szerem vármegye és Zimony város újon­
nan kinevezett főispánjának installácziója. A be­
iktató közgyűlésen Grubicz alispán promulgálta a 
megye, vezetésében beállott változást. Ezután Ht- 
deghéthy volt főispán vezetésével küldöttség vezette 
be az uj főispánt. Adnmovics főispán letette az 
esküt és átvette hivatalának jelvényeit. Ezután 
Jankovics archimandrita, Bogdnnovics pátriárka 
és Ljutal kanonok üdvözlő beszédet intéztek az uj 
főispánhoz, oki köszönetét fejezte ki, majd elmon­
dotta. programmbeszédét. A résztvevők ezután ün­
nepi istentiszteletre mentek, amelyet küldöttsé­
gek fogadása követett. Két órakor a főispán oOÖ 
teritekü lakomát adott.

Allamépitészeti liivnfnlok uj vezetői. Diero- 
nymi Károly kor skedelmi miniszter az egri m. kir. 
áílamépitész ti hivatal további < • ! • ' _ , p.'
mán Imro kir. f-imérni köt, a liptö-zentmiid" i m- 
lamépitégzeti hivr.tal eddigi főnökét; a: ungvári

államépitészei hivatal további vezetésével Faur 
Kornél műszaki tanácsost, a nagybecskeroki állam­
épitészeti hivatal eddigi főnökét; a győri állauiépr 
té.szeti hivatal további vezetésével Gsellágh Gyula 
kir. főmérnököt, az egri allamépitészeti hivatal 
eddigi főnökét; a liptciszentmiklósi államépitészeti 
hivatal vezetésével a Zalaegerszegről Liptoszent- 
miklósra áthelyezett Weise Ignácz kir. főmérnö­
köt; az alsókubini államépitészeti hivatal vezetésé­
vel a. Nagybecskerekről Alsókübinba. áthelyezett 
Fuchs István kir. főmérnököt, végül a nagybecske- 
reki m. kir. államépitészeti hiva.tal tovaobi vezeté­
sével a Győrből Nagybecs'kerékre áthelyezett Ué- 
mos Ignácz kir. főmérnököt, a győri hivatal eddigi 
főnökét, mindnyáját véglegesen megbízta.

Elfogadták az indemnitást.
_ A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, julius 4.

A képviselőkáz pénzriigyi bizottsága ma délután 
t> órakor tartotta Láng Lajos elnökletével ülését. 
A kormány részéről jelen voltak gróf Khuen-Héder- 
váry Károly miniszterelnök, Lukacs László pénz­
ügyminiszter cs Teleszky József államtitkár.

Az ülés egyedüli tárgya az indemnitásról szóló 
törvényjavaslat volt, amelyet Hegedűs Loránd elő­
adó behatóan ismertetett, különösen az adóreform­
nak elhalasztására vonatkozó részében.

Utána Kossuth Ferencz szólalt fel, aki az 
indenmiti bizalmi jellegét hangsúlyozta s azt nem 
szavazza meg. Észrevételezi továbbá, hogy a kor­
mány javaslata alkalmas egy karos preczedens al­
kotására, tekintettel arra, hogy az^év egcsz hátra­
levő részére szól s az a költségvetést mellőzhetővé 
teszi. Egészen más volt a helyzet 1906-ban, mikor 
egy lejárt évről volt szó, mint most mikor egy le­
járófélben lévő évre kéri a kormány előre az indem­
nitást. Hangsúlyozza az uj adótörvényben foglalt 
amaz intézkedések üdvös voltát, melyek alkalmasak 
a nép alsóbb osztályainak terhein könnyíteni.

Gróf Batthyány Tivadar kijelenti, hogy az in­
demnitást annál kevésbbé szavazhatja meg, mert 
abban appropriáczió is foglaltatik. A kormány sú­
lyos törvény sertést követett el, mikor ex-lexben 
utalványozásokat eszközölt. Ezért a felmentyényt 
uem adja meg. Örvendetesnek látná, ha a miniszter 
szocziális irányban óhajtaná az adótörvényedet tö­
kéletesíteni. Kéri továbbá a miniszter nyilatkozatát 
pénzügyi terveiről s arról, mikép értelmezik a trón­
beszédnek a, bank-kérdésre és a készfizetések fel\e 
telére vonatkozó pontjait. _

Holtai Ferencz megszavazza a javaslatot. He­
lyesnek tartaná az 1909, évi zárszámadás eredmé­
nyeinek a minszter által leend őközlését. Ez nyúj­
taná magyarázatát, hogy miért mutatkozik kívá­
natosnak, hogy az 1909. évi költségvetés keretei 
1910-bm is betarthatók legyenek.

Mezössy Béla szerint az 1867. évi X. t.-cz. ren­
dezi, hogy házfeloszlatás esetén az uj_ országgyűlés 
oly időben hivandó össze, hogy az óevi költségvetés 
az év végéig országgyülósiieg tárgyaltassék. Az, 
hogy a delegáczió még nem ülésezett, nem ok arra 
nézve, hogy a kormány az 1910. évre költségvetést 
se akrjen megszavaztatni. Nincs annak semmi aka­
dálya. hogy a delegáczió kora öszszel végezze, el 
feladatát és a ház ezután a költségvetést szabály- 
szrüen tárgyalja le. Veszélyes precedenst lát ab­
ban, hogy a törvényhozás a költségvetést., holott 
lenne ideje letárgyalni, egy egyszerű felhatalma­
zással helyettesítse- Kifogásolja azt is, hogy az adó­
törvények életbeléptetésének elhalasztásár aa kor­
mány felhatalmazást kér. t .

Holló Lajos kijelenti, hogy a törvényen aivua 
állapot megszüntetését felette kivonatosnak tartja. 
Mar hónapos indemnitást indokolatlannak tart. 
Mikör a földadó-reform már életbe van léptetve, ak­
kor indokolatlannak tartja a kereseti és jövedelmi 
adó reformjának elhalasztásai. Kenedi Géza rö­
viden reflektál Mezössy szavaira.

Ezután gróí Khven-Hceervary Karoly tninisz^ 
terel nők szólal fel. Ama rendkívüli körülmények 
között, amelyeket, nem a kormány hibája idézett 
elő, kivételes eljáráshoz kellett folyamodni, amely 
nem lehet preczedens. sőz la bármikor arra preeze- 
densképen hivatkoznának, ö volna a legelső, aki 
ez ellen tiltakozna. Küszöbön áll a felirati vita, 
amelynek során a kormány n törvényhozást, sőt 
az országot politikai program injával megismertet;. 
Égetően szükséges az indemnitás és az tijonezja- 
vnslat letárgvalása. Ha ezeken felül még tekintet- 
1 n vesszük, hogy a Háznak is legalább hat heti szü­
netet kell engedni és ilyenformán a delegáeziók 
csak késő öszszel ülhetnek majd össze, akkor világos, 
hogy a költségvetési, melybe a dolog természete 
szorirft; a közös költségvetés is leállítandó, csak 
deezemher k■"••".epére emelkedhetne törvényerőre, a 
mikor ö már az 1911 cs. nem pedig az 1910-es kelt-
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Sgvetcst óhajtaná az alkotmányos rend helyreállí­
tása érdekében t.árgyaltatni.

Lukács László pénzügyminiszter mindenek • 
előtt, kijelenti, hogy törvényjavaslatának elv 
motívumait keresték a vita során, melyekre ö 
nem is gondolt- do nem foglalkoztak azokkal, 
melyeket a törvény indokolása őszintén feltárt. 
Rendkívüli helyzet mindig rendkívüli eszközöket 
igényel. A'z adóreformról szóló törvénybe nem 
mondja, hogy bizonyos hibák nem csúsztak be, 
de mélyreható organikus változásokat nem ter­
vez. Az életbeléptetés elhalasztása folytán a, 
kormánynak lesz megfontolásra ideje és a köz­
vélemény is kellőleg kialakulhat. Az ex-lexbon 
teljesített fizetéseket, illetőleg kért felmenteire, 
mely különben az év legelejét illetőleg az előző 
kormánynak is szól, számos preczedens vala. A 
kis exisztencziák adóterheinek könnyítésére vo­
natkozó intézkedéseket külön életbe nem Kötet­
heti, mert azok a közügy kára nélkül a nagy 
organikus adóreformból ki nem szakíthatok A 
monopóliumokra, a bankkérdésre, a készfizetések 
felvételére ma részletesebb felvilágosítást nem 
adhat, mert azok még tanulmányozás, illetve 
alkudozás tárgyai és időelőtti felvilágositások 
az alkudozások eredményeit veszélyeztethetnék. 
Csak annyit Ígérhet, hogy a törvényhozást be­
veszett tények elé semmi körülmények között 
sem állítja. Kétségtelen, hogy az 1909. évi költ­
ségvetés kereteinek betartása a tisztviselők illet­
ményrendezése körül bizonyos stagnácziót ered­
ményez, azonban messzemenő takarékosság nélkül 
a megbomlott háztartás rendje helyre nem állít­
ható. A zárós'zámadások eredményét, mely meg a 
számvevőszék által nincs véglegesen összeállítva- 
ma még nem mutathatja he. A pénzügyi tárezát 
igen súlyos körülmények között vette át, úgy 
hogy ebben a várható bevételek és kiadások kö­
zött 100 millió korona különbözet mutatkozik. 
Ezért vette fel a 100 milliós klöcsönt. Ezenkjvúl 
a volt kormány által felvett 215 millió fűggő- 
kölcsön is lejárt és ennek fedezetéről is gondos­
kodik a kormány. A negyedévi kezelési kimutatá­
sok szerint, már némi javulás mutatkozott. En­
nek folytán a kormány igen nehéz pénzügyi 
helyzet előtt áll és csakis a takarékosság szigorú 
alkalmazása által reméli a pénzügyi egyensúlyt 
helyreállítani. Ezekután javaslatát, úgy" ál.alá­
nosságban, mint részleteiben elfogadásra ajánlja- 

A bizottság ezután a javaslatot úgy ál-alá- 
nosságban, mint részleteiben is elfogadta.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. 'Amint előrelátható 

volt, a lengyel klub, melynek tagjai szándékosan, 
távol maradtak a költségvetési tárgyalásoktól, ma 
sem foglaltak állást a kormány mellett. Ennek pe­
dig természetes következménye, hogy az osztrák 
kormány kénytelen lesz berekeszteni a Reichsraih 
ülésszakát, sőt, ha a lengyelek netán a kormány 
ellen fordulnak, a lemondásra is elszánni magukat. 
Azt beszélik, hogy a lengyel klub többsége ragasz­
kodik a Via utak sürgős a kiépítéséhez s
ez a föltétel a kormány támogatásáért,
A költségvetési bizottság d. e. %11 érakor foly­
tatta az általános vitát az olasz jogi fakultás 
ügyében. A legutóbbi ülés jegyzőkönyvéről na­
gyobb vita fejlődőt ki, miután Mersey képviseld 
elállt a szótól, Gostincar kezd beszélni szlovén 
nyelven. Gostincar beszédét 12 órakor befejezte 
és 184 határozati javaslatot terjesztett be. Ezután 
Nemee és StanieJc képviselők beszéltek. Utóbbi 
egy órakor megszakította beszédét, mire egy órai 
déli szünet állott be. Szünet után Stanick befe­
jezte beszédét. Ezután Pittoni beszélt, mire Choa 
képviselő vette át a szót. A költségvetési bizott­
ság mai ülésén befejezték az olasz jogi fakultás ál­
talános megvitatását. A következő ülés holnap lesz, 
Dr. Chiari elnökletével a német nemzeti szövet­
ség ma este két órás ülést tartott, amelyen a költ­
ségvetési bizottság helyzetét, valamint az általános 
parlamenti helyzetet vitatták meg. Egyhangúlag 
az a nézet jutott kifejezésre, hogy a szövetség tartsa 
meg továbbra is álláspontját, amely ridegen elzár­
kózik az obstrukeziónak teendő minden engedmény­
től. A lengyel klub mai ülése sem határozott. A fel­
szólalók élesen támadták a kormányt s különösen 

' az igazságügy minisztert, aki a lembergi állam- 
! ügyészséget táviratban utasította, hogy tárgy ilngo- 
I san vezesse a vizsgálatot a ruthíu diákok ellen, 
í Ebben a lengje! klub a lembergi ügyészség ni'-g
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sértését látja, de egyúttal befolyásolást is a ruthe- 
nek érdekében. Mivel a kormány nem hajlandó a 
szlovének követeléseit teljesíteni, nem lehet számí­
tani a lengyelek támogatására a költségvetési bi­
zottságban s majdnem bizonyos, hogy a kormány 
már. holnapután kénytelen lesz a BcichsTalhot el­
napolni.

Szláv kongresszus. A szófiai szláv kongr. sz- 
szus résztvevői közül tegnap csupán újságírók, 
orvosok és az összes szláv nemzetiségekből való 
vendégek érkeztek meg. A többi résztvevő a zi- 
mony—belgrádi vonathoz elmulasztotta a csatla­
kozást. Az ideérkezőiteket a határon a bolgár 
újságírók és orvosok küldöttsége fogadta. Szófiá­
ban bizottságok és újságírók, publiozistak, örvö­
sök, valamint nagyszámú közönség várt a vendé­
gek érkezésére. A bolgárok üdvözlő szavaira a kü­
lönböző szláv nemzetiségűek részéről köszönetét 
mondtak a meleg fogadtatásért. Az idegen vendé­
gek tiszteletére adott dejeuneren számos felkö- 
szüntü hangzott cl A város a legkülönfélébb nem­
zetiségek zászlóival van diszitve. A kongresszust 
bojkottáló szoczialisták gyűlése inczidcns nélkül 
folyt le. Az oroszországi, szerbiai, nusztria-magyar- 
országi és más országokoól való kongresszus1, részt­
vevők ma érkeznek mog. A hírlapírók kongresz- 
szusa ma délelőtt vette kezdetét JJ attach József 
elnöklőiével. Holécek — aki a pánszláv hirlapiró- 
szovetség elnöke — hosszabb bőszedben üdvözölte 
a kongresszusi tagokat és fejtegette tanácskozá­
saik jelentőségét és ezélját. A kongresszusi tiszti­
kar megalakítása után Holécek cseh nyelven tar­
tott előadást a vezetése alatt működő szövetség 
feladatairól. Velcseff V. bolgár nyelven a bolgár 
sajtó történetéről és jelenlegi állapotáról számolt 
be. Ezekkel az előadásokkal a mai nap programmja 
kimerült. A tanácskozást holnap folytatják, szerdán 
pedig a pánszláv hírlapírók szövetségé tartja évi 
nagygyűlését. A szláv kongresszus tagjai szerdán 
esté a városi kaszinóban gyűlnek össze, ahol Szófia 
polgármestere és a szervező-bizottság elnöke mon­
danak üdvözlő beszédeket. A kongresszus csütörtö­
kön délelőtt tartja első ülését. A tanácskozásokat 
vasárnap rekesztik be.

A szláv újságírók szövetségének tiszteletére 
a városi képviselet lakomát rendezett, amelyen 
Szófia polgármestere beszédében emlékeztetett 
azokra az áldozatokra, amelyekkel Oroszország já­
rult hozzá Bulgária felszabadításához. Hang­
súlyozta, hogy a szlávoknak erőseknek kell len­
niük és tiszteletet kell biztositamiok a maguk ré­
szére. Bobcsev hangsúlyozta beszédében, hegy az 
újságírók összejövetele a szláv kongresszusnak 
köszönhető. Ezután még számos pohárköszöntő 
hangzott el. Az égész országból számos üdvözlő 
távirat érkezett. Lakoma után felkeresték a bolgár 
fogadalom apostolának, Levskynek emlékszobrát, 
ahol ezüstkoszorut tettek le. llcirct kongresszusi 
főtitkár lelkes beszédet mondott, melyet nagy tet­
széssel fogadtak.

Munkában a török fegyverek. CettinjébSl je­
lentik; Torok katonák több beranei szerb előkelő­
séget bottal bántalmaztak. Ennek következtében az 
egész beranei kerület lakosságát pánik fogta el és 
a lakosok a falvakból a begyekbe menekültek. Egy 
részük eközben Montenegrón haladt át. Montenegró 
határán történt ezen események következtében a 
montenegrói kormány Oroszország és Szerbia cet- 
tinjei képviselőibe* fordult, azon kérelemmel, hogy 
kormányaik a montenegrói kormánynyal együtt 
Konstantinápolyban közös panaszt emeljenek a tö­
rök katonáknak viselkedése ellen. Berane községben 
tegnap kihirdették az ostromállapotot. Ugyancsak 
Cettinjéböl jelentik, hogy a törökök mostanában 
az albánokra is erősen rávetették magukat. Pcro- 
vics Assze plavai albán előkelőséget, két testvérét, 
négy unokatestvérét, fiát és testvéröccsét Monte­
negróból való szökésük közben az üldöző török csa­
patok még Piai a területén elérték és lefogy vérei­
tek. A törökök Ozmán pasa tábornokot bízták meg 
a reformok keresztülvitelével Skutari vilajetben. 
Legközelebb megkezdi a lakosság lefegyverzését. 
Távolléte alatt Ami bey veszi át n Malissia vidékén 
tartózkodó csapatok parancsnokságát.

.íz orosz-japán egyezmény. Parisból jelentik; 
A „Journal des Dobat;,1' hír szerint megbízható 
helyről arról értesül, hogy az orosz-japán egyez­
ményt mar aláírták. Ez megállapítja Oroszország 
és Japán szolidaritását Mandzsúriában. Mindkét 
hatalom jóváhagyja a jelenlegi helyzetet, A stá- 
tuskvő veszélyeztetése esetén a két hatalom egyesül 
annak védelmére. Az egyezmény valóságos szövet, ég 
a mandzsunál státuskvó ki fejlesztésére és a két 
hatalom előnyére és felelet Kínának azon törölivé-

tivrv, hogy Mandzsúriában megszerezze a szupre- 
máeziát, egyben válasz Kiwx amerikai államtitkár 
azon törekvésének, hogy a mandzsuidul vasutakat 
nemzetköziekké tegyék. Oroszországnak nz egyez­
mény Mongóliára nézve biztosit szabad kőzet, Ja­
pán pedig Korea annexiója tok in telében1 működ­
het szabadon. A ,,Temps" azon hír kapcsán, hogy az 
orosz-japán egyezményt közölték az angol és fran­
cain kormányokkal, azt Írja, hogy c két állam 
Oroszország és Japán egyre növekedő barátságiinak 
csak ürül. Erancziaországra nézve kellemetlen, sőt 
talán káros is volna, ha ázsiai konfliktusok vissza­
hatást gyakorolnának’ az európai politikára, ami­
nek az egyensúlyt és a státuskvó politikája akadá­
lyát képezi és ezért mindezeket 1 ranczinország 
csak örömmel fogadja.

A spanyol kulturharez. Spanyolországban pro 
és kontra folyik ai agitáczió. A megtámadott 
klerikálisok egész haderejüket mozgósították: 
papokat, szerezi esőket, sőt nőket is, a herezeg • 
nőktől az utolsó parasztasszonyig. A nők tilta­
kozása, amelyet kétszázezer spanyol nő irt alá. a 
többi között ezeket monoja:

— A spanyol nő a jelenlegi körülmények 
között megtámadottnak látja a vallást, fenye­
getve a szentszék és egyház jogait azok á’tal- 
akik nem törődnek so Istennel, se az istentiszte­
lettel, csak a disszidens egyházak jogaival és 
kultuszával; azt is latja, hogy a világi oktatás­
sal ki akarják tépni a hitet gyermekeik szivéb'd

A bigottsácától eltelt, spanyol nő azonban nem 
elégszik meg a puszta egyházi tiltakozással, hanem 
megakarja mutatni, hogy kész vallásáért harciba 
szállni és hitét a végső fegyverekkel is megvédeni. 
Természetesen a liberálisok sem maradnak tétlenül ' 
ezalatt. Mindenfelé gyűléseket tartanak, hogy a 
kormány eljárását helyeseljék és a világnak meg­
mutassák, hogy Spanyolországban a klerikálisok nem 
leküzdhetőtlenek. Sőt Valencziában még a nők is 
a kormány mellett foglaltak állást. A vasárnapi 
antiklerikális tüntetések mindenesetre hatalmasan 
argumentálnak a kormány mellett, mely most 
mar bizonyara tántoríthat?,tlanul kitart p>rogrammja 
mellett. Tegnap a republikánusok és szocziálisták 
antiklerikális tüntetést rendeztek. A menetben 
minden társadalmi osztályhoz tartozó nők is nagy 
számmal vettek részt. A menet ólén a liberális, 
republikánus és szocziúlista vezérek haladtak, kő 
zöttiik Morét, volt miniszter, Perez Guldos és 
S°hj Artega herezeg. Számos vidéki távirat ha­
sonló tömeges fölvonulásról ad hirt, melyek mind 
incidens nélkül folytak le. Az antiklerikális tünte­
tésekkel egyidejűleg a kathelilcusok is gyűlést tar­
tottak, melyeken a karlisták voltak többségben. A 
rendet nem zavarták. Erős tüntetéseket rendeztek 
az antiklerikáiisok Sevillában. Ennek befejezése 
után a résztvevők a konzervatív klub elé vonultak, 
ahol Mattra ellen tüntettek. A konzervativek és 
radikálisok között verekedésre került a dolog. A 
rendőrség közbelépett cs többeket letartóztatott. 
Az antiklerikális gyűléseket általában Perez Gál 
dós iró teremtette meg. Mialatt Spanyolországban 
ezek a dolgok folynak, a kormány, nevezetesen a 
hadiigyminihszter nagy pénzügyi műveletre ké­
szül, — A pénzügyi javaslatok előterjesz­
tésénél a pénzügyminiszter kijelentette — hogy 
az 1909-iki költségvetési évben a melillai operá- 
cziúk 53,829.000 pezeta rendkívüli költséget 
okoztak, ami a költségvetésben 35,532.000 pózétá- 
defiezitet okoz. A pénzügyminiszternek a kamara 
szombati ülésén bejelentett 1500 millióé kölcsön- 
terve nem liz. év alatt részletenként való amort i 
zácziót állapit meg, amint, az au első liirek alap­
jai! elterjedt, hanem a kölcsönösszeg egy tizedé­
nek tiz éven át való kibocsátását. A kibocsátás ily 
módon tiz évre terjed. A hadügyi költeégveté. 
egyébként a folyó évre 11 fi.092 főben állapítja 1110.4 
.1 tényleges létszámot a múlt évi 80.000 főnyi le­
génységgel szemben. A létszámemelés különösen a.1 
afrikai helyőrségek erősítésére szükséges.

iörök-görög konfliktus. A porta a védőhntnl 
i.i.A legutóbbi jegyzékére még nem válaszolt. A 
1 cni Gazella szerint a porta bevárja az erednie 
nyél azon puhatol hízásoknak, melyeket nagykösVc 
a vé 1 öhnJ.a 1 masság<kná! m-su.ditoU.ik. Vcnizelo-:

— igy jelentik Athénből — a krétai nemzetgyű­
lésnek mára hirdetett ülését csütörtökre halasz­
totta, mert, még most is hiúik benne, hogy addig 
sikerül békét teremtenie és az ellenzéki vezéreket 
rávennie, hogy bocsássák be a mohamedán képvi­
selőket. Tla még som lesz a békés megegyezésből 
semmi, akkor Vunizclosz lemond és Athénbe köl­
tözködik. Hogy lesz-e béke vagy sem: kérdés. Bi­
zonyos hogy a bojkott még egyre tart. A bojkott 
bizottság visszautasította a kormány rendeletét, 
mely felszólítja a bojkottmozgalom beszüntvésére. 
Egyben értesítette a smyrnai, beyruthi, monastiri 
és janinai bizottságokat, hogy a Kréta-kérdés vég­
leges kedvező megoldásáig Dlylatni kell a mozgal­
mat. Az itteni török sajtó is megtagadja a kor­
mánytól a jogot, hogy a bojkottnak erőszakosan 
vessen veget. A hatóság négy görög embert kiuta­
sított, 20 görög egyén ellen az eljárás folyamatban 
van. Júliában a kikötömunkásolc boykottálták a 
Baucis görög hajút, amely 32.000 frank értékű 
hajórakománynyal érkezett a Yicland nórréet nagy 
fa kereskedő ezeg számára. A kormányzó és a kaj- 
makán hasztalan iparkodtak a munkásokat a boj­
kott beszüntetésére bírni. A német cs az osztrák­
magyar nagykövetek felszólaltak1 a portánál. Ke­
in élhet öl eg sikerülni fog a görög hajót mégis kira- 
kodtatni. Hír szerint a diplomáciai kar konstan­
tinápolyi fogadtatásánál néhány nagykövet újra 
azt a tanácsot adta a. kormánynak, vessen véget 
a görögellemes bojkottnak, amely a kereskedelmei; 
sérti. A külügyminiszter ezt meg is ígérte.

Osztrák szemüveg,
ab

Sokszor hangzott fel már a panasz Ma­
gyarországon, hogy a becsi udvari körök két 
különféle szemüvegen át nézik az úgyneve­
zett Habsburg-monarchia két országában 

történteket. Van egy rózsaszínű szemüvegül^ 
amivel a lakosság minden, legaprólékosabb 
kívánsága parancsoló szükségnek, apró ba­
jai pedig nemzeti katasztrófáknak látszanak 
és van egv fekete szemüvegük, amely a la­
kosság kiáltó, életbevágó szükségeit ok nél­
kül való, követclödzósnek és katasztrófa jel­
legével biró nagy szerencsétlenségeit jelecv 
téktelen epizódoknak tünteti fel. A bécsi ud­
vari körök az egyik szemüvegen az Ausztriá­
ban, a másikon a Magyarországon történte­
ket kisérik figyelemmel.

E két szemüveg létezése ellen a bécsi ud­
vari körök mindig a 1 egvehememsehben tilta­
koztak. És tiltakoznak ma is mindannyiszor, 
valahányszor a magyarországi panaszok a 
külföldi [-ajtóba eljutnak. Magyarországon 
azonban a két szemüveg létezését a világ leg­
első czáfoló-apparátusa sem lesz képes többé 
megczáfolni, mert. azok az idevonatkozó do­
kumentumok. amelyek legutóbb is a magyar 
közvélemény birtokába jutottak, kétségte­
lenné teszik, hogy ez a két szemüveg csak­
ugyan létezik. Süt kétségtelenné teszik azt 
is, bogy a bécsi udvari körök a rózsaszínű 
szemüveggel az osztrák, a fekete szemüveg­
gel a magyar közállapotokat szemlélik.

Nines szándékunkban keserű glosszáknt 
hozzáfűzni a. magyar közvéleménynek ehez 
a meggyőződéssé jegeczesedett véleményé­
hez. Mi csak tényeket regisztrálunk, amelye­
ket nemcsak, hogy félreérteni nem lehet, de 
amelyeket a legtökéletesebb czúfológép sem 
képes megczáfolni.

Pár hónappal ezelőtt súlyos szerencsét­
lenség sújtotta a f a j m f így a rá go t. Közel
harmndfélszáz szinmagyar lélek pusztult cl- 
az »»köritói gyehenna füzében, és nem volt az 
egész világon szív, amely e katasztrófa bor­
zalmas részleteinek olvasásakor szánalomra 
és részvétre 11c kelt volna. Tüstént a ka­
tasztrófa hívének vételekor világszerte gyi:.i- 
* és indult meg n szerencsétlen áldozatok hát- 
rnmnradoitjfunnk felségéivé:» 'sérc és Vilim >s 
német császár* volt az első, aki résztvevő so­
kaival a bécsi mart felkereste. Azt a bécsi 
udvart, aki mindeddig egyszerűen nem vett 
' ' »mást az öküritói gyászról és sem szivét, 

"in erszényét nem nyitotta meg.
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Csak elekor és nagy későre értesítették és 
mozgósították a léesi udvari körök a királyt, 
aki azután részvéte melléklésével nagyobb 
adományt helyezett kilátásba az ököritói sze­
rencsétleneknek, amely adom ám y azonban — 
hir szerint — még ma sem érkezett meg ren­
deltetési helyére.

Végre tehát megmozdult a király. Tett 
és adakozott. De távol tartotta magát min­
den nyilatkozattól és adakozástól a trónörö- 
kö, akire pedig, mint a korona várományo­
sára bajában és örömében egyaránt joggal 
számíthat a magyar nemzet.

A trónörökös nem mozdult meg, nem 
érzett részvétet irántunk. Jól van. A magyar 
közvélemény ebbe is belenyugodott abban a 
reményben, hogy más alkalommal — hiszem 
a baj sohasem jár egyedül — talán szeren­
cséje ie-z a trónörökös részvétéhez is. És jött 
is az alkalom.

Jött a délvidéki istenítélet. Olyan ka­
tasztrófa, amelynek Európában csak a dél- 
olaszországi földrengés lehet a párja. Százá­
val pusztult el itt az ember és milliószámra 
a vagyon, a termés, a jószág. Úgy hogy aki 
túl is élte ezt a katasztrófát, az puszta életé­
vel az éhenhalás borzalmai elé állíttatott.

Ismét megdobbant az ország és világ 
szive. Csak a bécsi udvari köröké maradt moz­
dulatlan. Ugyanis meg vagyunk aboz szok­
va, hogy más országokban, ahol ilyen, vagy 
kisebb szerencsétlenség történik, ott maga az 
uralkodó, vagy az uralkodó család egy tagja 
Száll ki és vezeti a meutőmunkálatokat. Lát­
tuk a német császárt bányaszerencsétlensé­
geknél. az olasz királyt a délolaszországi 
földrengéseknél, a franezha köztársasági el­
nököt legutóbb a Pluviose áldozatainak ki­
emelésénél, a mentömunkálatokban vagy 
gyászszertartásban1 személyesen közremű­
ködni, csak a mi uralkodóházunk egyetlen­
egy tagja sem vett részt azoknak a szeren­
csétlenségeknek enyhítésében, amelyek leg­
utóbb a mi országunkat sújtották. Igen vilá­
gos tehát, hogy a délvidéki katasztrófa sem 
mutatta meg nekünk sem a királyt, som a 
trónörököst, sem pedig a föherczegek vala­
melyikét.

A király a Katasztrófa hatodik nap­
ján fejedelmi adományt adott ugyan a 
károsultaknak, de a közvélemény többet várt 
enné] az uralkodóháztól. Nem a pénzösszeg 
nagyságában, de — n részvét bensőségében. 
És hozzájárult a közvéleménynek ekez a csa­
lódásához ismét az a körülmény, hogy a trón­
örökös megint nem vett tudomást a Magyar- 
országot ért csapásról. Még csak egy fillért 
sem juttatott s károsultaknak.

Pedig a trónörökös nem rossz szivü eni- 
T>r>r ám. Hogy mennyire nem az, azt a leg­
fényesebben, dokumentálja az az elmaradt 
hajókatasztrófa, amely a naixikb.au az osz­
trák Lloyd-t&rsulat Trieste nevű gőzösét fe­
nyegette.

Ezen a hajón legénységgel és uta- 
sokkal együtt össze-vissza száz ember volt. 
akik egy héttel később érkeztek meg Bőm- 
baybe, mint kellett volna. Ez alatt a hét alatt 
a mi trónörökösünk mindennap jelentést té­
tetett magának az osztrák hajó sorsáról és 
amikor a hajó végtére is szerencsésen meg­
került a legelső volt. aki az osztrák érdekelt­
ségeknek táviratilag fejezte ki szerencscki- 
vánatait.

Ifa tehát a mi trónörökösünk rossz szivü 
ember volna, ugv nem tudna örülni oly köz­
vetlen formában egy hajó megmenekülésé­
nek, mint aminőbnn azt tette. Miért nem vesz 
részt mégsem a mi gyászunkban és ba­
jainkban’

És miért nem vesz részt az uralkodóház- 
imk egyetlen tagja sem, a király is csak 
többnyire elkésve, ha tényleg nem igaz ui a 
feltevés a

A réz-a:
két szemüvegről

j.iniiről és a feketéről.

— A vallás- és közoktatásügyi kormányhoz
í'elebbezett. —

Budapest, július 4.

Zoványi Jenőnek az ügye ösmeretes la­
punk olvasói előtt. Huszonkét évi buzgó és ki­
váló tanári működése, a református egy­
háztörténet i irodalom terén kifejtett és el­
ismert nagy munkássága után a sárospataki 
kollégium hittanári székéből elmozdították, 
földönfutóvá akarják tenni olyanok, akikre 
leginkább ráillik a kálvinista „vaskalap“ 
nevezés.

Ez az érdekeiben, hatalmában megzavart 
kálvinista vaskalaposeág fogott Káin-bunlcát
— Zoványira! Amiért Zoványi, mint a refor­
mátus teológiának egyik kiválóan tudós ta­
nára, mint a református egyház történetének 
egyik elösmert írója katedrájából és írásaiban 
kutatásainak eredményét őszintén, leplezetle­
nül mondta, cl — Kálvin János felöl! És bár 
Zoványi ezáltal nem kisebbítette, mint ahogy 
nem is kisebbíthette meg Kálvin Janóénak 
egyéb nagy reformátori érdemeit, a vaskala- 
posok az igaz magyar kálvinista meggyőző­
dés ellenére (mely sem bálványoknak, sem 
tantételek köbefaragásának soha nem hódolt) : 
Zoványira röffentek. Mint annak idején a 
nagy Sinay Miklós püspököt, úgy most ezt 
a kemónvfáju Zoványi Jenőt üldözték ki hiva­
talából, fosztották meg kenyerétől, kötötték 
fel pellengérpadra.

Sinay Miklóst a teljes legázol tástól _ —• 
bár a kegyetlen és hosszas hajsza alatt így is 
vagyonik^ mint lelkében megrokkant a ma­
gyar reformátusok e kiválósága ■— csupán az 
uralkodó közbelépése mentette meg! Csupán 
az uralkodó közbelépésére adtak neki koldus- 
botja, mellé — tarisznyát is! Szakasztott ilyen 
helyzetben vergődik most ez a Káinbotvégre 
fogott tanár, Zoványi Jenő is, akit csekély 
végkielégítés mellett csaptak el s kinek ke- 
nycrkercsö állása még mindig nincs, bár csá­
bító feltételek mellett hívogatják Amerikába 
a presbitoriánus egyházhoz magyar papnak! 
Ő mégis itt várja az igazságot, itt akarja 
kiküzdeni az igazságát, szembeszáll családjá­
nak bizonytalan jövőjével is, mert szereti ha­
záját. Rajong tudományáért, tudományos meg- 
gyözöréséért, tudva, hogy odakint sutba dob­
hatná magyar történelmi ismereteit, mint 
ahogy ilyen tárgyú kutatásokat odakint nem 
is folytathatna.

A nagy Sinay Miklós által végigszenve­
dett kálváriajárásban immár Zoványi Jenő 
is eljutott odáig, hogy midőn a vaskalapos, a 
hivatalos egyház megtagadta (bár csak a 
kdnventi elnök döntő szavával), kénytelen a 
vallás- és közoktatásügyi kormánynál keres ni 
az igazságát. Zoványi megható, de önérzetes 
íelebbezését most nyújtotta bo gróf Zichy 
Jánoshoz. Nem kétkedünk, hogy a miniszter 
pártatlanul és közmegnyugvásra intézi el a 
kegyetlenül megzaklatott Zoványi Jenő ügyét, 
akinek a felebbczésóböl néhány részletet 1 ’ 
emelünk.

„A rc-f. egyház konventi bírósága 1910. április 
0-án szavazattöbbséggel, az elnök döntésével elmoz­
dított a sárospataki ref, akadémia tkoológiai fa­
kultásán viselt tanári állásomtól, homlokegyenest 
ellenkezőre változtatván ezzel a dunamelléki kerü­
leti bíróságnak ebben az ügybon egyhangúlag ho­
zott s az egész közvéleménytől örömmel fogadott 
felmentő ítéletét. Ennek az Ítéletnek a királyi fő­
felügyeleti jog kellő érvenyesitéeo és tiszteletben 
tartása mellett voltaképen haladéktalanul föl kel­
lett volna terjesztetnie Nagy méltóságodhoz, mint 
o jog törvényes gyakorlójához. Önként következik 
o; por analogiam a középiskolai törvény (1880. 
XXX.) 08. szakaszának ilyen tartalma intézkedé­
séből. mert régebbi törvényeink (p. o. 1715. 
LXXIV.) tanúsága szerint semmivel se csekélyebb 
a föfelügyeleti joga főiskolákkal, mint a középisko­
lákkal szemben és hogy ez a jelzett kötelezettség 
rajok nézve nincs épen úgy kimondva törvényben, 
mint. a középiskolákra nézve., annak egyszerűen az 
az. oka, hogy a főiskolai oktatásügy nincs még tör­
vényileg szabályozva, de ennek b következte elölt 
is feltétlenül ugyanaz az eljárás követendő a fele- 
ke zeti oktatás valamennyi fokán. Annyival is in- 
ké 1)1», nővel a középiskolai é< főiskolai oktatás szét­
választás a felekezeti tanintézetekben sokkal újabb

keletű dolog, mint az állami hatalom fö- 
felügyoleti joga, vagy ennek törvénybe iktatása. 
De ha még sem történt volna meg az elle­
nem hozott Ítélet fölterjesztése, az csupán annyit 
bizonyít, hogy a ref. egyház kezd immár nem tulaj­
donítani komoly jelentőséget a fűfelügyeleti jjognah 
amely pedig régebben teljes hatályában érvényesült 
volt vele szemben, éppen, mint ahogy megkívánja 
e jog igazi tartalma és értelme, mi körülbelül 
annak ellenőrzésére irányul, hogy megtartják-e az 
egyházak úgy az állam, mint a maguk törvényeit 1 
Ebben az irányban fontos az említett fölterjesztési 
kötelezettség is, melynek nemcsak a platonikus tu­
domásul vétel a czélja. Erre mutat legalább a tör­
ténelem bizonysága. A helytartótanács részben pa­
naszok, részben ilyen felterjesztések alapján intéz­
kedett ismételten a Sinai Miklós debreczeni tanár 
perében, midőn ügyének megvizsgálására 1791-ben 
kiküldötte báró Orczy Józsefet, majd midőn 19683 
—1791. és 20090—7803. szám alatt az ügynek egé­
szen a leínyegóbe vágó rendelkezésekkel óvta meg 
a törvényt és igazságot legalább is a nagyobb sé­
relmektől. A főfelügyelet! jog teljes hatályát mu­
tatja Ferencz királynak az az intézkedése, mely 
szerint némely tiszántúli lelkészek névtelen felje­
lentése folytán az abban előadottak megvizsgálására 
egyetemes konventet hivatott össze 1821-ben. Sőt 
közvetlen rendelkezésről is tud a történelem. Sáros­
patakon a 18. század első felében királyi bizottsá­
gok és királyi rendeletek intézték el a Csécsi-- és 
Nagymihályi-féle viszályokat. Minthogy az egyházi 
túlkapások és visszaélések meggátlása a leg­
első és legfőbb hivatása a főfelügyeleti
jognak, ennélfogva fontos joguk viszont
az egyháztagoknak’ és főleg egyházi tiszt­
viselőknek a „jus appellationis tanquam ab 
abusu“. Ennek alapján nyilt alkalma Nagyméltó­
ságodnak a legközelebb is megakadályozni egy 
visszaélést, amidőn felhívta a tiszáninneni ref. 
egyházkerületet, hogy a kellő alap nélkül lemon­
dottunk nyilvánított dr, Ferenczy Árpádot vissza­
helyezze jogtanári állásába. így kívánt egy vissza­
élést orvosolni báró Bánffy Dezső, midőn egy állá­
sától elmozdított gör. kel. lelkész ügyében a kép­
viselőháznak 1906. julius 25-én tartott ülésén in- 
terpellácziót intézett az akkori vallás- és köaokta- 
tásiigyi miniszter úrhoz, követelvén, hogy „a leg­
messzebbmenő erélylyel és szigorral érvényesítse 
az illető egyházzal szemben a főfelügyeleti jogot 
a október 19-én a miniszteri válaszra adott felele­
tében nem volt megelégedve az eljárás erélyesei ée 
hatályával“.

„Sajnos, majd igy folytatja Zoványi, hogy 
ugyanő, t. i. báró Bánffy Dezső, aki egy más 
autonóm egyházzal özemben annyira jogosultnak 
és indokoltnak tekintő a fő felügyeleti jog gyakor­
lását és aki az 1843. évi XX. tcz. végrehajtása te­
kintetében 1904-ben semmi privilégiumot nem kí­
vánt a protestáns egyházaknak, maga is egy olyan 
egyházi visszaélésnek vált nemcsak részesévé, ha­
nem egyenesen egyetlen előidézőjévé és legfőbb 
tényezőjévé, amely hasonlóképen, sőt még inkább 
szükségessé, sőt elkerülhetetlenné teszi az állam- 
hatalom erélyes beavatkozását és közbelépését. Föl­
tehető, hogy Bánffy konventi elnöki minőségében 
so foglalhatván el más álláspontot, mint képviselői 
minőségében, nem követel a bíráskodás törvény­
szegései tekintetében se privilégiumot egyháza ré­
szére. Mindenesetre teljes bizalommal fordulok 
Nagyméltóságod bölcsességéhez és erélyéhez, tör­
vénytiszteletéhez és humánus érzéséhez, midőn 
ezennel igénybe veszem az uppellatio jogát a ve­
lem esett hallatlan abusus-szal szemben.11

Nagyon érdekes az is, amit- bírái felől nyilvá­
nosságra hozott; „mikor aztán, írja Zoványi,"min­
denütt kiderült előbb vagy utóbb az én1 igazam s 
bebizonyult, hogy a törvény, igazság és közérdek ön­
zetlen1 védelmeért szsnvedtem mindezeket a méltat­
lan üldözéseket (t, i. Zoványi volt az, ki szóvá 
tette a pataki kollégium deficzitjét), akkor nem 
lévén mibo kapaszkodniok ellenségeimnek, nem 
haboztak ellene támadni a gondolatszabadság nagy 
elvének. Tudományos meggyőződésemért indítottak 
most már eljárást ellenem s ennek a vége lett az, 
hogy szemben a dunamelléki delegált bíróság egy­
hangúlag hozott febnerdö Ítéletével, szemben a, körí­
ven t-i bíróság előadójának, dr. Kenessey Béla püs­
pöknek ugyanezen irányú javaslatával és a mellette 
szavazó három konventi bíró véleményével, báró 
Bánffy Dezső ama négy másik konventi birő véle­
ményéhez csatlakozott elnöki döntésével, akik ax 
állásomtól való elmozdításra adták szavazatukat, 
Tehát nem az olyanok véleménye győzött, mint 
Szilassy Aladár közigazgatási bírósági másodelnök. 
Adóm András, nyug. kúriai tanácselnök, gróf 
Degenfcld József, Baksay Sándor, Kenéssé>/ Béla, 
Szilády Áron, Ballag!- Aladár, Pelry Elek, Nagy 
Károly kolozsvári theol. igazgató. Lévay Lajos stb.> 
hanem az olyanoké, mint Sogesdy Ferencz, Őzike 
Lajos, Szél Kálmán (lelkész), Antal Gábor és 
Bánffy Dezső, akinek egy része már a tárgyalás 
előtt kinyilvánította véleményét az nk.poaan még 
nem is ismert ügyről. Nem is voltak rá kiváncsiak'
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háromnegyed óra alatt végezték' el, amire az első- 
liróság bárom Aránál többet fordított. Es még Így 
is c*ak a példátlan eset juttatta ókét s a velük 
együtt ellenségeimet gyözvivmiiez, hogy az elnök u 
szigorúbb felfogás mellett döntőit."

Súlyos dolgok azok is, melyekben a modern 
kutatás, tanszabadság példátlan és erőszakos meg­
sértését tárja fel szemben a református egyház több 
rendelkezésével és határozatával. Hiszen a duna- 
mcllcki kerület delegált bírósága maga megállapí­
totta, hogy ,,a modern tkeol. . irány ta­
nításának ~ korlátozására vagy eltiltására ed­
dig különleges egyházhatósági intézkedés 
nem tétetett.“, sőt ellenkezőleg olyan egyházhatosági 
intézkedések vannak, melyek e theolog iái iránynak 
nemcsak hivatalos befogadását, hanem egyenesen 
terjesztését jelentik. Do most már nem beszélünk 
tovább a felebbezésben felsorolt törvénytelenségek, 
üldöztetések megdöbbentő adatai felől, liainem egy­
szerűen még ideiktatjuk a zaklatott szegény Za­
lányi Jenő felebbezésének befejező részét:

„Teljes reménységgel hiszem azért, hogy Nagy­
méltóságod igazságot fog nekem szolgáltatni, líi- 
kér.it ,$ inairól mondja a későbbkori történetiró 
(„Századok.“ 1S6S. 303. 1.), hogy „valóban csak 

egyedül a királyi legfőbb felügyelet menté meg 
a minden tekintetben való teljes eigázoltatástó], 
királyi rendelet . . . monda ki felette, .hogy vele 
igon ‘kegyetlenül bántak s tanári nyugdijat adatott 
számára": úgy nekem is csupán abban van már bi­
zalmam, hogy Nagy múlt óságod, mint . a 
föfelügyeteti jog törvény és . alkotmány 
szerinti gyakorlója, „megment a teljes elgázolta- 
fástól s midőn 22 évi egyházi szolgálat után ron­
gyos alamizsnával dobott az utczára ,egy som tör­
vényt, sem emberies érzést, sem lelkiismereti sza­
badságot, sem a tudomány megbecsülését, . sem 
igazságot nem ismerő bírói önkény, lesz ereje az 
állami hatalomnak, hogy az autonómiával ékkőnu 
visszaélő egyéneket és testületeket kellő korlátok 
közé terelje a hatalmi túlkapások görbe ösvé­
nyeiről. Érdekében áll ez magának a ref. egyház­
nak is, melynek közvéleménye általánosan tiltako­
zik ez ellen a minden protestáns szellemet megta­
gadó ítélet ellen; ennek bizonyságául bátorkodom 
mellékelni a ref. egyházi lapok néhány számát és 
hivatkozni a kolozsvári ref. theol. fakultásnak az 
összes ref. akadémiákat tanácskozásra felhívó kör­
levelére. Az egész ref. egyház tisztsége forog itt 
koczkán, melyc-t nem átallott kérdéssé tenni egy 
pár abszolutisztikus hajlandóságú félrevezetett 
erryán. Dicsőséges ombTcüvé teszi magát Nagymől- 
tóságod ennek az egyháznak is a történeteben, ha a 
báró Bánffv Dezső-kivánta „legmesszebbmenő,, 
„erélylyel és hatályával“ lép fel ez igazsagtalan es 
törvényellenes eljárással szemben.“ _______

Automobilon a halálba.
Nagy szerencsétlenség a főváros listámban.

Budapest, julius 4.

'\z alagi versenyektől, a rohanás élveze­
tétől és annak anyagi izgalmaitól eltelve ío- 
hant néhány ember az országúton a főváros 
felé. Automobilon ültek és kilenvzven ki o- 
méter sebességgel robogtak, hasították a le­
vegőt. Mindéit és mindenki kitért rohanó út­
jukból. Előttük talán előlük vágtattak a 
gummiíalpas gépszörnyetegek, mögöttük pe- 
di-r üldözték őket A por azonban, melyet 
csendes pihenéséből fölvertek, dühvei csapott 
nekik, rájuk borult, eltakarta a kilátást es 
belemart a szemükbe. Pest felől pedig laa- 
san ezammogva jött egy parasztszekér. Elől 
békésen pproszlcált kei apró magyar ló cs 
óvatosan mászott ki a porfelhőkből. Szemben 
azonban vágtatva jött a rohanó kocsi és a 
beníülőkkcl együtt nekiszaladt a könnyű 
szekérnek. A kocsirúd beleszaladt Hirsch 
garage-tulajdonos és aviatikus mellébe és 
néhány perez alatt megölte őt. Recsegés, ro­
pogás, néhány súlyos sebesülés, azután halá­
los csend. Nagyjában ez történt vasai nap a 
váczi országúméi. Nem kellett volna megtör­
ténnie. Első pillanatban azt se tudjuk, leit 
tegyünk lelelősse a szerenesetlcnsegei t. 
Jar'cket, r. gépkocsi vezetőjét, aki nem számí­
tott a váczi országút forgalmi alkalmatlansá­
gával, vagy az illet;'!-ezeket, a’.dk nem törőd­
nél;. hogy az ilyen forgalomnak kitett ut, 
mcle . ;n rendelteié•••'■..k. íSajnos, mind 
a kettő okozója a nagy szerencsétlenségnek, 
mely o-rv elpusztított emberélet argumentu­
mával kiált orvoslásért.

A katasztrófáról részletes tudósitáimnk
itt, 1:" v;111"' V.;’.':

EGYETÉRTÉS Kedd, julius

(A repülő automobil.)
A tegnapi alagi lóversenyeknek hét órára vége 

volt \r oszladozó köröusógro váró automobilok kö­
zött, volt. Janek zsoké gépkocsija is. kis. Henrik her- 
vzeg vevseny-modellü Benz-kocsi, 60 loeros, amely 
[)0 "kilómátérés sebességgel is tud haladni. A
száma 299A. ,

Jívnek nem lovagolt az utolsó 3 .. futamban, 
ezért az utolsó verseny kezdető előtt elöszólitotta a 
kocsiját, hogy leghamarabb érjen be a fővárosba. 
Rendszerint nem szokott egyedül, jönni. Ezúttal őt 
vendéget is kapott Janek. Amikor Lawton 6s 
Finan zsokék ás Leopold Gyula hirdető-iroda tu­
lajdonos beültek a kocsiba, a negyedik vendég 
Hirsch Adolf ga rage - tu 1 aj dános, aki ugyancsak a 
Janek-gépén ment ki Alagra, nem jelentkezett.

— Bizonyosan más ismerőse viszi bo . mon­
dotta Janek s utasítást adott Fröhlich Richard 
soffőrnek, hogy indítsa el a kocsit.

Finan zsoké már magára is vette azt a porkő- 
ponyt, amit az Alagra való kimenetelkor Hirsch 
hordott s Janek éppen a fékezőhöz nyúlt- hogy el­
indítsa a gépet, amikor lóhalülúban rohant oda
Hirsch. , ,

_Megkéstem? — kérdezte akadozó Pangón.
— Nem — szólt Janók s máris helyet adott 

neki maga cs a Eof f őr kozott. Hirsch Ive ült és a 
kocsi elindult.

A hátsó ülésen jobbról Leopold Gyula, balról 
Lawton zsoké, középen Finan zsoké ült. A fékező 
előtt Janek foglalt helyet, mellette Hirsch szoron­
gott, jobb lábát a soffőr lábára rakta, aki fóliáé­
ba! szinte a levegőben lógva kapott rank helyet. 
Amikor elindultak, már egynéhány gép elrohant 
előttük. Janek, aki a legvnfcmerőbb lovasok egyike, 
az automobilon is szeret bravuroskodni s amikor 
elszáguldott a kocsi a budakeszi országúton,, nyil­
vánvalóan az volt az igyekezete, hogy utolérje, sőt 
el is hagyja az előtte haladó automobilokat. Megye- 
rig esett az eső, nem porzott az ut, de Hegyeren 
túl na.gv volt a por.

A kis Benz-kocsi a hat utassal 90 kilométeres 
sebes éggel haladt. Baj nélkül jutott át Budakeszin, 
Janek ekkor biztosan vezette a gépet, sorba hagyo- 
gntta el az előtte lévő gépkocsikat 6s az újpesti hid 
közelében már csak három-négy gép rohant előtte.

Az újpesti hid előtt Janek felpattant az ülésről 
s jobb kezét magasra emelve, elkialtotta magát:

•— Vigyázz 1
A kocsiban ülök megértették az intést s erősen 

megfogóztnk, mialatt a gép kissé emelkedő pá- 
lyáju hidon áthaladt. Szerencsésen átjutottak 3 
ekkor megint, teljes sebességet adott a kocsinak 
Janek. Már csak két automobil volt előttük, de né­
hány perez alatt ezeket is elhagyták s ekkor telje­
sen szabad lett előttük az ut.

Az utomobil valósággal repült. Janek köny- 
nyelmüon vágtatott át, pedig nagy- lélekjelenlétre 
volt szükség. Nyílt, egyenes országúton szágul­
dott e Benz-kocsi, amikor egyszerre egy karcsú 
Mercedes-keresi suhant el mellettük, Hewitt 
zsoké kocsija, amely elébük vágott s valóságos 
porfelhőt hagyott mag után, mindjárt el is tiint a 
szemeik elől. Mindannyian, akik a kocsiban ül­
tek, behunyták szemüket, mert a szél az arezukba 
vágta a port.

(A katasztrófa )
Alig haladt néhány száz méternyire a gép. 

amikor a porfelhő eloszlott s hirtelen némületes 
veszedelem meredt elébük. 'Rét-három méternyire 
a teljes sebességgel rohanó automobil előtt egy 
iárstekér vesztegelt s a kocsis nem ült a bakon.

Janek látta meg legelőbb a veszedelmet, a fc- 
kezohöz kapott és teljes erővel meg akarta állí­
tani a kocsit. Későn volt. A kocsi a fékezés da- 
czára önsebességgel rohant a társzókor felé. A 
következő pillanatban megtörtént a szeren­
csétlenség.

Az automobil egyenesen beleszaladt a társze­
kér rudjába. A lovak ijedten oldalt húzódtak, a 
szekér rúd ja egészen szabaddá lett s befuródott 
Hirsch, testébe, mire Fröhlich, a soffőr és Hirsch 
a rettenetes lökés következtében egyenes ívben 
messzire kirepültek a kocsiból.

Ekkor még négyen ültek a gépen, amely a lö­
kés folytán jobbra fordult.

Leopold elorditotta magát;
— Fékezzen!
Janek iszonyatos, erővel húzta meg a féket. 

A kocsi lassított seb -seggel még száz métert ha­
ladt. ezalatt Leopold, Lawton és Finan is kiug­
rottak a kocsiból s egyedül Janók maradt rajta 
az vtoLó pillanatig.

Végre megállóit a gép, Janek is leszállóit, az 
n.rczáu halálos sápadtság ült s a rémül ettől szóhoz 
jutni sem tudott. Kezében volt a kormány eltö­
rött kereke.

Legelőbb Leopold rohant oda hozzá?
.— Történt-e valami baja?!
Janek nem szólt semmit, kigombolta a végig­

hasadt kabátját és ekkor látni lehetett, hogy a 
balkarjából patakzik a vér.

— Orvosért, orvosért! — kiabálták a körü­
lötte állók, Lawton zsoké jajveszékelve tördelta 
a kezeit s a megdöbbenés lázában hirtelen senki­
nek sem jutott eszébe, hogy érdeklődjék Hirsch 
és a soffőr sorsa után.

(A fclnyársnlt aviatikus.)
K gyorsan utánuk jövő automobilok hasonló 

eszeveszettséggel száguldoztak el mellettük. Azt se 
tudták' mi történt, de végre észrevették őket és 
néhány perez alatt husz-huszonöt automobil veszte­
gelt a szerencsétlenség színhelyén. Mindazokat s 
kocsikat, amelyek ezután jöttek, megállították a 
néhány száz ember torlódott össze.

Nem messzire a tál-szekértől az ut porában 
feküdt Hirsch Adolf garage-tulajdonos, akit a tár­
szekér rudja kiröpitett a gépkocsiból. Vérfagyasztó 
állapotban volt. A mellkasát egészen behorpasztotta 
a szekérrud s úgy hörgött, mint haldoklás előtt a 
tüdőbetegek. Az asszonyok a közeli korcsma ud­
varáról vizet hoztak s lemosták arczáról az ut pc- 
rát. Ezalatt egy soffőr bement Újpestre, hogy orvost 
hozzon, egy másik viszont a mentőknek telefonált, 
Nagy volt a kavarodás. Előbb felakarták tenni 
Hirschet a Bárdi József automobiljára de öt perez 
alatt a mentők már a helyszinén voltak. Az orvosok 
gondosan megvizsgálták s megállapították, hogy a 
mellkasa egészen betört, a mája s a tüdője is meg­
sérült, belső vérzést is kapott, mert belső szervei 
összeroncsolódtak.

— Nem lehet segiteni rajta! — hangzott aZ 
orvosi vélemény.

Az emberek mély meghatottsággal állották 
körül a haldoklót. Ilirsch egy pillanatra sem tért 
magához. Az arcz.a egyre sápadtabb lett s egyszerre, 
mintha fekély pusztítana a testén, egészen meg- 
fekedett.

A mentők kocsira tették, hogy bevigyék a gróf 
Károlyi-kórházba. Útközben a szerencsétlen néhány 
pillanatnyi haláltusa után kiszenvedslt.

(Atöbbi sebesült.)
X’ mentők Jan éknek is segitsé-get nyújtottak. 

Balkarját bekötözték s beleültették Finúly Lipót 
vállalkozó automobiljába, amely bevitte c, gróf Ká­
rolyi-kórházba.

Janek a saját erejéből igyekezett kiszállni S 
kocsiból. De a kórház kapuja előtt összeesett, A túl­
ságos vórvesztés fosztotta meg az erejétől és az 
eszméletétől.

A kórházban megvizsgálták e konstatálták, 
hogy az állapota súlyos ugyan, de nem életveszé­
lyes. A halkarjából a Rzekérrud kiszakított egy da­
rabot s a borzasztó ütés folytán egy-két bordája is 
megsérült. Néhány hét alatt egészen meggyógyul. 
Az éjszakát elég nyugodtan töltötte s láza nincs.

A többiek, akik még az automobilon ültek, 
jelentéktelen sérüléseket szenvedtek. Fröhlich sof- 
för szintén kirepült a kocsiból, de olyan szerencsé­
sen bukott 1c, kegy mindössze a vállperccze. sérült 
meg kissé. Finan zsokénak az arezába fúródott a 
szekér rudjából egy szilánk, de sérülése egészen 
könnyű természetű. Lawtcnnak és Leopoldnak sem­
mi baja sem történt.

Az automobil a lökés kuwtkeziében jobboldalra 
szaladt s egy fába vágódott. Az erős fékezés követ­
keztében E, korruánytányér eltörött b az alsó ten­
gely egészen meggörbült. A társzekér rudja szilán­
kokban röpült szét, maga a szekér és a lovak sértet­
lenül maradtak.

A teherkocsi, amelylyol az autó összeütközött, 
Braun Farkas tulajdona é-s azon Kasmír András 
volt a kocsis, aki az összeütközés pillanatában nem 
volt ugyan a kocsin, de az még sem állt felügyelet 
nélkül, mert két napszámos. Szabó Borbála ós Miry 
Ecrcnez ültek rajta. Ezeknek csodálatosképpen nőm 
történt hajuk.

Néhány perczczcl a szerencsétlenség után ér­
kezett. a helyszínére Firstly Károly Lipót, buda­
pesti építkező i vállalkozó, aki automobiljával küz- 
vetctlcn a Janek gépkocsiin után hnlivit. Finahj

—"T
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kocsijában ült Geró Lajos hírlapíró, valamint 
,]r. Gonda Henrik ügyvéd s öle hárman részesítet­
ték első segítségben a szerencsétlenség áldozatait. 
He mivel mentő-eszközeik nem voltak, sitve a ma­
guk automobiljára emeltek át az eszméletlen Ja- 
nek Gézát s elrobogtak vele az újpesti gróf Ká­
rolyi-féle kórházba.

(A rendőrség.)
A rendőrség azonnal megindította a vizsgá­

latot. Orosz Samu rendöríogalmazó ma délelőtt 
kihallgatta a kórházban Janeket és az automobil 
összes utasait. Eddig megállapítást nyert, hogy 
Janelmck sofTőr-cngedélye nincs s ha bebizonyo- 
sul, hogy mégis ö vezette a gépet, a katasztró­
fáért törvény előtt is felelnie kell.

Orosz Samu újpesti rendőrkapitányhelyettes 
B szerencsétlenségről ír következőket mondta:

A jelentést Balogh VI. János 1290. számú 
rendőr adta. Eszerint a parasztkocsibau, amely a 
Váczi-ut B. számú háza előtt állott, Szabó Bor­
bála, Nyíri Fcrencz és Kasimir András kocsis ül­
tek. A kocsi Braun Farkas íakereskedő tulaj­
dona. Két ló volt belefogva. A kocsi rudjavnl 
szembe volt fordulva az Alagról jövő automo­
biloknak. .Tanekék automobilja a makadámozat- 
lan ut porfelhőjében eltévesztette a járást és 
teljes erejéből nekiment n pnrasztkocsiuair. Az 
automobilt állítólag Hirsch hajtotta. Hogy ez 
valóság-e, még nem derítettük ki. A benneülök 
az összeütközés folytán kibuktak az üléseikről. 
Birsek meghalt- Janek súlyos 'zúzód ások at >zen- 
vedett, a többiek kisebb-nagyobb sérülésekkel 
menekültek. A szekéren ülőknek csodálatosan 
semmi bajuk sem történt.“

A budapesti főkapitányság pedig a katasztró­
fáról a következő hivatalos jelentést adta ki:

Halálos végű szerencsétlenség történt teg­
nap este Újpesten a Váczi-ut és József-utcza 
sarkán. Jnnek Géza, közismert zsoké vezette azt 
fiz automobilt, amely az alagi lóversenyről hozta 
haza Hirsch Adolfot ( Aréna-ut 50.), az Első 
magyar automobil garazs tulajdonosát. Az auto­
mobil száma 299a. Jnnek Géza az automobilt 
tiekivczette egy, az úttesten álló fuvaroskoesinrk. 
A kocsi rudja nekiütődött az automobilban ülő 
Hirsch Adolf mellének, aki életveszélyes eérü'e- 
Feivel a gróf Károlyi-félő kórházba szállíttatott, 
nhn] nyomban meg is halt. Janók ia súlyos sérü­
léseket. szenvedett, őt is a jelzett kórházban 
ápolják. Janók azzal védekezik, hogy az utón 
Száguldó kocsik állal felvert por miatt nem látta 
az. utón álló fuvaroskocsit és így vezette neki az 
automobilt. A fuvaroskocsi Braun Farkas tulaj­
dona. A kocsit Kazimir András hajtotta, de a 
baleset idején éppen nem volt a bakon, meat n 
kocsi állott. A fuvaroskocsiban ültek Szabó 
Borbála és Nyíri Fc-rencz napszámosok, akiknek 
egyáltalán nem történt sérülésük, A nyomozást 
S rendőrség folytatja,

(Jnnek vallomása.)
Janeket. ma Orosz Samu remlőrfogr.lmazó ki 

is hallgatta. A zsoké azt állította, hogy nem ő 
vezette az autót, hanem Hirsch, Adolf s csak mi­
kor az elkerülhetetlen katasztrófát látta, kapott 
ö is a kormánykerékhez. Szerinte különben a sze­
rencsétlenséget a sürü, átláthatlan por idézte elő, 
amely miatt két méternyire sem láthattak. Ami­
kor az előttük álló kocsit észrevették, már akkor 
Inába volt a fékezés, mert a következő pillanatban 
irtózatos sustorgás és törésraj közepette megtörént 
az összeütközés. Fecsegett, ropogott körülöttük 
Juinden s néhány kétségbeesett segélykiáltást hal­
lott, majd elvesztette nz eszméletét.

A megsebesült zsoké 23 éves. Angliában ta­
nult. lovagolni és pályáinkon 1904. óta lovagol ál­
landóan szép eredménynycl. Gazdái lelkiismeretes, 
megbízható zsokénak ismerik. Tavaly 99 győzelem­
mel ő lett a cliampiou-zsoké. Az idén is vezet 22 
győzelmével. Legszebb győzelmét ez évben a Der­
ében aratta Rascal hátán. Az idén is, mint min­
den évben, első sorban Ball trénernek lovagolt, 
második szerződése az öreg Beeves lovai számára 
kötötte le,

(Beszélgetés Janókkal )
Újpest végében áll a magas vasrácscsal öve- 

zett . gróf Károlyi-kórház, lit fekszik Janek Géza,
8 lőpavillon 28-as számú szobájában. A kis, egy­
ablakos, szomorú kórházi szobában fekszik a ki­
töltő zsoké. Egy orvos ült az ágy mellett és Fürst 
Ákos, az ismert sportsman. Janek elég jó az in ben 
)an. ■^v- ajkán egy élénk piros folt, egy fájdalmas 
'orzsolág. A mellén, ahol súlyos ütéseket szeuve- 
'l h- jeges borogatás, a bal karján nagy kötés.
' - zen: m el 1 a th a tó 1 ng nagy volt a fájdalma. Meg­
üzente az érdeklődést és halkan beszélni kezdett.

— Magam sem tudom, hogy történt. Nem 
jöttem túlságosan sebesen, nem is lehetett volna, 
mert hiszen az országúton nagy a forgalom. A 
tmgy porfelhőkben nem vettem észre a szekeret. 
Egyszerre csak egy rettenetes ütést éreztem a 
mellemen . . . Aztán a karomban . . , Egy perez 
és a levegőben voltam élet-halál között, éreztem, 
hog5r egy kemény tárgy, a rúd kiemelt a kormány 
mögiih Aztán visszarohantam a kocsira. Rettene­
tes fájdalmaim voltak. Az automobil még mindig 
ment. Minden erőmet összeszedtem és lefékeztem 
a kocsit, majd leszálltam. Ekkor láttam, hogy mi 
történt. Borzasztó, nem megy ki a fejemből a do­
log. Kimondhatatlanul sajnálom szegény Adat... 
A kocsiban hatan voltunk. Én vezettem. Hirsch 
ült mellettem, aztán a soffőr, Lawton , Finan és 
még egy ur, egy kedves, barna ember, jól Ismerem, 
de nem tudom a nevét. Fájdalmaim vannak. Sok 
vért vesztettem, ez nagyon elgyengített! Aztán a 
1'ud be tép te a csuklómat, kiszakította a húst és az 
idegeket is eltépte. Ez nagyon, fájt és amikor éj­
jel összevarták, tizenké-t öltést kaptam . . . Hála 
isten, most már vége a lóversenyeknek, tizennégy 
nap múlva lesz csak dolgom KottinghrunnbrVn, 
azt hiszem akkorára rendben leszek egészen . . , 
Legalább a doktorok ezzel vigasztalnak. Azt a 
szegény Hirschet nagyon sajnálom.

(Beszélgetés a soffőrrel.)
Fröhlich. Richard, a szerencsétlenül járt Jnnek 

sofFörje, aki szintén az autóban ült, a következőket 
mondotta el:

— A gépkocsit oda is, meg vissza is Janek ve­
zette. Hirsch ugyan mindenáron maga akarta az 
automobilt vezetni, mert neki babonája volt az, 
hogy sohasem engedte meg akkor, amikor ö maga 
i.s az automobilon ült, hogy más vezesse a kocsit. 
Most is csak hosszabb kapaczitálásra engedte Ja­
neket a kormánykerék mellé ülni. Többször figyel­
meztette is a zsokét, hogy a sebesség tulnagy és 
ismételten kérte öt, hogy adja át neki a vezetést. 
Janek azonban nem engedte át neki a helyet, ha­
nem a gyors száguldás feletti izgalomban szinte 
öntudatlanul vezette tovább a gépet. A katasztró­
fát. elkerülni lehetetlen volt. mert az óriási porban 
csak akkor láttuk meg az előttünk álló kocsit, ami­
kor már későn volt. Az összeütközésnél valameny- 
nylen kibuktunk a kocsiból. Nekem szerencsére 
nem történt bajom. A megrongált gépkocsit ott, az 
országúton, úgy ahogy, másfél óra alatt rendbehoz- 
tam és én magam jöttem be vele késő este a ga­
raséba.

(A szemtanuk.)
Gerö) Lajos kollégánk a következőket beszéli:
— Az alagi verseny befejeztével elsőnek indul­

tunk el Finály Károly Lipót épitővállalkozó auto­
mobilján és nem lévén előttünk kocsi, normális 
Sebességgel haladtunk Újpest felé. Káposztás-Me­
gyéméi előttünk vágtatott Brüll Alfréd vereny- 
kocsija és a széles kerekek olyan átláthatatlan por­
felhőt vertek föl, hogy kénytelenek voltunk fékezni, 
annál is inkább, mert ebben a pillanatban robogott 
el mellettünk Janek Géza automobilja olyan szédü­
letes gyorsasággal, hogy kocsink vezetője nyomban 
megjegyezte, hogy ebből katasztrófa lesz. Két perez- 
czel később be is vált a szomorú jóslat.

Mire Újpesten a Váczi-ut és Árpád-utcza ke­
resztezéséhez értünk, már nagy tömeg állta körül 
Janek automobiljának romjait, Az ut baloldalai: 
ott feküdt a földön Hirsch Adolf. Egy jőlelkü új­
pesti úri leány, Heifeld Margit vízzel borogatta a 
haldokló homlokát, majd pár cseppet töltött vérző 
ajkai közé, de szemmel látható volt, hogy a teljesen 
összeroncsolt mellkasból mihamarább elszáll az élet. 
Sürgősen intézkedtünk, hogy a budapesti mentők 
— mert Újpesten nincsenek — értesítést kapjanak, 
aztán a többi sebesült után néztünk.

A szerencsétlenül járt gépkocsi utasai közül 
Fröhlich Richard (Janek Géza soffürje), továbbá 
Finan és Lttwlon zsokék, akiket könnyebb sérülés 
ért, már nem. voltak láthatók. Janek Géza azon­
ban halót!sápadinn állott az ut közepén c's magasra 
emelt bnlknvjáből vastag sugárban ömlött a vér.

— Segítsetek, mert elvérzek! — könyörgütt a 
szerencsel.Ion fiú.

Karját úgy ahogyan hirtelen lekötöttük, a so • 
besült embert óvatosan kocsinkba emeltük és gyors 
vágtatva viltiik ki az újpesti Károlyi-kórházba, ahol 
előbb dr. Barhucsán István inspekeziós orvos, majd 
dr. Fuchs főorvos vette kezelésbe. Még lie sem fe­
jezték a kötést, be robogott a kórház udvarára a 
mentekocsi, amelyből egyenesen a hullaházba vit­
ték az útközben meghalt Hirsch Adolf holttestét,

A halál' s végű nutomobil-uton Leopold Gyula 
hirdető-iroda tulajdonos is a Janek vendége volt. 
Leopold:!nk és annak a két zsokénak, akik velő 
együtt a hátú Ró ülésen ültok, csodálatos,képen nem 
történt semmi komolyabb bajuk. Leopold a szeren­
csétlenség lefolyását igy beszélte el:

— Régóta csábítgatott Janek, hogy legyek 
egy szer a vendége, amikor ő vezeti az automobü-
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ját. Tegnap úgy látszott, hogy az eső egészen el­
mosta a port s ezért szívesen mentem vele. Jnnek 
vezette a kocsit olyan biztonsággal, hogy nevetsé­
ges lett. volna gondolnunk, hogy katasztrófa is érhet. 
Egész csomó automobilt hagyhattunk el már, ami­
kor egyezerre clóbürrk vágott egy Mercedes-koesi s 
hatalmas porfelhőt vert fel. Behunytam a szeme­
met, mert a szél az arezomba vágta a port. Alig 
nyitottam ki a szememet, amikor egyszerre recse­
gést, ropogást hallottam; a következő pillanatban 
csak annyit láthattam, hogy Hirsch és a soffőr ki­
repülnek a kocsiból. Erősen megfogtam a kocsi aj­
taját és rákiáltottam Janckre, hogy fékezzen. 
Tényleg fékezett is, a kocsi járása lassabb lett s 
orré kiugrottam a kocsiból. Az egyik ujjam ez­
alatt jelentéktelenül megsérült. Amikor a gép meg­
állóit, Janek is leszállóit róla, nem beszélt, amikor 
megkérdeztem, hogy mi a baja, csak a karját mu­
tatta, amely erősen vérzett.

— A katasztrófáért — azt hiszem — nem le­
het okolni senkit. A porfelhőtől nem láthattunk 
semmit, de a legnagyobb baj a,z volt, hogy az ország­
úton veszteglő társzekér teljesen felügyelet nélkül 
volt, Janek mindjárt fékezett, amikor a veszedel­
met meglátta, de hiába volt minden igyekezete, a 
szellemid beleszaladt Hirsch testébe s kiröpitette 
öt is, a soffőrt is. A megdöbbenés első pillanataiban 
egyikünk sem tudott beszélni. Mi történt Hirschset, 
senki sem tudta megmondani. Csak akkor fogott el 
a rémület, a.mi/kor száz méternyire tőlünk ráakad­
tunk a füldhányásba-n. Lehetetlen volt borzalom 
nélkül szemlélni, amikor igy, a nyílt országúton, 
automobilok és rémült crczu emberek közepette 
haldokolt.

— Az tgesz katasztrófa egy pillanat alatt tör­
tént. IIij'schnek az volt a szerencsétlensége, hogy 
középen ült. éppen szembe a szekér rudjával s "őt, 
érte legelőbb a katasztrófa átka.

(A katasztrófa oka.)
A szerencsétlenség alatt egész csapat soffőr 

gyűlt- össze a haldokló Hirsch körül. Az ő meg­
hatottságuk közvetlenebb volt, mint a többieké, 
mert nekik szükebb kollégájuk is volt. Hirsen 
Adolf kitűnő mechanikus hírében állott s mint 
ilyen egyszerű sodor-sorból vergődött fel automobil­ra rage tulajdonossá. Azt mondják, akik közelebb­
ről ismerték, hogy nagyon szimpatikus, úri meg­
jelenésű és modorú fiatalember volt. Még alig 
huszonhatévcs. Neve egyébként a közelmúltból is­
merete... Egyike volt a kevésszámú magyar aviati­
kosoknak, aki a repülőmitingen sikeresen szállt fel. 
Bátor elszántsága nem ismert Veszedelmet. S nem 
igazi tragikum-e, hogy éppen akkor érte a katasz­
trófa, amikor az ő egyéni ügyességének semmi 
része sem lehetett az elhárításában \ 1

A katasztrófa okáról megosztok a vélemények.
Fischer Elek soffőr, aki közvetlenül Janek 

kocsija után érkezett gépével a katasztrófa helyére, 
a következőket mondotta:

— A katasztrófa semmiesetre sem történhetett 
volna meg, ha Hirsch vezeti a kocsit. A gyakorlott 
sofför-kéz vagy hátradobta volna a kocsit, vagy 
beieforditotta volna az árokba, die bizonyára nem 
rohant volna fejjel a biztos veszedelembe. Janek 
azonban nem hibás. Mindennek a rettenetes por 
volt az oka.

Ma kiderült, hogy a katasztrófa még nagyobb 
i.s lehetett volna, ha Tár József soffőr, akinek a 
gépe Janek Benz-kocsija után szaladt, a por miatt 
hirtelen nem fékez. Még megtörténhetett volna, 
hogy a Tár kocsija beleszalad a .Tanekébe.

Az egészen bizonyos, hogy Janek meg nem en­
gedett sebességgel vezette a gépet. A mellette ülő 
Hirsch és sofFörje, Fröhlich többször figyelmeztet­
ték, hogy hagyjon ítl az oktalan hajszával, de i> 
vad finiseitekhez szokott zsoké még gyorsabban vitte 
a gépet. A kocsiban ülök szerint hetven kilométer 
volt az automobil sebessége, de Bárdi József auto­
mobilgyáros, aki feltétlenül szakértő és nem mész- 
szó jött Janek éktől, azt állítja, hogy az A. auto 
V0 kilométer sebességgel rohant az országúton, ahol 
verseny után szeri-száma se volt kocsiknak, auta* 
mobilaknak.

Az egész katasztrófáért Janek felelős.

(Hirsch és családja.)
Megható a Hirsch tragikus sorsa. A huszonöt 

esztendős fiatalember egészen lent kezdte. Soffőr 
volt. Báró Boriinál volt először alkalmazásban, ek­
kor történt vele, hogy Becsben elgázolt egy gyer­
meket Elítélték hat hónapi fogházra. Négy hónap 
kitöltése után szabadon bocs áj tolták. Hirsch Adolf 
ezután előbb a Károlyi grófok, majd Bcnde disznó- 
kereskedő szolgálatába lépett. Bcnde nagyon meg­
szerette nz. ntnbicziőzus és ügyes fiatalembert, pénzt 
adott neki ér, Csermely soffőrtárs.i kompániájában 
berendezte számára a Magyar AutOinobil-garage 
vállalatot. Az üzlet jól ment. Hirsch Adolf éppen 
nz előtt állt, hogy jó élet kezdődjék meg a számára.

Az automobil-katasztrófa áldozatának két fivé­
re vau még. ö volt. a középső. Tanult mechanikus 
volt, sőt Fraucziaországban pilóta-igazolványt, is 
szerzett és ö volt az, aki a budapesti repülő-verse-
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nyék utolsó napján Voisin-gépén ezerötszáz méte­
res utat repült be* jogot formált a „nemzeti dij"-ra, 
de nem akarták neki kiadni, mert későn nevezett. 
Hirsch a díjért be is perelte az Aero-klubot.

Az egyik fivére szintén kint volt Alagon, auto­
mobilja a 100-as számú, közvetlenül Janek gépe 
mögött haladt, de az egész szerencsétlenség olyan 
gyorsan történt, hogy észre sem vette fivére halála 
pillanatát és tovább ment. Csali odahaza tudta meg, 
hogy mi történt.

A másik Hirseh-fiu szintén látogatóba ment 
valahova. Mindenfelé keresték, hogy tudtára adják 
a rettenetes szerencsétlenséget, csati éppen a Sváb­
hegyen nem, ahol egy ismerés családnál volt. Este 
félt'iz órakor jött haza és ott hallotta meg a gyász- 
hirt.

Hirsch özvegy édesanyja, amikor fia halálos 
tragédiájáról értesült, ájultan esett össze.

(Babona és balvégzet.)’
Leopold Gyula meséli el, hogy Hirsch, aki 

gyakrabban volt automobilon Janekkel, egyenesen 
belerohant a katasztrófába. Szombaton is együtt 
jöttek te Janekkel Alagról s a gépkocsi összeüt­
között egy fiakkerrel. Komolyabb baji nem történt, 
de Hirsch ekkor kijelentette, hogy nem ül fel töb­
bet olyan kocsira, amit Janek vezet.

— Kissé vadul bánik a géppel, — mondta a 
garage-ában, — s az ember élete minden pillanat­
ban halálos veszedelemben forog.

Tegnap este aztán, amikor már éppen indu­
lóban volt Janek kocsija, Hirsch lélekszakadva ro­
hant oda & se szó, se beszéd, felugrott a kocsiba.

(A menték munkája.)
A mentők, mint mindig, úgy ez esetben is 

nagyszerűen teljesítették feladatukat. Az őrség az 
első jelzés után néhány perczczel már kint volt a 
szerencsétlenség színhelyén. Dr. Aczé! töorvos. dr. 
Fiala Richard! és dr. Krausz Ernő nyújtották az 
első segítséget. Hivatalosan a következő sérülése­
ket állapították meg:

Hirsch, Adolf, a mellkasi belső szervek tel­
jes roncFólása. Halálos.

Frühlich Sándor, bal egész karján zuzódás, 
kézfején nyílt seb.

Finan József .jobb arczfelén 20 filléres nagy­
ságú zúzott, seb. Janek sérüléseit nem látták, mert 
a gróf Károlyi-kórházba ment be.

9 bebiztosított férj
vagy

a szalmaözregy okos legyen.
'Az ügynök: Nagyságos asszony holnap für­

dőre utazik.
Az asszony. Úgy van.
Az ügynök: Nagyságos asszony kedves férje 

pedig elsőrendű betyár.
Az asszony: Hogy érti ezt?
Az ügynök: Én úgy értem, ahogy akarom, de 

6 is érti, sőt nagyon is érti. A nagyságos ur első- 
rendű betyár, ami azt jelenti a mi üzleti nyelvün­
kön, hogy muszáj-lump. Alig teszi ki nagyságos 
asszony a lábát, ő már lumpolni fog. Mulatókba fog 
járni, disznókodmi fog, nem azért, mert ez jól esik 
neki, hanem mert azt hiszi, hogy visszatért a sza­
badsága, viszatért az aranyifjusága és akkor lunr 
polni muszáj, disznókodni muszáj, az utczán or­
dítani muszáj, különben halvérü papucshős az em­
ber. Ezek kérem az első rendű betyárok, akik nk.i 
ratuk ellenére duhajkodnak és reggel még szédülő 
fejjel is azt hajtogatják, hogy jól mulattak, en­
nek igy kell lenni, hej haj, huj visszatértek az 
aranymüvesí napok . . .

Az asszony: Az aranymüvesi napok, mi ez:
Az ügynök: Ez kérem valami hülyeség, a mi 

prospektusainkban szerepel. Lehet, hogy .ij'.óhiba, 
de ér. évek óta igy mondom ős tessék elhinni, mégis 
én biztosítom be a legtöbb férjet.

Az asszony: Maguk férjeket biztosítanak?
Az ügynök: Nyaraló asszonyok szalmaözvegy 

férjeinek az erényét biztosítjuk. Nálunk csalás ki­
zárt ügy. A fél úgy kapja vissza Hitestársát, ahogy 
ott hagyta. Itt nincs szédelgés uraságoktól levetett 
ruhákkal ... de mit is beszélek, ez egy más 
szakma.

Az asszony (figyelve): Nos és hogy történik 
n biztesiI ás ?

Az ligv i ok: Nagy sad nevetni fog. Mert hosszú 
pályámon minden nagysád nevetett. Nngysád kese­
rűen kaezagni is fog, Nagysád majd ki akar engem

EGYETÉRTÉS__________

rúgni, végül Nagysád igy szól: nem is olyan ros»z 
ós akkor jól van, mert akkor az iigy perfekt és ón 
zsebrevághatom a províziót. Tehát a biztosítás úgy 
történik, hogy a kedves férj kap a mi intézetünktől 
egy csudaszép nőt az egész nyárra.

Az asszony (nevet).
Az ügynök: Bravó. Nagysád nevet. . e . A 

csuda szép nő úgy lesz beállítva, hogy a kedves 
férj azonal belebotlik és ettől a pereztöl kjzdve 
csak a v.sudaszép nőért bomliic.

Az asszony: Hah és ez egy biztosítás? (Ke­
serűen nevet). Takarogyjék.

Az ügynök (magában): Itt a keserves röhö­
gés ... . kimig ... Jól megy Strausz, jó Imegy 
Strausz . . . (fenn). Ez a csudaszép hölgy egész 
nyáron fogja bolonditani a kedves férjet. Eljár 
vele vacsorázni, de visszatartja oktalan Költeke­
zéstől, megjelenik vele lóversenyen, nyári szín­
házban és lehetetlenné teszi, hogy a kedves férj 
disznó barátok társaságában végleg leromoljék. 
És végül hitegetni fogja mennyei jókkal, ami 
által eléretik, hogy a kedves férj nem keres más­
felé. Hölgyeink roppant ügyesek, de erényesek és 
a vállalat garantifozza, hogy elcsábítás nem lesz.

Az asszony: Nem is olyan rossz.
Az ügynök: Strausz, ird be: harmincz korona.
Az asszony: Mi az?
Az ügynök: Ráparancsoltam magamra, hogy 

írjam be, a megkeresett províziómat, mert Nagysád 
richtig mondta: nem is olyan rossz, hogy az üzlet 
perfekt . . . Gyerünk.

(Papirosokat vesz c!ő, blankettákat irat alá és 
tíz perce múlva távozik. Lent az utczán megrohanja 
a férj.)

A férj (izgatottan): Nos sikerült?
A barátja (büszkén): Nem volnék bohózatiró, 

ha ilyesmit nem tudnék nyélbe ütni. Most mehetsz 
a barátnőddel, akihez télen csak drukkolva mertél 
besurranni, most mehetsz nyilt pofával és itt van 
harmincz korona, ezt küldi a feleséged az első 
züllésre.

Ray.

TÁVIRATOK.
t'j törölt vezérkari főnökök. 

Konstantinápoly, julius 4. (Saját, tudósí­
tónktól.) A „Jeni Gazetta'* mai száma közli, 
hogy a kormány Enver bej berlini és Naki hej 
bécsi katonai attasékat két hadtest vezérkari 
főnökeivé fogja kinevezni.

Török-bolgár szerződés, 
Konstantinápoly, julius 4, A török-bolg.i: 

kereskedelmi szerződés kidolgozása ügyében ki­
küldött porta-bizottság holnap kezdi meg mun­
kálatait.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése julius eiseján lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen

Lakóhely változás esetén arra kérjük 
korán közöljék velünk. Minden erre vonat­
kozó bejelentéshez szüksége van a kiadóhiva­
talnak egyúttal arra a czimszalagra is, 
amelylyel az előfizetett példány a legutolsó 
tartózkodás helyére ment. Külföldre való 
költözködés esetén kérjük a poríókülömbözet 
megtérítését is.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink- kívánságára a lapot bárhová utá- 
nuk küldjük, még akkor is, ha többször vá1- 
íoztatják tartózkodásuk helyét.

A főváros környékén levő nyaralókba 
idején, pontosan vitetjük a lapot.
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Egy magyar trónkövetei3.

— A legújabb franczia szélhámosság. —,
A párisi lapok nxGri szenzácziőja a nyolezvan. 

ötéves Duprey de la Maliérie vicomte har.mip.cz 
esztendőn át folytatott, zscn’láis szélhámoskodása 
melyről az „Egyetértés“ is hirt adod.

Ez a szép nevű aggastyán — mint olvasóink 
emlékezhetnek — különösen szent jelszavak alatt 
folytatta üzelmeit és speczialitása volt, hogy ma. 
gyár történelmi vonatkozású egyházi czélokra ha­
rácsoljon össze nagy összegeket.

A készülő botrányper oknV.nyai között szere, 
pclnck egy regényes történet aktái is, mely szintén 
közelről érdekli Magyarországot s mely annak ide­
jén. nagy port vert föl idehaza s a külföldön is.

Nem csekélyebb dologról volt szó, mint a 
Habsburgok detronizálásáról egy Arpádházbeli 
trónkövetelő javára.

Ez a pretendens Crouy-Chanel Ferencz Cbau- 
dius Ágost volt, aki megsárgult pergamentckből 
akarta kimutatni, hogy egyenes leszármazottja 111. 
István királynak és Estei Beatrixnek. Erre még 
sokan emlékeznek azok közül, akik a múlt század 
hatvanas éveiben figyelemmel kísérhették a napi 
eseményeket- De az csak most derült ki, hegy a 
trónkövetelő „impreszáriója“ a derék Dupray de 
la Mahérie vicomte volt.

Ez a nagyszabású szélhámos ugyanis abban 
az időben pazar fényűzéssel élt s termeiben a hite- 
les és nem hiteles franczia arisztokráczia mindea 
ismert képviselője megfordult. Vendégei közé tar- 
tezott az 1793-ban, a poroszországi Duisburgban 
született Crouy-Chanel marquis is, akinek családja 
éppen úgy, mint a Croy-Dülmen-ek azzal dicseke­
dett, hogy az Arpádházbeli királyoktól származik.

Crouy-Ohanel marquisnak befolyásos össze, 
köttetései voltak Párisban. Több diplomácziai kül­
detésben is volt része. Járt Madridban, hogy a spa- 
nyol kormány és párisi bankárok kölcsönügyét 
egyengesse; a porlugál forradalom mozgalmaiba is 
belé volt keverve, Don Francois de Paule spanyol 
infánst iparkodott a mexikói császári trónra ük 
tetni, sőt még a páréival is tárgyalt —. egy „nép- 
pénzlár“ alapítása ügyében.

Parisba visszatérve, egy kis baleset érte ~ 
bankóhamisitásért letartóztatták. Ez a botrány 
óriási feltűnést keltett, mert löszén a Place de Ven- 
dome-on levő palotájában a legelőkelőbb udvari 
személyiségek is otthonosan jártak ki és bo.

Fölmentették. A közvélemény ugyan fcjcsó- 
\iV.va fogadta ezt az elintézést, de megtörtént. 
Crouy-Chanel marquis mindazonáltal haragot tar­
tott Lajos Fü’öp királylyal. Azt vetette szemére, 
hogy hecstolcnitö váddal cl akarta tenni láb alól. 
Boszuból átpártolt a bonapartistákhoz, Napokon 
herczeg pénzén a ,,Le Capitole“ ezünü lapot adta 
ki s honárulásért öt hónapra bezárták, azúrén po- 
dik évekre eltűnt,

Mahérie sugalta Crcuy-Chanelnek azt az e-z- 
mét, hogy fia már egy infánsnak a mexikói trón út­
ját hiába egyengette, próbálja meg saját mayának 
a Szent IstxV.n koronáját kivívni. lSSS-ban kezdő- 
dőlt az emlékezetes por, melylyel Crouy az Estc-k 
birtokait I. Ferencz Józseftől cl akarta vitatni A 
pert elvesztette, de Mahérie felhasználta a nazy 
zajt, melyet az a történet keltett, hogy politikusok 
és pénzemberek csoportjából társaságot verbuvál­
jon össze, melynek feladata lett volna a „valódi 
Este herczeget“ a magyar királyi trónra ültetni.

Az „üzlet“ jól indult. Mindenféle ' zug-dip'o- 
mata állt az ügy rendelkezésére- A trónkövetelő 
rengeteg kőtelező-papirost állított ki. melyek * 
trónralépés napján lettek volna fizetendők. Duprry 
de la Mahérie vicomte ötvenmillió értékű kötelez­
vényen kívül azt az Ígéretet is nyerte, hogy Fe- 
roncz Klaudius király öt Magyarország legmaga­
sabb i.i'.gnási rangjával tünteti ki.

A koronázási vállalat részvényesei kört volt 
Delamcthc-Barthomé Jules Jim-Jacques, a vasút 
társaság pénztárosa is. Crouy-Chanel már o tőzs­
dén is nagy összegeket csalt ki tőle, azzal a ko-



Kedd, Julius 5.

csegteléssel, hogy trónra! épésekor Budapesten 
fogja kamatok kamataival egyetemben megtéríteni 
Do a szépséges vicomtesse de la Maliérie azonkívül 
arra is vállalkozott, hogy „az ügy érdekében“ mit- 
sodvirágzást íakaszszon a pénz'iiros hatvanöt éves 
szivében. Ennek pedig az lett a szomorú következ­
ménye, hogy a szegény Delamothe-Barthomé egy 
szép napon arra a tudatra ébredt, hogy nemcsak a 
saját 300.000 frankját áldozta tel a szép asszony 
szemeiért, hanem a vasúti társaságtól fölül rá 
3,203.187 frankot cl is sikkasztott.

Könyvhamisitásait fölfedezték, őt magát bt 
évi börtönre, a vicomtcot — mint értelmi szerzőt 
és bűntársat — hét évi ícgyhúzra Ítélték. Mahérie 
1570-ben, a háború zavarai között, megugrott s 
szép felesége három gyermekével együtt — eltűnt, 
Azóta se hallatott magáról,

A trónkövetelő eleinte kibújt az igazságszol. 
gáltatás sújtó keze alól, de 18G7-ben elcsípték és 
a szélhámosságban való részesség miatt három évi 
börtönre ítélték. Ezt a büntetést el is szenvedte.

Ilyen siralmasan végződött a trónkövetelési 
komédia, melynek — abban az időben ^ nagyon 
s-ok hívői és hívei voltak. Utójátékét, a Duprey de 
ia Mahérie perének tárgyalásakor, mint egy rend­
kívül érdekfeszitő színdarabot fogjuk végigélvezni,
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A kereskedelmi Államtitkár fogad déli 12-tól 2-ig. —
Jíyitvalcvö múzeumok: A Nemzeti Muzeum régiség­

fára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Technológiai 
Iparmuzeum 9—1-ig és 3—0-ig. — A Széchényi Mu­
zeum 10—12 óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1 
éráig. —• A Néprajzi Muzeum 9—12-ig és d. u. 3—6-ig. 
•— Az Erzsébet, királyné ereklyemuzeum 9—1-ig és 3—4 
Óráig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — A Ráth 
György Muzeum egész nap. — A Kereskedelmi 
Muzeum 9—2-ig. — Potöfi-ház (ereklyemuzeum) Bajza- 
nteza 21. sz. 10—2-ig, Belépődí j 1 korona, kedden sza- 
bad bemenet. —- Székesfővárosi Muzeum délután 3—G 
ériig. — A Történelmi Képcsarnok 10—2-ig. — A
Könyves Kálmán, nyári kiállítása (Nagymezű-uteza 
"7-—39. szám) 9—fi óráig. Belépődí j nincs. — Az Uránia 
kiállítása (Kígyó-téri szalonjában) egész nap. Belépő­
díj nincs. — A Nemzeti Szalon svájezi kiállítása 9—0 
órág. Belépődíj 1 K. —Háziipari Szövetség állandó vá­
sárja' (Kígyó-tír 1.) egész nap. Belépődíj nincs. — A 
nemzetközi fényképkifillitás a Műcsarnokban 9—G-ig. 
Belépődíj 1 korona. — Papiros- és tanszerkiállitása, az 
Iparcsarnokban egész nap. Belépődíj 40 fillér.

Nyilvános kény vidrai:-, A Technológiai Iparmű- 
reum könyvtára nyitva 9—1-ig és d. u. 3—5-ig. — A 
kereskedelmi és iparkamara közgazdasági könyvtára 
nyitva d. r. 9—12-ig. — Az IparmüvészVi Muzeum 
könyvtára d. e. 10—12-ig és este fi—-S-ig. — Akadémiai 
könyvtár nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 
nyitva 9—12-ig és 3—S ig. — A Fővárosi Könyvtár 
nyitva 0—2-ig.

‘— Személyi hír. Egerből jelentik, hogy dr. 
Satnassa József hibornok, egri érsek hat heti üdü­
lésre. Maricnbadba utazott.

— A király Gmundenben. A király tegnap dél- 
titán 3 óra -15 perczkor különvonaton lseidből 
Qnnuidenbe utazott a cumberlandi herczeg és a 
uűrt lembcrgi. herezeg családjainak látogatására. 
Innen a király kocsin Ebcnzweierbo hajtatott Don 
A’fon'.o, Lour’ooni herezeg cs neje meglátogatására. 
A király hét órakor visszautazott timundenből.

;— V romám királynő betegsége. Berlin-
tvl jelentik, hogy Erzsébet királyné, állapota 
rosszabbra fordult, A félhivatalos jelentések 
-vnyögés javulást mondanak, de ezzel szotn- 
Inn a tény az, hogy a királyné betegségében 
Hjaltb komplikácziók álltak be. amelyek aggo- 
dalommal töltik el környezetét.

A belga királyi pár Birsben. Brüsszelből 
táviratozzék, hogy az „Etoilc Btlgue“ jelentése 
szerint a belga királyi pár szeptemberben Bécsbo 
utazik.

Az nj udvari tanácsos. \ király dr. Stern 
ém ,,■> fővárosi bizottsági tagnak, kulturális téren 
j.inusitdtt úldozatkéiz.végo elismeréséül, n magyar 
'lr'dyi udvari tanácsosi czimet adományozta.

Jórsof fiilicrczc-g az aratók közt. Kis.vuéhvl 
le-er.iik, hogy József íölierczvg az aratási munkú- 
la,i 1; mertv:tintő.-érc néliány napi tartózkodásra 
odaérkezett.

Lnkfles László Budapesten. Lukács Lás ló 
pénzügyminiszter a Tátráké»], Ind néhány napig 
időzött, ma reggel visszaérkezett a fővárosba.

— Uj miniszteri tanácsos. A király a vallás­
éra közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. 
Ilertp.lcndy László küzalr.pitvcnyi igazgatónak a 
miniszteri tanácsosi czimet é.s jelleget adomá­
nyozta.

■— Ehrlich tanár csodagyógyszere. Mint mar 
megírtuk, a berlini Wechselmann tanár alkalmazta 
és próbálta ki először nagy méretekben Ehrlich ta­
nár csőd a gyógyszeré t a vérbaj ellen. Wechselmann 
tanár egy újságíró előtt igen érdekesen nyilatko­
zott eme korszakos jelentőségű gyógyszer legelső 
alkalmazásáról a beteg emberi testen. — Az első 
ember, akit a G06-ossal beoltottam — úgymond a 
tanár — még alig volt ember. Hat napos csecsemő 
volt, retcnctes állapotban. Az öröklött, a veleszüle­
tett vérbaj minden átka, minden rettenetossóge rajta 
és benne volt. És elkényszeredett, siralmas kicsi 
testébe befecskendeztem 0.3 gramm Ehmlich-Hata-t. 
Orvos vagyok és a Szivem dobogott a félelemtől. 
És ime, uraim: Ehrlich lángesze diadalmaskodotte 
rettenetes kór felett: huszonnégy óra múlva a 
vérvizsgálat már nem adott Wassarmann-reakcziöt, 
a az első áldozat meggyógyult és megélt. Még ma 
is láthatják az osztályon, holott ezelőtt az ilyen 
csecsemőnek három bét múlva még a hírét so 
tudtuk már. Most bátrabb voltam! Még egy-két 
ilyen csecsemő-eset után, melyekben alkalmam 
volt a szer csodálatos hatásúról meggyőződni, fel­
nőtteken folytattam a kisér létezést, s az Ehdhrh- 
líatái a vérbay legkülöűbözöbb eseteiben olyan si­
kerrel alkalmaztam, mely az összes gyógyító eljá­
rások között páratlan a maga nemében . , , A re- 
eidivúkra vonatkozóan persze még hiányzanak a 
tapasztalatok, de annyi tény, hogy a három hónap 
előtt beoltott gyógyultak közül meg egyetlen reci- 
díva se fordult elő. A szer meggyógyítja a beteget, 
szervezetéből kip'usztitja a vérbaj parazitáit a így 
szabad reménylenünk, hogy a kigyógyult egyének 
utódai nem fognak öröklött vérbajjal születni,

— Halász Fercncz meghalt. Közoktatás- 
ügyünk egyik kiváló vezetöférfiát ragadta cl a ha­
lál. Halász I’crencz vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszteri tanácsos vasárnap reggel budai nyaralójá­
ban G2 éves korában meghalt. Halász Fercncz mint 
néptanító kezdte pályafutását, majd tanfelügyelő 
lett és ebben az állásában Berog- és Heves várme­
gyében annyira kitűnt, hogy szolgálattételre beren­
delték a minisztériumba. Wlassies Gyula miniszter 
nagyon méltányolta Halásznak kiváló politikai ér­
zékét. os Halásznak Lkolaállannositási terveit elfo­
gadta. A millvniumi év ezer u.i népiskolája Ha­
lásznak és Wlassicsnak közös müve volt cs azt a 
rohamos fejlődést, melyet az állami népoktatásban 
másfél évtized óta látunk, nagy részben Halász­
nak köszönhetjük. Érdemeinek elismeréséül igen 
rövid idő alatt miniszteri tanácsos és az egész ál­
lami népoktatásügy feje lett Halász, akit Gyöngyös, 
Szatmnr és Beregszász városok díszpolgárrá válasz­
tottak. A múlt ödZ óta folyton betegeskedett Ha­
lász, ebben az évben már nem is járt föl hivatalába. 
Ma reggel azután elhunyt. Halálát gyászolja öz­
vegye : Orlovszky Justiua, négy fia : dr. Halász | 
Aladár, Halász Gyula, a magyar királyi koronaőr­
ség század'-.-a. dr. Halász Zoltán és Halász Dezső. 
Tonivtése kedden délután fél négykor lesz a kere­
pes!-úti temető halottas házából.

— Tűz .1 cziíri kastélyban. Pctervúrrűl 
jelentik nekünk, hogy vasárnapra virradó 
éjjel n péterlioíi ezári kastélyban nagy tűz­
vész pusztítóit. A pvteriiofi exári kastélyban 
támadt tűzről a következő részleteket jelen­
tik: Leégett a császári nyári színház és a 
ezári gazdasági hivatal épületének egy szár- i 
nya hat gazdasági épülettel együtt. A kárt 1 
egy millió rubelre teszik. A tűz idején a 
ezári család tagjai közül senkisom volt Pé- 
torhofbnr,. Valószínűleg vigyázatlanság i 
okozta a tüzér, amelyet csak órák múlva si­
került lokalizálni.

— A kaszinó-affér. Megemlékeztünk már a 
Halápi Frigyes és Tuszkni Ödön közölt n Lipótvá­
rosi Kaszinf-hnn történt verekedésről. A verekedők 
emiatt párbajt is vívtak s ma a kaszinói igazgató­
sé'' cló kerültek. Báró Bánffy Dezső elnöklésővel 
tárgyaltak az igazgatók és vizsgálatot rendellek 
cl. A vizsgálatot a választmányra hízták.

— Bácsitól Lipcsébe. Bézsből jelentik, hogy 
Strümpell Adolf tanár elfogadta a lipcsei tanszé­
ket és már a jövő félév elején lemond a harmadik ; 
bécsi klinika vezetéséről. Strümpell mai előadása- j 
bau búcsúbeszédet intézett hallgatóihoz. I

_______ EGYETÉRTÉS__________
— Fellner Frigyes gyásza. Egy eszményi há­

zasságot semmisített meg a kérlelhetetlen végzet. 
Egy mintafeleséget, gyöngéd anyát, szerető rokont 
fosztott meg övéitől a kegyetlen halál. Dr. Fellner 
ErigyeSné,’ született Spelt Mária Gizella, életének 
25. esztendejében, boldog házasságának harmadik 
évében, c hó 2-án hajnali félhárom órakor elhunyt. 
A bájos fiatal nő betegsége fájdalmas volt, hosszú 
szenvedésektől váltotta meg a halál. Do még gyöt­
relmeit is bÓketürőssel viselte, hogy környezetét no 
nyugtalanítsa. D-r. Fellner Frigyes egyetemi tanár, 
az Agrárbank igazgatója mélységes gyászában min­
den ismerőse őszinte részvéttel osztozik, mert köz­
tudomású volt, milyen páratlan szeretet fűzi a két 
egymáshoz illő házastárs szivet egymáshoz, s milyen 
mérhetetlen boldoggá tette őket piezike Frigyes 
fiuk születése. Az elköltözött uriasszony földi ma­
radványait holnap kedden délután felüt órakor fog­
ják a kerepesi-uti temető halottasliázúban a rom. 
kath, egyház szertartása szerint bőszen telni és a 
családi sírboltban nyugalomra helyezni. Az en-. 
gesztelő szentmiseáldozat c hó 7-én délelőtt 10 óra­
kor fog a belvárosi plébánia-templomban az Urnák 
bemutattatni. A köztiszteletben álló férjjel együtt 
a kiterjedt rokonságon kívül, első sorban dr. Spelt 
Fercncz. dr. Gobbi Károlyné és Sveti Vilma, dr. 
Dálint Ernőné sz. Spett Rózsiba és dr. Spett Elek 
mint testvérek gyászolják az elhunytat.

— A repülés mártírja. Vasárnap kezdődött a 
reimsi repülőverseny, amelyre nem kevesebb, mint 
75 aviatikus jelentkezett a világ minden részéből. 
A versenyt a szomszédos Betherny térségein rende­
zik. Mindjárt az első napon borzasztó szerencsét­
lenség történt. Wächter mechanikus, az Antoinctte- 
repülögépgyár alkalmazottja a magassági díjért 
startolt nagy szélben. Egész nap a levegőben volt 
s körülbelül 500 méter magasságot őrt el. Estefelé 
készült leszállani. Leereszkedett 200 méternyire, 
mikor egyszerre egysíkú repülőgépének szárnya 
összecsapódott és a monoplán rémes gyorsasággal 
lezuhant. A repülőgép darabokra törött s Wächter 
halaira zúzta magat. Wächter előzőleg esőben is rö­
pült és a megázott repülőgép feszültség-! stabili­
tási viszonyai a nedvesség folytán megváltoztak. 
Wächter lezuhanás közben a villamos gyújtót, cl- 
állitotta. Ha a lezuhanás pár lépéssel odább törté­
nik, a repülőgép a közönség közé esik, atyi nagy 
katasztrófát idézett volna elő.. Bcíhcrnyből sikeres 
piodukczioről is kapunk hirt. A repiiiőverseuyen 
ugyanis Madie kapitány gyönyörű mutatványt vég­
zett sárkányokkal. Több összecsatolt sárkányon 310 
méter magasságba emelkedett fel ‘ és 5 perezig 
röpült.

—- Honvéd póttartalékosok sérelme. Makóiéi je­
lentik: A szegedi ó. honvédkerületi kiegészitő-pa*
1 ancsnokság a legnagyobb aratás idején hivott be 
Sb póttartalékost, akik úgyszólván egytől-cgyig 
mezőgazdasági munkával foglalkoznak/ A város 
katonaügyi hivatala a július 17-ére szóló bcliivási 
Parancs mellőzhet kérte és r. 80 póttartalékos ké­
sőbbi- behívását, ami annál is imcább méltányos: 
mert a szegedi 46. sz. közös gyalogezred póttarta­
lékosainak behívását a folyó mezőgazdasági muo.- 
I'áÍvtokr.1 való t ekinteti el elhalasztotta. A szegedi 
^ • honvédkerülcti kiegészítő parancsnokság a hon­
véd póttartalékosok kérelmét elutasította, az cl1 
utasító libatarozaíot azonban r. katonaügyi hiva­
tal megfelebbezte a temesvári hadtestparancsnok* 
Sághoz.

1:élliivntnloiun közük a következüket: A hon­
védelmi minisztérium elrendelte nnm.k idején; 
hogy a póttartalékosoknak fegyvergyakorlatra való 
behívásánál az aratási munkálatokkal való elfog­
laltságra hivatkozás a logmf-ltányosabb figyelem-; 
ben réezosiítessék. Ila mindazonáltal megtörténnék 
Ítt-otí. hogy a mezei munkálatok miatt való föl- 
mentés iránti kérés figyelembe nem vétetik', ug.v 
a honvédelmi minisztérium, ha hozzá érkezik az 
ügy, minden egyes esetben fölmenti az illet’ . n 
tonvvcreyakorlut alól, habár igen sok esetben ma­
guk a heh ivottak szive-ebien szolgálják le a fvg.v- 
vergyakorlntot most. mint őszízcI. amikor az húr-, 
mmezöt napra, tehát jóval több időre terjed.

— Zsarolt a képviselő ur. Berlinben nagy fel­
tűnési keltett Emim Vilmos birodalmi gyűlési 
antiszemita képviselő botránya, okit zsarolás 
miatt vád alá helyeztek. A képviselő fivérével,
Bralin Pállal , Warhcit“ czim alatt hetilapot adott 
ki Berlinben, amely lap addig közölt heves támadó 
ezikkeket nagy berlini czégcl:, kereskedők, gyáro­
sok' és iparosok ellen, míg ezek végre elszánták 
magukat arra, hogy a lapban hirdessenek. Több 
kereskedő azonban feljelentést tett a jeles testvér­
pár ellen rcvolverezés miatt és most a képviselőt 
fivérével együtt vád alá helyezték.
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— A lembcrgi Térnap. A lembcrgi véres diák­
zavargás izgalmai, még ma sem csillapodtak. A 
rendőrség az egész vasárnapon keresztül fáradha­
tatlanul folytatta, a kihallgatásokat, amelyeknek 
eredményekepen is letartóztatott ruthén diákok 
közül még a tegnapi est során vagy harrninezat 
szabadlábra helyeztek. Ezeknél ugyanis nem akadt 
se revolver, se más veszedelmes szerszám s külön­
ben is igazolni tudták, hogy nem volt gésziik a ve­
rekedésben. Azt. hiszik, hogy mintegy húsz diák 
lesz, akit megbüntetnek, mint a verekedés szitáit 
és vezetőit. A letartóztatott diákok egybehangzó 
.vallomása szerint a minapi véres jelenetek nem 
voltak tervszerűen előkészítve; a ruthén diákok az 
indexüket aláíratni mentek az egyetemre 6 közben 
véletlenül vetődtek be a Hl. számú terembe, 
ahol a lengyel diákok épen ülést, tartottak. 
Az ügyészség elkoboztatta a Dilo eziinü ruthén 
lap mai számát vezerczikke miatt, »mely fekete 
keretben jelent meg. A ezikk czime: „Vér és holt­
testek“ volt. — A lengyel diákok tegnap nagyobb 
küldöttséggel járultak az egyetem rektora, Glom- 
binszky rcichsrathi képviselő elé, akit megkértek, 
hogy nyissa meg az egyetemet újra mielőbb es 
folytassák a félbenmaradt vizsgákat. Koczkó 
Ádám ruthén diák temetése ma ment végbe. A 
nyugalmat, és a rendet nem zavarták. A ^kopor­
sóra kétszáznál több koszorút tettek és százötven 
ruthén egyesület képviseltette magát küldöttség­
gé. Amerre a gyászmenet elhaladt, ezer meg ezer 
ember verődött össze. Minden eshetőségre készen 
a katonaságot estig a kaszárnyákban tartották. 
Ma ismét húsz letartóztatott ruthén diákot bocsá­
tottak szabadon. Holnap újból megnyitják az 
egyetemet.

— Xebenfülircr a rendőrségen. A hivatalos 
lap közli, hogy a belügyminiszter Nebenführer 
József belügyminszteri számtanácsost ugyaneb­
ben a minőségben áthelyezte a rendőrséghez. 
A’ebenführer József sok éven Át az Operaházhoz 
volt beosztva, s akkor hívták vissza a belügy­
minisztériumba, amikor az Operát a kultuszmi­
nisztérium fenhatósága alá helyezték. ^ Neben- 
íübrer áthelyezése folytán Dessauer Lipót szám- 
vizsgálót számtanácsossá léptették elő.

— Elhunyt újságíró. Fongrátz Béla hírlapíró, 
a regi ujságiró-gárda egyik ismert nevii tagja, aki 
szép tehetségre valló költeményeivel is feltűnést 
keltett, ma reggel hét órakor ötvenegy éves korá­
ban. hosszabb betegség után a régi Szt János-kór* 
házban meghalt. Erős tollal szolgálta a független­
ségi eszméket Verhovay „Függetlensóg“-énél, a 
„Kis Ujság“-nál és más lapoknál; később kalandos 
újságíró vére idegenbe sodorta s hosszab bidőt töl­
tött Oroszországban és Japánban, honnan pár év 
előtt betegen jött haza. Temetéséről a. Budapesti 
Újságírók Egyesülete gondoskodik, tolyó hó 6-án, 
szerdán délután három órakor temetik e kórház 
halottasházából a Farkasréti temetőbe.

— Sovány járásbiró hivatalvesztése. A tavalyi 
esztendőnek országos szenzáeziója volt, midőn So- 
lány Dezső aljárásbiró Mátészalkán leszúrta Bor­
dás Demeter kőménysepröruestert. A szatmári tör­
vényszék tudvalevőleg felmentette a vád alól So­
vány Dezsőt, mert. úgy találta, hogy jogos önvéde­
lemből követte el tettét. A debreczeni Ítélőtábla 
is megerősítette ezt az ítéletet, amelynek jogerőre 
emelkedésével, miután az ügynek bűnvádi része 
elinteztetett, a tábla fegyelmi tanácsa elé került 
a dolog. Porubszky Jenő debreczeni táblai elnök 
elnöklete alatt, most hozta meg a fegyelmi tanács 
döntését, amely Sovány Dezső aljárásbirót hivatal- 
vesztéssel sújtja. Az indokolás kimondja, hogy 
habár önvédelemből követte el tettét, mégis olyan 
bűnt követett cl, amely összeférhetetlen a bírói 
állás tisztességével.

— Vasutasok ülése. A Vasutas Szövetség bu­
dai kerülete szombaton rendkívüli közgyűlést tar­
tott. amelyen a. tagok nagy számban jelentek meg. 
A közgyűlés napirendjén volt az elnök- és titkárvá­
lasztás. Elnökké Pyber Ignácz délivnsuti főellen- 
ört, titkárrá Gabriely Oszkár délivasuti hivatalno­
kot választották meg egyhangúan. Az uj elnököt 
Lux Ádám föellcnür üdvözölte meleg szavakban. 
Pyber Igniiez meghatva mondott köszönetét a biza­
lomért és hosszabb beszédben körvonalozta azokat 
az elveket, amelyeket az elnöki székben szem előtt 
fog tartani a vasutas társadalom anyagi is erkölcsi 
helyzetének előmozdítására. A közgyűlés után a 
felső Krisztina-kiiruti Ka.-zinő nagytermében társas 
vacsorára gyűltek össze n kerület tagjai, amely"n 
megjelent Tolnán I.ajos, a Szövetség elnöke és dr. 
Ezcbrny Antal óvsz. képviselő is.

— A „Trieste" hajó kalandjai. Eddig még na- 
gyón szűkszavú jelentések érkeztek a Trieste-hajó 
kalandjairól, amely szombaton reggel vergődött be, 
nyolez napos tengeri hányódás után Bombay kikö­
tőjébe; de most Frankfurter Albert, a Lloyd-társa- 
ság vezérigazgatója a Trieste-hajó kalandos útjáról 
így nyilatkozott;

— A legújabb dróttalan távirati jelentések 
szerint Triestét huszonöt tengeri mértföldnyire 
Bombaytól baleset érte. A gőzös gépe elromlott és 
felmondta a szolgálatot. A hajót nem lehe.tett to­
vább kormányozni és így vesztegelt, a gőzös nyolez 
napig a nyílt tengeren. Végre egy Greenwich nevű 
angol hajó találkozott a Triestével és mivel egyedül 
nem bírta a. bombayi kikötőbe vontatni, értesítette 
a Lloydnak közelben lévő China nevii hajóját és ez 
a két hajó a bombayi kikötőbe vitte g Triestet. A 
hajó személyzetében és utasaiban nem esett kár. 
Elegendő eleség volt a hajón és igy a nyolez napi 
veszteglést könnyen kibirtak. A személyzetet egy 
másik Lloyd-gőzös hozza vissza rendeltetési helyére, 
a. Trieste utasai még Bombnyban a következőket be­
szélték el a Lloyd-gőzös viszontagságairól:

— Junius 16-án, mikor a hajó Adentöl negy­
ven tengeri mértföldnyire volt, eltört a hajócsavar 
tengelye. A fedélzeten kifeszitett napéiuyö-pony­
vákat rá feszítették az árbocokra és azokkal vitor­
láztak tovább. Kilen ezszaz mert földet vitorláz a k 
igy, mikor egy angol gőzös megpillantotta a 1 ries­
tet. Hat nap emberfeletti munka után, miközben 
az angol gőzös második mérnöke életét vesztette és 
számos matróz megsebesült, sikerült a két gőzöst 
drótkötéllel egymáshoz kapcsolni. Az élelmiszer- 
készlet teljesen elfogyott a hajón, úgy hogy a szál­
lítmányokhoz kellett nyúlni. Az utasok az utolsó 
napokban már nagy nélkülözések között csat maka­
rónival és mazsolaszőlővel éltek. A mentés a foly­
tonos vihar miatt nagyon nehezen ment. Bombay 
közelében elszakadt a vontatókötél cs csak alig bír­
ták a, gőzöst a kikötőbe vinni. A „Trieste' utasai 
egyébként nem győzik eléggé dicsérni azt az önfel­
áldozó, bátor magatartást, amelyet a „Trieste“ 
tisztjei és legénysége a veszedelmes utazás alatt 
.tanúsítottak.

__ A „Febeíe kéz“ garázdálkodásai. Ed­
inából jelentik nekünk; A „Fekete kéz" tár- 
sasága az utóbbi időben vakmerő rablásokat 
követett el. A napokban is egy palermói ban­
kárnak fenyegető levelet irt hogy fizessen 
100.000 lirát, különben felrobbantják palo­
táját. A bankár nem is válaszolt. Tegnap 
bombát vetettek házába és a robbanás nagy 
pusztítást vitt véghez, de emberéletben nem 
esett kár.

— Az öngyilkos huszárönkéutcS titka. Meg­
emlékeztünk Szacsvay Zsigmond huszárönkéntes 
öngyilkosságáról, melyről a vizsgálat kiderítette, 
hogy a beczczgetett huszárönkéntes amerikai pár­
bajnak lett az áldozata. Az önkéntes ugyanis egy 
főhadnagy barátjának levelet irt, amelyben be­
vallja, hogy amerikai párbaj miatt lett Öngyilkos 
és e hirdetésnek közzétételére kéri fel;

— Kötelességem megtettem. Szacsvay.
A főhadnagy jelentést tett az ezredparancs- 

nokságnak, mire megindult a vizsgálat. Szacsvay 
gróf Königscgg Fidélnek, a tauci hitbizomány urá­
nak örököse. Ma távolították el a golyót, az önkén­
tes melléből, orvosai bíznak felépülésében.

— Lángban álló búzaföldek. Dunagárdcny 
község határában oz egész búzatermés lángokban 
áll. Borzasztó látványt nyújt a határ, amerre csak 
a szem ellát, mindenütt hatalmas láng lobog. 
Maga a község is nagy veszélyben forog, mert. 
óriási szélvész dühöng, mely erős fatörzseket csa­
var ki töréstől. A lakosság között nagy félelem és 
zavar uralkodik, mert a tűz a község felé terjed. A 
dunagárdonyi elöljáróság Ti télről kért segélyt, a 
mely meg is érkezett..

— Terjed a kolera, Oroszország vidékeiről 
rém hírek érkeznek. Rémségcsen pusztít, és terjed 
a kok ra. Charkowban 460. a t.auriai kormányzóság 
falvaiban 515 koleraeset fordult, elő és a megbete­
gedések fele halálos kimenetelű volt. Es mivel a 
járvány bchurezolásátúl félni lehet, az osztrák 
határon t\c oroszországi utasokat veezlvgzár alá 
helyezik.

— Csődbe jutott a népipnri iskola. Ez is jel­
lemzi a mi szomoruságos, nyomorúságos magyar 
viszonyainkat, hogy az Iparművészeti Muzeum 
népipari osztályában 47 ideiglenes tanítónő- el­
bocsátottak, akiket eddig az ország különböző 
vidékeire a csipkekeszités tanítása czéljából .Viki­
tek ki. A nagy feltűnést keltő ügyről a kultusz­
minisztérium egyik alkalmazottja, a következő­
ket mondotta;

__ Gróf Apponyi Albert miniszterségének
kezdetén, mikor különböző társadalmi akeziók 
révén a közfigyelem a szépmii vészét felé terelő- 
dött, a kultuszminisztérium illetékes ügyosztálya 
azzal a javaslattal lépett Apponyi elé- hogy a 
6'zépmüvészetet állami eszközökkel föl kellene- 
karolni s erre a. czélra legalkalmasabb volna az 
Iparművészeti Iskolában külön osztályt létesí­
teni. Ez az osztály kiképezné a megfelelő ta­
nítónőket s o tanítónők aztán az ország külön­
böző helyein létesítendő fiókokban tovább taní­
tanák, amit. maguk tanultak. Apponyi elfogadta 
a propózicziót s erre hamarosan mind több és 
több fiókiskola létesült. Az iskolák kiképezték a 
tanulókat s néhány esztendő alatt több ezer 
munkás állott rendelkezésre. A munkások, ni- 
után megtanulták a csipkeverés, a szövés, hor­
golás, hímzés mindenféle technikáját, értékcsi- 
toni kívánták tudásukat. És munkát sürgettek. 
Az Iparművészeti Iskola szívesen állott, rendel. 
kezésre, adott munkát, mig anyagi ereje bírta. 
De végre a rendelkezésre álló összeg elfogyott, 
s az iskola zavarba jutott, megakadt. Az iskcla 
a készítmények értékesítésével igyekezett segí­
teni a bajon. De az értékesítés nagyon, gyönge 
eredménynyel járt. A készült tárgyak árát oly 
hihetetlenül magasra kellett szabni, hogy na­
gyon csekély rész tett szert vevőre. Mivel az 
állam nem akart újabb és újabb összegeket 
koczknztatni, a csőd elkerülhetetlenné vált. A' 
tanítónőket, kezdték nem fizetni vagy késedelme­
sen fizetni, sőt a munkások kifizetése körül is 
szomorú állapotok kaptak lábra. Panasz panaszt 
ért s már Apponyi be akarta szüntetni az egesz 
ake/.iót. Gróf Zichy János azután, mihelyt tu­
domására jutottak a szomorú állapotok- véget 
vetett neki. A minisztérium utasítására az Ipar­
művészeti Muzeum 47 ideiglenesen alkalmazott 
tanítónőt bocsátott el, a csipketanitáet a vidé­
ken beszüntette s csak a központi csipketelepet 
tartja meg néhány állandó alkalmazással fel­
vett tanítónővel együtt,

— Sztrájkolnak az aratók. Kém elég sok vv 
Earcsapás, melyek országszerte pusztítják a főid 
termését. Még a munkások is megkötik magukat 
az aratásra érett kalászoknál. Békésmegyében 
kiütött az aratók sztrájkja. Schwartz József bé- 
késmegyei birtokán 600 a rátérnünk ás bérkövete­
lés miatt sztrájkba lépett, A szarvasi főszolga­
bíró csendőrséggel a helyszínére ment. Szenttor­
nyán Montay Sándor földbirtokosnál ötvotí, 
Schveiger Miksánál negyven aratómunkás lé­
pett sztrájkba. Félhivatalosan jelentik: Azzal a 
hírrel szemben, hogy Békésmegyében hatszáznál 
több aratómunkás sztrájkba lépett, a földműve­
lésügyi minisztérium, amely telefon utján érdek­
lődött, megállapítja, hogy a nevezett megvében 
erről a tömeges sztrájkról semmit sem tudnak. 
Itt is, az ország más vidékén is sztrájkok csak 
szórványosan fordulnak elő s ahol előfordulnak, 
ott is csupán öt-hat ember sztrájkbalépésórcl 
van szó.

1— Szerencse a szerencsétlenségben. Géniből 
jelentik nekünk; Tegnap este hét órakor Muciiul 
aeronauta felszállt egy léghajón, amelyen kosár 
helyett trapéz volt. Nagy magasságban Mnehud 
hajmeresztő tornázásokat végzett a trapézen, miien- 
egy szélroham elkapta a léghajót s olyan nagyon 
rántott rajta, hogy Machud lezuhant a trapézról. 
Egyenest a genfi tóba zuhant. Több gözcsónak se­
gítségére sietett, s még idejében kifogta. Maekud- 
nak semmi baja sem történt.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Cleveland!"1 1 
táviratozzak; Ma délután Deytontél huszonöt 
mértföldnyire egy gyorsvonat összeütközött cgv 
tehervonatiak Eddig harminez holttestet cs hetven 
sebesültet húztak ki a romok alól.

— Házasság- Hegedűs Vilmos eljegyezte 
Rockenstein Anuskát Pakson..

Pavlovits Géza fővárosi tanító el jegyezte Fel rich 
Gizikét, Patrick Márton nagyiparos leányát.

Kelemen Izsó, a dunaföldvári polgári i.-kola ig iz­
gat ója eljegyezte Stauber Sárit.

Lukácst/ Jenő hivatalnok szerdán délelőtt 11 óra­
kor tartja e.-kiivójét Hull Emmává*' Budapesten a f<** 
renrzvávosi plébánia-templomban.

Ehrenthal Béla tegnap vezette oltár:-.- a 1 ■’ "V 
utczai templomban Läufer Miczi;.

SimOnyi lenke to faragó Vilmos Viniip köt -Urk 
házasságot,

™.nn l>J.t,



Kedd, Julius 5 ROVF'T'ÉRTÉS 13

— Jászóujfaln pusztulása. Már megírtuk az 
abnujniegyci Jászóujfaln pusztulását a rémes tüz- 
veszcdclmbon. Nemcsak nagy vagyonérték pusz­
tult cl, de emberi élet is. Öten porrá égtek, tizen- 
kilenczen éltveszélycsen égtek össze. Ma pedig 
Horváth Elemér vármegyei tb. főjegyző és Ghéczy 
Gyula szepsii főszolgabíró bejárták a falut és 
Lukcsó Józseffel, a leégett Jászóujfaln község bí­
rójával és megállapították, hogy elpusztult 42 
lakóház, három középület, 100 gazdasági és mellék­
épület, összesen 235.652 korona értékben. Ötven­
nél több család maradt kenyér nélkül, akik között 
a nyomor pillanatnyi segélyeként dr. Puky Endre 
alispán, a vármegyei segélyalapból 500 koronát 
osztatott ki és gondoskodott arról, hogy Kassáról 
és környékbeli községekből elegendő élelmiszert 
kapjanak. Ezenkívül jelentést tett a tűzvész pusz­
tításáról a belügyminiszternek, akitől nagyobb 
összegű államsegély sürgős kiutalását kérte. A 
jászóujfalusi plébánost, Zsilinszky Jánost, aki em­
berfölötti munkát végzett e mentésnél, részben 
sérülései, részben a kiállott izgalmak, ágyba 
döntötték és állapota olyan súlyosra fordult, hogy 
szombaton meggyónt és fölvette a halotti szent­
ségeket is.

József föherczeg ma Abauj-Torna vármegyé­
hez táviratot intézett, amlyben melegen érdeklő­
dik a jászóujfalusi tüzkatasztrófa áldozatainak 
sorsa iránt. A föherczeg táviratára dr. Puky 
Endre alispán kimerítő sürgönyben válaszolt. A 
belügyminiszter ma 500 koronát küldött Sziklay 
Ede főispánhoz a jászóujfalusi tüzkárosultak 
fel segélyezésére.

— Vágóék letartóztatás előtt. A rendőrség 
már három hete vezet vizsgálatot a csaló Vágó 
fivérek ellen, akik megrendelések szélhámos átru­
házásával több bankot és a Ganz-gyárat is megká­
rosítottak. A vizsgálat folyamata alatt Vágóék 
Eerrum novü csavargyára csődbe került. A csőd- 
hirdetmény megjelent a hivatalos lapban, az eljá­
rás pedig megindult. Jelenleg Vágóók egyezkedési 
ajánlatát, tárgyalják. Ma azután váratlan' . megle­
petés .érte Vágó Albertet, az egyik tulajdonost. 
Megjelent ugyanis a rendőrségen dr. Káldor Gyula, 
n Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ügyésze és 
Vágó Albert letartóztatását kérte, Félnek, hogy 
megszökik. A rendőrség meghallgatta Vágó Albert 
védőjét, dr. Vázsor.-yi Vilmost és ugv határozott, 
hogy egyelőre még nem tartóztatják le Vágó 
Albertet.

— A rendőrség az Aeroklub ellen. A repülö- 
yerseny m arad vány aképen egy csomó kellemetlen­
ség szakadt az Aero-klub nyakába. A legkínosabb 
a kellemetlenségek között az. hogy az Aero-klub 
nem képes fizetési kötelezettségének eleget tenni. 
Nemcsak a Jcisebb-nagyobb számlákról van szó. ha­
nem a versenyrendezőség a rendőrséget sem fizette 
ki, a közrendörök napidijá , akik súlyos c-s terhes 
szolgálatot teljesítettek Rákos mezején. A verseny- 
bizottság a főkapitányság sürgetésére azzal felelt, 
hogy addig, míg a főváros ki nem fizeti a kilá­
tásba helyezett, kétszázötvenezer koronát, egy fil­
lért sem tud kiutalványozni. A rendőrség nem 
elégedett meg ezzel az üres válaszszal és ma tíz­
ezer koronára -— ennyire rúgott a kirendeltségi
díj._ végrehajtást vezetett a derék Tolnuy Lajos
Attila-ut 23. szám alatti villájára éti a berende­
zésre. Mégse járja, hogy Tolnay, aki teljesen ön­
zetlenül végezte a rendezés nagy’ munkáját, ráfi­
zessen az aviatikára.

— Nagyszabású tejhamisitás. Hétröl-hétro 
ítéli el a főváros elöljárói által az élelmiszer hami­
sítókat. Az enyhe ítéletek egyáltalában nem alkaj- 
mssak arra, hogy példát statuálva, vissaariaszszák 
becstelen moziipuláczióikto! az emberek egészséget 
veszélyeztető kapzsi tej- és vaj-uzsorasokat íiovalb 
folynak a hamisítások a fogyasztó közönség zsebe 
nek és egészségének terhére. A néhány liternyű te­
jet hamisító svábok üzleteit megirigyelte Szántó 
Adolf és társa budapesti. ístvfinuti tejnagykezes- 
kedö ozóg és mint nagykereskedőhöz illik, nagyban 
hamisította a tejet és kapzsi, pénzéhes ezéljamas 
clórósóben nem lni7<S<lzko<'lott a 
tói sem. Szántó Adolf és társa tejhamisitása hün- 
iigygyó nőtte ki magát éis dolgot ad a X II- kér. 
elöljáróságon kivid az ügyészségnek is. Számta 
a tejtermelő földbirtokosoktól eredeti plombákkal 
lepecsételt kar-iákban kapott tejet a télénél vend- 
szeresen meg :amisifolta s ucy bocsátotta a rorg,- 
lenibe.Hamis plombabélyegzöket csináltatott magá­
nak s mindenféle mnnipv.lácziókknl, igy stróman- 
nők bevonásával mindig úgy. intézkedtél. Szsyntael.. 
hogv nekik -iom volt sol a taintodasuk. (erőt Zicliy 
Nándor felséVzi kelni uradalmának a tejét a Sncre 
Coeur zárda, hamisnak jelentette ki. Az uradalom, 
nmek- a ezégnek szállított, kárt^ritési nert indítok, 
később 1 úzkntatás is volt s előkerültek a hamis 
bélyegzők'.

(ingj i Ikf.s kereskedő- Ma reggel három-
ncgyedhvt óra kor a Bari ss-uti m i y. szám alatti
ház 1vpcsöhn;■ ibnti mellbelötte maca t Holitzer Fe­
rén<v. Inisz- nü 1 é-vcs kereskedő, kit ;ri mentők élet
veszélyesen «■’ mivé n kereskedelmi kórházba vit
ték. Tettének oka ismeretlen.

— Nyilatkozott a szécsényi tragédia hősnője.
Szőke Jenöné, a szécsényi gyászos szerelmi tra­
gédia hősnője is nyilatkazott egy újságíró előtt, 
aki az asszonyt Beszterczebányán felkereste. Azt 
tagadja, hogy a hírlapi czikkokbon felemlített 
Hoffmann Sándor birtokossá] viszonya lett volna, 
bárha féltékeny természetű ura annak idején pár­
bajt is vívott Hoff manual. Ellenben a véres kö­
vetkezményű és lefolyású második esettel kapcso­
latosan magát nem kímélve nyilatkozott. Férjét 
sajnálja. Gyermekei miatt folyton szenved 6 há­
borgó lelkiállapotában igy leplezte le önmagát:

— Ennek a véteknek másik személyét, aki 
már nem él s aki az utóbbi időben uralkodott raj­
tam: nem vádolom. Mit, hogyan beszélt, nem szó­
lok róla. Minek hallgattam reá? Ő, a másik (t. i. 
Reöck István) ismert, mióta Szécsénybe jött lakni. 
ICi-kijött már Mulyadxa is, de mindig társaságban. 
Jóval az uramnak Hoffmannal való párbaja után, 
mikor lehető visszavonultan éltem, kezdett gyak­
rabban s egyedül jönni Reöck. Sokáig, egy esz­
tendeig nem engedtem, hogy érzelmeiről beszéljen. 
Aztán gyönge voltam, játszott velem. Nem képzelte 
ö sem, hogy mit tesz velem, mondtam, hogy ne 
bántson, hagyjon el, f-okról-fokra gyengült az el­
lenállásom. Most májusban éreztem és sejtettem 
valami rettenetes véget. És még sem volt erőm az 
uramnak szólni . . . Azonban a múlt csütörtökön 
(a kisasszony akkor árulkodott reám), már be akar- 
tam vallani mindent, do olyan ideges volt, logy 
nem mertem. Másnap elutazott az anyámért. Estére 
megjött ő is, a nővérem is. Egész éjszaka fagga­
tott, kértem, hogy ne most beszéljünk, de nem ha­
gyott búkén s végül megmondtam neki mindent. 
Azt mondtam neki, vagy meg tudsz bocsátani és 
vezekelni fogok vagy elmegyek, élek, ahogy tudok- 
Szó Szó után arra határoztuk magunkat, hogy ön­
gyilkosok leszünk. Mind a ketten, főidőjük ma­
gunkat. Már ott volt a revolver a hálószekrényen s 
mondtuk, hogy ne bucsuzzumk a gyerekektől, mert 
nem lesz bátorságunk. És talán tíz perez múlva 
egyszerre csak a kis gyerekek berontottak, mint 
máskor is tenni szokták. Fölkapaszkodtak az asz­
tal mellé, aztán czibáltak. ahogy szekták. Borzasz­
tóan sírtunk mind a ketten. Ém elvesztettem az 
akaratomat, mondtam: ne hagyjuk itt a gyereke­
ket, mi lesz velük, elzüllenek. Ez volt. akkor 7 óra 
után, amikor az uram egyszere valami halálos nyu­
galommal állt ott s aztán elment. És aztán vissza­
jött s mondta: meglőttem Reöoköt, a gyalázatot 
megbosszultam. Az ajtóban állt s kihúzta a revolvert 
s maga félő fordította. Petrák az irodavezető s ói 
fogtuk le a kezét. Akkor leroskadt s székre, majd 
fölállt: „akkor jelentkezni kell menni.“ Petrik ki- 
sérte el, hogy kárt ne tegyen magában.

— így volt . . .
— Nagy visszaélések a debreezcui üzletvezető- 

ségnél. Megírtuk a debreczeni üzletvezetőségnél 
kipattant nagy bélyeglopást. A debreczeni rendőr­
ség széles körben folytatott vizsgálata egyre több 
terhelő adatot halmoz föl a Máv. üzletvezet őségé­
nek c. aló irodavezetője, Mán doki Ferencz ellen. 
Megállapították, hogy Mándoki az elhasznált és 
tintaszeszszel kitisztított bélyegekkel valóságoj 
nagykereskedést- űzött. A feleknek az irodában 
olcsóbban adta el ezeket a. bélyegeket. Az igy tá­
madt nagy jövedelemből a kisfizetésű Mándoky 
nagylábon ólt. Gátig Bálint ügyész a letartózta­
tott irodavezetőt 107 rendbeli hivatali sikkasztás­
sal. és bélyeghamisítással vádolja. A bélyogcsalás- 
sál egyidejűleg kipattant az is, hogy egy ellenőri 
rangban levő tisztviselő a sza.badjegye.kkel űzött 
visszaélést. Mándoki hivatali Íróasztalában egy tel 
jes jegyfüzetet találtak. Ezenkívül magánosoknál 
is igen sok egy útra szóló kitöltetlen szabadjegy- 
blanketták voltak. Az ellenőrt azonnal felfüggesz­
tette Vhlarilt üzletvezető. Az üzletvezetőség tiszti­
karában valóságos forrongás van, mert az üzlet­
vezető a szabadságra menő ihzfviseléjknek megtil­
totta az elutazást. Mára több főállásban levő tiszt­
viselő is idézést kapott a vizsgálóbíróhoz.

— A liliomtiprő. A múlt hó 24-én Németh 
János czipcsz megrontott a Király-uteza 46. szá­
mú lakásán egy házbóli 10 éves lánykát. A ezt- 
pészt- ma a rendőrség letartóztatta.

— Helyreigazítás. Az ..Egyetértés Vasár­
napja“ legutóbbi számában „Az öreg iró“ czimii 
novella alól tévedésből kimaradt a szerzőnek: Vér- 
levy Gyulának neve.

— A beesiilct védelmében. A Gizella-tór és 
Dorott-ya-uteza sarkán épülő házon együtt dolgo­
zott Gorcsz Zsuzsanna tizonnyolez éves napszá- 
mosnő és Taub Sándor tizenöt éves villanyszerei' 
A fin szemet vetett a csinos leányra a szerelmi 
ajánlatokkal üldözte. Ma délben, az ebéd ideje 
alatt, odament a leányhoz s erőszakoskodni kez­
dett. A leány néhányszor mellbclökte s amikor a 
fut még sem tágított-, a kezében levő késsel hasba 
szúrta. -X fiút halálos sebével a kórházba szállítot­
ták a mentők. A leány a rendőrségre került.

— Háziurak és lakók. A Szabolcs-köz 2- ez. 
háznak Kossá Béla volt a föbérlőjo, aki 1910. má­
jus 1-én az amúgy is magas házbért újból felemelte, 
úgy, hogy az egy szoba fólkonyha lakás átlagos heti 
bére 13 korona. A lakók erre, számszerűit 39-en be­
szüntették a bérfizetést és bojkott alá helyezték a 
házat. Erre a főbérlő, Kossá Béla, felszólította a 
lakókat, hogy a hátralékot 24 óra alatt fizessék 
meg, különben eltolonczoltatja őket. A lakók erre 
feljelentették a főbérlőt zsarolásért a főkapitány­
nál! A főbérlő azonban a 39 lakó ellen kilakolta- 
tási pert tett folyamatba. A tárgyalás ma volt a 
ATI. leer, járásbíróságnál Schvjicker Riliárd járás- 
birónál. A háztulajdonos képviseletében dr. Erős 
Samu, a lakók képviseletében pedig dr. Pong rács 
Jenő jelentek meg és a ház összes lakói gyermekek­
kel, asszonyokkal együtt is elmentek a tárgyalásra 
és ellepték a járásbíróság folyosóit. A tárgyalás 
negyed három órakor ért véget. Az eredmény az, 
hogy 9 lakóval szemben elutasította a kilakoltatás! 
keresetet» a többire vonatkozólag pedig a tárgyalást 
holnap délelőtt fél 9 órára halasztotta el. — Az 
ötödik és hatodik kerület munkássága gyűléseket 
tartott tegnap, amelyeken a lakásínség kérdését- és 
a lakók sztrájkjának ügyét tárgyalták. A gyűlése­
ken tömegesen jelent meg a munkásság s nagyon 
elkeseredett hangulat uralkodott. Az ötödik kerület 
munkássága a Külső Váczi-uti Konknrdia-ótterem- 
ben gyülésezett. Mintegy 1500 munkfís jelent meg 
s igen sok munkásnő, akik még a férfiaknál is na­
gyobb elkeseredésed hallgatták és helyeselték a szó ­
nokok beszédét. A gyűlést a kerületi szocziálde- 
rr.okrata párt-szervezet hívta egybe s szónoka Siller- 
stein Dezső volt, aki arra hivatkozott, hogy a mun­
kásság egy nagyvárosban sem lakik oly rosszul és 
drágán, mint Budapesten. Foglalkozott azután a 
rendőrség kilakoltatási eljárásával. A beszédet Ko­
rod! rendőrfogalmazó több ízben félbeszakított a, 
ami nagy izgalmat okozott, amelyet az elnökség 
csak nagy nehezen bírt lecsillapítani. A gyűlés 
végül megválasztotta mozgalmat intéző- végrehajtó- 
bizottságot. •— A hetedik kerület munkássága a 
Dembin&ki-uteza 33. szám alatti vendéglőben tar­
tott ülést. Itt is ugyanazt a határozatot hozták, 
mind a másik gyűlésen.

— Pozsony a husírojbott előtt. A kremsi példa. 
Úgy látszik, ragadós. A kizsarolt fogyasztók is 
hadiat üzentek az élelmiszer uzsorásoknak. Meg­
írtuk, hogy Kremsben, a Becs melletti nevezetes 
kis városban már egy hete dúl a husbojkott, ame­
lyet a bátor kremsi háziasszonyok rendeztek s ki­
tartóan várják, hogy a mészárszékek beadják á 
derekukat. — A kremsi husbojkott felbuzdi- 
totta a pozsonyiakat is, ugyanis tegnap 
Kremsbe érkezett egy pozsonyi városi tisztviselő, 
felkereste a hölgybizottságot, amely a husbojkottot 
rendezte. Leczkct vett az asszonyoktól, hogy kell a 
mészárszékek ellen karczolni s elmondta, hogy Po­
zsonyban is oly hallatlan nfgyok a. húsárak, hogy 
a város elkeseredett népe a hatóság hozzájárulásával 

, husbojkottra készül.
A város mai közgyűlésén Jankó Zoltán taná­

csos referált a pozsonyi husdrágaságról és megálló.' 
pitotta, hogy a husdrágaság nem lokális jellegű, mi 
után a húsárak az egész monarchiában emelkedtek. 
A közgyűlés elhatározta, hogy a Szerbiával és Ro­
mániával kötendő- kereskedelmi szerződéseknek el­
intézése és a raezionális beosztásra törekvő gazda­
sági politika érdekében feliratot intéz a kor­
mányhoz.

— A fekete himlő Nagyváradon. Nagyvára­
don a koiozsvári-utezai munkástanyán, ahol fő ként. 
idegen nemzetiségű munkások vannak együtt, nagy 
riadalom támadt arra a hírre, -hogy két munkás, 
Plenár Gábor és Donna Istváu fekete himlőben 
megbetegedett. A beteg munkásokat kivittek a jár- 
ványkórházba, a munkástauyát pedig fertőtlení­
tették.

■— Rablógyilkossági kísérlet a, Soroksári-uton. 
Szenolácz János napszámos tegnap este tíz órakor 
betért a Soroksári-uton levő Schönberger-íéle 
korcsmába, ahol heti befizetést teljesített. A korcs­
mában megismerkedett egy bérkocsissal, aki meg­
hívta, hogy hazamenet üljön a fiakkerjáha. A nap- 

j számos elfogadta az ajánlatot, a kocsis mellé a 
i bakra ült. A kocsis a Gubacsi-utra. hajtott, utköz- 
; ben azt mondta Szenolácznak, hogy üljön a kocsi 
I belsejébe, ott kényelmesebb helye lesz. Amikor a 
! napszámos le akart szállni a bakról, a kocsis hir­

telen nyakába szúrta a kését. A szerencsétlen em- 
j her leugrott a kocsiról s el akart menekülni, erro 
1 azonban négy alak termett elő a sötétségből s le- 
I fogták. A földre tepertők s elraboltak aranyóráját,
I lánczát. és hat korona pénzét, azután felpattantak 
i a kocsira s elvágtattak. Szenolácz súlyos sériilésó- 
I vei bevanszorgott a rendőrségre s jelentést tett az 
! esetről. A rablókat elfogták. A'alamennyi bérko­

csis: az egyik Kiss György bérkocsi tulajdonos, a 
többi négy: Papp Sándor, Szirohnyik Lajos, I’a- 

j tnky János és Wachtelschneider Antal. A rablóit 
' ékszert eladták cs a pénzt eldorbczolták.
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X — Az Alpcsolien elpusztult turisták. Húrom 
bécsi turista- két ur és egy hölgy, néháuy nap 
előtt kirándulást tett a Schneebcrgről a Kas- 
alpesek közé és azóta nyomuk ves’zett. Mentő- 
expcdicziók mentek a felkeresésükre és ma mind 
a hármat holtan találták meg. Aszerencsótlenül 
járt turisták a következők: Wondraczek kisaszr- 
szony, dr. Henczedcr és Mayor mérnök,

— Kitiltott román tankönyvek. A vallás- 'és 
közoktatásügyi miniszter az „Elemente din biblic ti din 
jstoria Bisericcteca pentru seolole popovale vőmana de 
Josif Aron invent a tor. Carte aprboata. de Vener, Con- 
gistorii dieeesane din Arad si Caransebes, Eilitiunca II. 
Ooreetata. Edituza Librarici Ciurcu, Brasov. 1900.“ 
czimtt tankönyvet 1010. évi 48.370—910. számú rendé- 
tétével, mivel közjogi botlásokat s a történelmi igaz­
sággal ellenkező tanokat tartalmaz, mivel a helység- . 
nevek írásával vét az 1S9S. évi t.-ez. fi. szakasza clleu 
és mivel végül a magyarságra vonatkozó rész határozott 
rosszakaratú czélző.sokkal ivatott, a magyarországi 
összes elemi népiskoláiéból kitiltotta.

— Vampctics megy, Gundel jön. A pestiek 
népszerű Vampeticsc, a korai libájáról, uborkasalátájö- 
vúl és Ujházi-spricczeréröi.' híres városligeti vendéglő 
gazdát cserélt. A kiváló Vampeticc, a nyári korcsmáin- 
soknak ez a kitilnó típusa, az időjárást csináló hatal­
makkal mindig hadilábon álló Vampctics eladta az üz­
letet Gundel Jánosnak, a vendéglős ipartestület elnö­
kének. A vendéglő a fővárossal kötött, szerződés érte.'- 
méhen még hét esztendeig marad Vampeticsd és ezt a 
két esztendőt fizette meg Gundel kerek négyszázezer 
loronáóál. Az uj tulajdnosnak az a terve, hogy kiWrli 
az. állatkertben építendő uj kávéházit és vendéglővel ki­
bővítve, modern nyári éttermet rendes be. Gundel 1911» 
január elsején veszi át a Yampcticset. ,'

— Revolvere» korcsmáros. Egy eltépett bankó 
miatt véres verekedés történt tegnap este. Kiss 
András kőműves betért Simon János üllői-ut 54. 
szám alatt Jfvő vendéglőjébe vacsorázni. Vacsora 
után huszkoronás papírpénzzel akart fizetni. A 
korcsmáros nem akarta a pénzt elfogadni, mert az 
egyik sarka kissé el volt tépve. Kissnél nem volt 
más pénz s végre Simon mégis elfogadta a pénzt.; 
de a bankó sérüléséért levont egy koronát. A kő- [ 
műves ezt nem akarta megengedni s szóváltásba 
elegyedett a korcsra árossal, aki olyan dühbe' jött, 
hogy bezárta a korcsma ajtaját tf személyzetével 
íólholtra verte vendégét, A szerencsétlen ember se­
gítségért kiabált s a korcsma előtt összegyűlt tö­
meg betörte az ajtót. Az emberek rátámadtak á 
korcsmárosra* aki most már revolvert fogott s 
kétszer az emberekre lőtt, de szerencsére egyszer 
sem talált. A korcsmáros garázdálkodásának a 
rendőrség vetett véget. Kis"Andr ást ’súly os sérülé­
sével beszállították a rendőrségre«

— Összeütköztek a vonattal. A’ wlen—salz­
burgi vasútvonalon tegnap súlyos szerencsétlenség 
történt. A 9. kilométernél este negyed tizenegy éra­
kor a 143. számú vonat horzsolt egy kocsit, ame­
lyen két ember ült. Cobriske Anna bécsi pékmes- 
terné éleiét vesztette. Ilanel süteménykihordó sú­
lyosan, két ember könnyebben megsebesült.

— Rabolnak a huszárok. Magyar huszárokat 
toegszégyenitö dolgokat müve! mostanában néhány 
garázda huszár. Tegnap este kilencz és tiz óra kö­
zött Ci Kcnepesi-uton Schwarz borbélysegédet meg­
támadták. A támadók egy húszarka.plár, két kö- 
huszár és két polgári ember voltak. Elraboltál» ér­
téktárgyait, azután elmenekültek. Éjfél után Bene­
dek József pallér azt a panaszt tette a főkapitány­
ságon, hogy ugyancsak a Kerepesi-uton egy hú­
sz árka pl ár három közhuszár társaságában megtá­
madta. Óráját és lánezát elraboltak. A szemólyle- 
irás szerint a huszárkáplár mindkét rablótámadás­
ban ugyanegy személy volt. A rendőrség a Katonai 
hatósággal egyetemben szí górna vizsgálatot in­
dított.

— Rablás és betörés. Szégyenteljesen gyakori 
már Budapesten a rabié t ámadás. Tegnap este hét [ 
óra tájban egy fiatalember megjelent Záhonyi 
János vállalkozó lakásán s az egyedül levő Zakó­
in inét letépetté és fojtogatta. Mikor az asszony 
segítségére jöttek, az ablakon elmenekült. Ma a 
merénylőt, liodola Lajost letartóztatták. Bevallotta, 
hogy rablási szándékkal hatolt be Zakonyiékhoz. 
de ölni nem akart. — Bodenka János napszámost 
tegnap a Váezi-uton négyen megtámadták és kira­
bolták. — Kohn Ignárznak a Városligeti Játékté­
ren levő bódéjába tegnap betörtek é-s elloptak egy 
liuros rigót, egy fekete rigót, egy sárga kanárit, ccy 
kiló vajat és egy kiló túrót. A rendőrség keresi a 
betörőt,

— Halálozás. BékríTy "Rezső vasárnap dél­
után négy órakor hosszabb szenvedés titán ötvennégy- 
eves korában maghalt. Brkcffy Géza liirinpiro edr.-atj- 
jflt. gyászolja az elhunytban. Temetése holnap, kedden 
délelőtt lesz a Csilnyi-uteza 12. számú háziéi.

Szabó I.ajos székesfővárosi tanító e hő 3 áll délelőtt 
T>3 éves korában elhunyt Budapesten. Temetése e hő 
fi-éli, kedden délután négy órakor les* a Klotild-u, 10. 
fz. alatti gyét sziláitól az 1. kerületi farka-réti teme­
tőben.

Szelei és gilvflezi Szabii József 18-18—19. éri lion- 
véd6rme*ter életének 80 odik évében elhunyt.

Pongrác« Béla ma a Szent IstvAn-kórliSzban ltosz­
tóm bb betegség után, élete üO-ik évében c,hunyt.
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Kardics Hona éleidnek 3141» évében hosszas szen­

vedés -után elhunyt Győrött.
Ciaparclli Giovanni tanár ismert asztroncuius ma 

reggel 7ö éves korában Milanóban meghalt.
Fuller, ti ncwyorki fűtörvényszék elnöke Bar-llar- 

borban (Maine), meghalt.

x Bob hashajtő a legkellemesebb. 10 fillér.
x Fodor-féle vivőterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. ezflm alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittutik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedröveí.

SZÍNHÁZ ÉSJHŰVÉSZETí
,(*) Igazgatő-változás a bécsi operánál. Becsi 

jelentés szerint Weingartner, az udvari opera 
igazgatója, már a múlt idény Vége előtt beadta le­
mondását. Weingartner ígéretet. kapott, hogy le­
mondását elfogadják, mihelyt utódja design alva 
lesz és mihelyt tudni lehet, hogy mikor fogja 
utódja, aki valószínűleg dr. AIuele lesz, az ügyeket 
átvenni. Weingartner távozásának időpontja tehát 
Weingartner és a főudvarmesteri hivatal közötti 
megegyezés dolga. E pillanatban tárgyalások foly­
nak dr. Muckkal az opera igazgatói állásának be­
töltése tárgyában.

(*) Budai Színkör. A Budai Nyári Színház­
iján holnap, kedden lesz a nagysikerű „Indiai ná- 
bob‘‘ czimü operettnek a negyedik előadása. Szer­
dán V. Haraszthy Hennin vendégjátékául „Az ob­
sitos“ czimü énekes színjáték kerül színre, amely­
ben a vendégmüvésznő a nemzetes asszony sze­
repét iátszsza.

KÖZIGAZGATÁS.

A pécsi kultúrpalota. Pécsről 'táviratozzak: 
A pécsi országos kiállítás végrehajtó-bizottsága 
ülést tartott és megállapította, hogy a városnak a 
pécsi kultúrpalotára összesen 230.000 korona áll a 
rendelkezésére. Ugyanennyinek adására kötelezte 
magát az állam is. Ennélfogva n kultúrpalota 
nemsokára megépül.
........ Egy főszolgabíró jubileuma. Kisjcnőről je­
lentik, hogy Csulcay Gyula kis jenéi főszolgabíró 
julius (i-án töltötte be közszolgálatának huszon­
hármad! !r évét. Ebből az alkalomból a járás tiszt­
viselői és jegyzői nagyobb ünnepséget rendeztek. 
Délelőtt a közseégházán volt diszülcs, amelyen a 
jegyzők egy ezüst mokkakészletet nyújtottak át az 
ünnepel tnek. Délben a kaszinóban kétszáz térit élni 
bankét volt. Számos lelkes felköszöntő hangzott el 
és körülbelül hatvan Üdvözlő távirat érkezett, köz­
tük József főherczegtől is. Az ünnepélyt reggelig 
tartó bál fejezte be.

Napidijasok mozgalma. Az állami napid! jasok 
vasárnap délután három órakor az uj városháza 
közgyűlési tennél,en kongresszusra gyűltek egybe, 
hogy megbeszéljék a minden téren elkövetkezett 
drágulás folytán tarthatatlanná vált helyzetüket. 
A kongresszus kimondta, hogy- memorandumot ter­
jeszt a kormány elé s abban a „dijnok“ czim eltör­
lését, a napidij-rendszer megszüntetését, havi fi­
zetés és nyugdíj rendszeresítését, továbbá a kezdő 
te ráfizetésnek 3000 koronában és 400, illetvo vi­
déken 300 korona lakásbérben való megállapítást 
kívánják.

főváros;
)( A pénzügyi bizottság illése. "A főváros pénz­

ügyi bizottsága ma dr. Vaszilievils János alpol­
gármester elnöklésével ülést tartott. A bizottság 
hozzájárult a tanácsnak a magyar gázizzófény 
részvénytávsasággal kötendő egyezség ügyében tett 
előterjesztéséhez,

A koksz városi vámjának fölemelése kérdésé­
nek tárgyalásakor a közgyűlés fölhívta a tanácsot, 
hogy négy héten belül tegyen újabb előterjesztedt, 
A pénzügyi osztály ma jelentette a bizottságnak, 
hogy az, idő rövidsége miatt az, előterjesztéssel el 
nem készülhetett. A bizottság a bejelentést tudo­
másul vette, de fölhívta az ügyosztályt, hogy az 
előterjesztést készítse el szeptember hónapjáig. A 
hirdetési ügy egységes rendezése tárgyúban alko­
tott szabályrendeletet a bizottság elfogadta azzal 
a módosítással, hogy különös méltánylást érdemlő 
esetekben 30 százalékos kedvezmény adható meg a 
hirdetőnek. — Fedd Zsigmondnuk, a Váró ligeti 
Színház igazgatójának, n bizottság heroin évre, 
évi 12.000 koronás segítséget szavazott meg, — 
A tanács javasolja, hogy a szocziálpolitikai ügyelt
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előkészítésére szakelőadói állást szervezzen n fő­
város. Szabó József nem fogadja el a javaslatot. 
Szerinte a főváros fogalmazói karában elég alkal­
mas erő van ennek az ügykörnek ellátására. Dr. 
Feleki Béla hozzájárult az előterjesztéshez, de 
kívánta, hogy a szakelőadót ne a tanács, hanem 
a közgyűlés válaszszn. Kívánta egyúttal, hogy szó1* 
cziál politikai ügyosztályt állítson föl a főváros. 
A bizottság n tanács előterjesztését dr. Felehi 
Bélának a választás módjára vonatkozó módosítá­
sával elfogadta. -— Dr. Ferenczi Imrének, aki a 
lakáspolitikáról nagyobb tanulmányt irt, 6000 ko­
rona munkadijat szavazott meg a bizottság. A 
napirend további során hozzájárult a bizottság a 
ló vágóhíd kibővítésére vonatkozó előterjesztéshez.

)( A szükséglakások. Dr. Vnzsonyi Vilmos a 
szerdai közgyűlésre szükséglakások ügyében indít­
ványt adott be, amelyet ez összes kerületek vezér- 
férfiai, is aláírtak. Az indítvány a következő:

A váczi-uti barakkok most olyan területet 
foglalnak el, amelynek közvetetten környéke nagy 
bér házakkal van beépítve. Ha a területhez hozzá­
csatoljuk a szomszédos fővárosi telkeket, amelye­
ket ma olcsó áron ócskavaskereskedők bérelnek, 
nagyértékii beépítésre alkalmas telektömb keletke­
zik, Minthogy a barakkok a szükséglakások nevé­
nek nem felelnek meg, mert állandó lakosok lak­
nak benne és ott az esetről-esetre hajléktalanokká 
váltak helyet nem találhatnak; minthogy továbbá 
n rozzant deszkaalkotmányok a közegészség köve­
telményeit ki nem elégítik, o mellett zsúfoltak és 
elégtelenek; minthogy igy még az a veszedelem 
is fenyeget, hogy az ideiglenesen hajléktalanokká 
vált családokat elhelyezni képesek nem leszünk; 
a közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy a váczi-uti 
barakkok lebontassanak és ezt megelőzően a szük­
séglakások megfelelőbb, n közegészségügy követel­
ményeinek megfelelő és több lakó befogadására, 
alle aim as elhelyezéséről gondoskodjék. Egyúttal ki­
mondja a közgyűlés, hogy a barakkok elhelyezésé­
vel egyidejűén a szomszédos telkek bérletét föl- 
mondja és a telkeket újólag bérbe nem adja.

EGYESÜLETEK*
Tanárgy ülések.

Budapest, juíiuts ii-

rA mai nap a tanárok ős tanitóE napja volt. 2í • 
fővárosban két nagyszbúsu tnári, illetve tanítói 
közgyűlés zajlott le, Az Országos Polgári Iskolai 
Tanári Egyesület és Az Izraelita Tanító Egyesület 
közgyűlése, Nagyváradon pedig 'Az Országos Ta­
náregyesületé. A hét előbbi részben kulturális ezé- 
lok részben pedig a tanárok és tanítók anyagi 
érdekeinek megvédésével, míg az utóbbi, mai foly­
tatólagos ülésén jóformám csak ez érettségi vizs­
gálat eltörlésével foglalkozott.

A« Országos Polgári Iskolai Tanári Egyesület 
két napra tervezett közgyűlését ma délelőtt 9 óra­
kor kezdte meg az uj városháza közgyűlési termé­
ben. A közgyűlésre a vidéki és fővárosi tagok igen 
nagy érámmal jöttek el. A gyűlést dr. Ságily Gyula 
udvari tanácsos, az egyesület elnöke nyitotta meg 
rövid megnyitó beszéddé!, amelyben megemlékezel t 
arról a sajnálatos tényről, hogy az egyesület éle­
tében a politikai válság miatt nagyobb jelentőségű 
változás nem volt, mert Apponyi Albert gróf volt 
közoktatásügyi miniszternek nőm volt alkalma a 
polgári iskolai reformot elkészíteni. A tárgysorozat 
előtt ,1 olenszky Gyula titkár terjesztette elő a 
Zichy János gróf kultuszminiszterhez intézendő 
emlékirat szövegét- Az emlékiratban, amelyet &/'- 
mélycsen küldöttségilog fognak átnyújtani, a pol­
gári isitől ni tanárok kérik azt, hogy a polgári is­
kolai törvény mcgnlkottassík ós hogy a tanárkép­
zést törvényhozásiing rendezzék. Kérik a törvény- 
hozásban már elfogadott fizetésrendezési tervezői­
nek n legközelebbi költségvetésben egyszerre való 
végrehajtását, vagyis az. igazgatóknak és tanárok­
nak a X., TX., VITT. fizetési osztó Ívbe. egyelő 
számmal való beosztását. Kívánja végül a memo­
randum a státus-rendezésnek n felekezeti é-s községi 
tanárokra is egyidejű kiterjesztését, valamint a 
nyugdijiigy rendezését.

A tárgysorozat első pontjaként. Schmidt Gi­
zella polgári leányiskolái tanárnő tartott előadást 
az életről és az iskoláról. Számos hozzászólás után 
Kcményfy K. Dániel szent széki tanácsos (Esz!: r- 
gem) tartott előadást a polgári iskolák szocziálií 
oktatásáról. Utána Nagy József dcbrce.zcni tanár 
tartott előadást a történelmi és művészeti érzék 
fejlesztéséről. A délelőtti közgyűlés ezzel véget ért.

Délután a közgyűlés tagjai a pedngőgiumot 
nézték meg.

Az Országos Izr. Tanítóegyesület mai rendes 
közgyűlését a pesti izr. hitközség Sip-utcz.ni szék-
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házának dísztermiben a tagok élénk érdeklődése 
mellette tartotta. A közgyűlésen, amely reggel fél 
kilenez órakor kezdődött, Stern Ábrahám elnökölt, 
aki megnyitó beszédében a zsidó iskolák állapotá­
ról, majd az ingyenes népoktatási törvényről szólt. 
Hajnal Jakab terjesztette elö ezután a titkári je­
lentést, amely megemlékezik a legújabb két nép­
oktatási törvényről és megemlíti, hogy az egyesü­
lt, vezetőségének állandó teendői közé tartozott a 
kérdésben mindent megtenni, bog yezeknek a tör­
vényeknek káros hatásait a zsidó iskolákról és 
ezek tanítóiról elhárítsa.

Az előadáson sorút Adler Simon nyitotta meg, 
aki emlékbeszcdct, tartott, néhai lovag Wechselmann 
Jgnácz felett. Szabó Adolf (Jászberény) „Az ingye­
nes népoktatás és a zsidó iskola'' czimen értekezett 
a indítványozta egy országos izr. iskolaegyosület 
megalakítását. Az indítványhoz többen hozzászóltak 
a végül' egyhangúlag elfogadták.

A számvizsgáló bizottság jelentésének felolva­
sása után a közgyűlés a felmentvónycket megadta, 
majd megválasztotta tiszteleti tagokul dr. Stiller 
Mórt, Winterberg Gyula udvari tanácsost, a Chevra 
Ixadisa elnökét, dr. Kohner Adolf udv. tanácsost, 
Rerzmann Bertalant, beocsini Ohrenstein Henri­
ket, Bacher Vilmos szemináriumi rektort, dr. Mun­
kácsi Bernát tanfelügyelőt, Bún Samu nagykani­
zsai igazgatót, Lőwy Mórt, Vajda Miksát os Csu- 
kási Fülöpöt. Dr. Bánóczy Józsefet tiszteletbeli vá­
lasztmányi tagnak választották meg.

Végül Lengyel Samu jelentette bo 200 koronás 
alapítványát, mely után az ülés folytatását felkettő- 
kor délután bárom órára halasztották.

A délutni folytatólagos közgyűlés első tárgya 
tisztujitás volt, majd néhány apróbb indítvány lé- 
tárgyalása után a Közgyűlés véget ért.

‘ Az országos középiskolai tan/íregyesület nagy­
váradi közgyűlésen hétfőn délelőtt az igazgatosagi 
és választmányi ülés után kezdődött a közgyűlés, 
szokatlan . érdeklődés mellett. A czisztercziták 
benesések és piaristák teljes számban jelentek 
meg a közgyűlésen, amelyen a nagyváradi had­
apródiskola tanári kara is nagy számban vett 
részt. A közgyűlést Négyessy László elnök meg­
nyitóbeszédé vezette be. aki üdvözölte a megje­
lenteket.

Székely István főtitkár mutatta ha ezután 
Molnár Viktor államtitkár, Beöthy Zsolt volt el­
nök és Mezoffy Albert tiszteletbeli tag üdvözlő 
sorait, akiket, valamint gróf Zichy János vallás- 
s közoktatásügyi minisztert táviratilag üdvözölt 
a közgyűlés.

Ezután tértek rá a tulajdonképeni napirendre, 
amelynek során dr. Cserép József egyetemi ma­
gántanár az érettségi vizsgálatokról tartott elő­
adást. A gimnáziumi érettségi vizsgálatok mai 
rendszerének czélszerütlcnségét ismertette.

Utána dr. Schneller István tartott előadást a 
kolozsvári kör nevében, az érettségi vizsga eltör­
léséről. Indítványozta, mondja ki a. közgyűlés az 
érettségi vizsga eltörlésének szükségességét. A 
kérdés körül kifejlődött vitában többen vettek 
részt, majd azt határozták, hogy megkeresik a 
minisztert, mondja ki, hogy az érettségi vizsgá­
latok a közoktatásügyi tanácshoz utasittassanak, 
és addig is, amig ez meg nem történik, tegye meg 
a miniszter a lépéseket a minősítési törvény reví­
ziójáért.

Ugyancsak itt említjük meg. hogy a Magyar- 
országi Katolikus Tmaitok Országos Bizottsága 
holnap közgyűlést tart és ezzel kapcsolatban ma 
délután a Szent Isváo Társulat dísztermében mód­
szeres kiállítást rendezett. A kiállításon a vidéki 
iskolák és tantestületek vesznek részt oly m<">don, 
hogy egyrészt & gyermekek készítette munkákat 

.állították ki. másrészt uj eszközök és tanszerek ke­
rültek kiállításra. A kiállítást rövid tilos kereteben, 
amelyen Szentgyörgyi Jordán Károly apát elnö­
költ, Ember Lajos lovag ismertette.

Délben egy négyszáz íeritékü bankettet adott 
a város, amelyen megjelentek a város notabilitá.-'C.i, 
a nagyváradi püspök, a helyőrség főtisztjei es a 
közgyűlés tagjai.

(—) A A lii. kor- Általános Közjótékonysági 
Egyesület julius 3-án. vasárnap délelőtt tartotta 
a VIII. kerületi eliiljáróság dísztermében XIV. 
ovi rendes közgyűlését, nagyszámú előkelő Közön­
ség részvételével.

01 iíok Frigyes elnöki megnyitójában röviden 
vázolta az egyesület lefolyt évi munkásságát, majd 
lelkes szavakban emlékezett meg Ilanvni Sóiul t 
elül járóról, *iz egyesület megalkotójáról, aki idő­
közben az V. kerületi elöljáróság élére került. In­
dítványára a közgyűlés Hanvai Sándornak kiváló 
érdemeiért jegyzőkönyvi kb.-zonetot szavazott s a 
tiszteletbeli elnökök sorába választolt/.. Hasonlóan 
tiszteletbéli < In ikkó válás/ tin a kői r; iil<11 a k< 
ni let képviselőjét, J ukftbiiy Imié belügyi államtit­
kárt. A felügyelő-bizottság jelentcvnok ismerte- 
Ase után a közgyűlés a felmontvéuyt a tiszti.;nr 
részére megadta cs kifejtett önzetlen munkásságá­

ért köszönetét szavazott. Ezután Fenyvessi Adolf, 
az országgyűlési gyorsiroda főnöke meleg szavak­
kal tolmácsolta a tagok köszönetét Glück Frigyes 
egyesületi elnöknek önfeláldozó munkásságáért és 
az egyesület irányában tanúsított nagylelkű áldó- 
zatkészaégcért- Az elnök buzdító zárószavai után a 
közgyűlést befejezést, nyert.

(—) Az újságkiadók közgyűlése. A Magyar 
Újságkiadók Országos Szövetsége vasárnap dél­
előtt tartotta az Otthon-körben rendes évi közgyű­
lését. Zilahi Simon elnöki megnyitója után Illés 
József titkár terjesztette elő jelentését. Ezután 
Laszky Zsigmondot (Nagyvárad) és Klein Samut 
(Misknlcz) alelnökökké választották meg. Illés J'ó. 
zsef titkár meleg szavakban emlékezett meg ar­
ról, hogy a szövetsége elnöke, Zilahi Simon, ebben 
az évben éri meg újságkiadói működésének negy­
venedik évfordulóját. A közgyűlés előkészítő-bizott­
ságot küldött ki a programra megállapítására, 
amelynek keretében a. szövetség Zilahi Simont ün­
nepelni fogja. Az előkészítő-bizottság tagjai lettek: 
Wolfner József, Illés József, Pajor Mátyás, Sü­
megi Vilmos, Vadnai Henrik, F«irta Manó, Czeis- 
ler Béla, Sajó József és a két vidéki alelnök.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A titokzatos szerzetes. Tavaly nyáron a 

trieszti Banca Cooperativa pénztárából ravaszul 
loptak cl háromszáznegyvenkétezer koronát. A 
lopással három bankhivatalnokot gyanúsítottak. 
Kettő igazolta ez ártatlanságát, Giuseppe Colpinái 
azonban betörő szerszámokat találtak és letartóztat­
ták. Néhány nappal utóbb Morizzó, Ferencz-rendi 
szerzetes tizenötezer korona hijján visszaküldte az 
egész elrablóit összeget a banknak. A szerzetes kö­
zölte, hogy a pénzt a gyónási titoktartás kötelezett­
sége mellett egy külföldi szerzetestől kapta, hogy 
azt juttassa vissza a bankhoz. A bécsi esküdtbiró- 
aág ma kezdte meg ennek az ügynek a tárgyalá­
sát, Colpi azzal védekezett, bogy a lopást nem ö, 
hanem külföldi irredentista összeesküvők követték 
cl. Ezek szerezték meg az ö pínztárkulcsainak le­
nyomatát és az ö háza padlásán csempészték ki a 
lopott pénzt, A vádirat felolvasása után a védő ja­
vasolja a tárgyalás elnapolását és a lopási ügynek 
a hazaárulás! ügygyei való összekapcsolását. Colpi 
ugyanis azon gyanú alatt is áll, bogy egy idegen 
hatalom részére kémkedést űzött. Az elnapolási 
indítványt elutasította a törvényszék. A vádlott 
kijelenti, hogy ártatlan. A folytatólagos tárgyalás 
folyamán a vádlott tagadja az irredentizmus léte­
zését és azt mondja, hogy az csak a rendőrség fejé­
ben van jelen. A kétfejű sas bemocskolása csak a 
rendőrség elleni tüntetés volt. A vádlott azt mond­
ja, hogy semmiféle bűnös szándéka nem volt azzal, 
hogy a déli szünet alatt a bankban tartózkodott. A 
vádlottat előadása folyamán az elnök ismételten 
figyelemzteti egyes ellenmondásokra, melyekbe bo­
nyolódik. A déli szünet után Colpi előadja, hogyan 
került a bankba, bel egy lakatos éppen azon dolgo­
zott, hogy a főpénztárt kinyissa. Elnök megjegyzi, 
bogy a főpénztárból nem hiányzott sommi, ellenben 
abból a pénztárból, amelyet Colpi kezelt, fedeztek 
fel hiányt. Colpi különben letartóztatásakor eldu­
gott valamit. Vádlott erre megjegyzi, hogy ezek a 
kémkedésre vonatkozó iratok voltak. Az értékpapí­
rok rejtekhelyéről úgy értesült, hogy egy örtálló 
katona ezédulát dobott ezellájába. E czédulát, visz- 
szaküldte, Curriculum vitaejo politikai magatar­
tását, rossznak bélyegzi meg. A tárgyalást holnap 
délelőtt folytatják.

§ Az inzultált prépost. Csúnya botrány játszó­
dott la ez év május 6-án délután három óra tájban 
a Ferenczrendiek-terén. Szentiványi Károly pré­
postot, az Országos Katolikus Népszövetség ügyve­
zető igazgatóját, Sagó Jenő honvcdföhadnagy nád 
pálczáv-il végigverte. Az inzultusnál jelen volt 
Sajgó Győző szigorló orvos, a főhadnagy öescse is. 
Szentiványi Károly prépost az inzultus miatt ügy­
védje, dr. Baránszky Gyula utján könnyű testi sér­
tés vétségéért emelt panaszt úgy Sajgó Győző, 
valamint ennek nővére, Sajgó Vilma ellen is fel- 
bujtás miatt. Egy pótbeadványban pedig becsület­
sértés vétségéért is vádat emelt Sajgó Győző ellen, 
mert az becsület rabló kifejezésekkel illette. De be­
panaszolta még Sajgó Vilmát és Sajgó Győzőt le­
véltitok mer;-értéséért is, mert az asztaláról egy le­
velet, elvettek, felbontottak és annak tartalmát 
nyilvánossággá hozták. Az első ízben megtartott,
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fötárgyalason Ítéletre nem került a sor, mert a bí­
róság több tanú kihallgatása czéljából a tárgyalást 
elnapolta. A mai tanúkihallgatási tárgyaláson a 
bíróság elsőnek Klauschek Ferencz 15 éves tanulót 
hallgatta ki, aki az ablakon keresztül látta laká­
sukból az inczidenst. Látta, hogy egy ember lefogja 
a pap kezét, egy katona pedig ütötte-verte. Klau­
schek Erzsébet, a következő tanú, ugyanezt val­
lotta. Dr. Germán Zakariás tanár a botrány idején, 
a Ferencziek-terén haladt keresztül § látta, hogy a 
prépost kezet valaki hátulról lefogta s ez alatt elöl­
ről egy unifórmisos egyén ütlegelte. A bíró kérdé­
sére kijelentette ez a tanú, hogy az illetőt, aki a 
prépost kezét lefogta, most már nem ismeri meg s 
hogy a kérdéses alkalommal semmiféle becsület- 
sértő kifejezést sem hallott. Dr. Baránszky Gyula, 
a sértett prépost képviselője, kérte ezután a Sajgó 
Vilma ellen emelt felbujtási vád igazolására Eo- 
manek Károlyné szül. Tóth Erzsébet húzmesternö- 
nek tanukenti kihallgatását. Ez a tanú elmon­
dotta, hogy ez év május 5-cn, Áldozócsütörtökön, 
délután előtt Sajgó Jenő honvédfőhadnagy, este 
pedig Sajgó Vilma keresték a prépostot, aki akkor 
Nagyváradon volt. Sajgó Vilma kijelentette előtte, 
hogy neki ma mindenáron beszélnie kell a prépost­
tal egy fontos és halasztást nem tűrő ügyben. Arra 
is kérte a tanút ez alkalommal Sajgó Vilma, hogy 
a préposthoz ereszsze be az ő fivéreit. Elmondta 
még a tanú azt is, hogy Sajgó Vilma ez alkalom­
mal elbeszélte neki, hogy fivérének menyasszonya 
Á. Mariska levelet irt a prépostnak s ezt a levelet 
ő a prépost asztaláról elvette, hogy ennek tartalmá­
val kiábrándítsa fivérét menyasszonya iránt érzett 
szerelméből. Megjegyezte Sajgó Vilma, hogy fivérei 
ennek a levélnek a tartalmáért akartak boszut ál- 
lani a préposton. Néhány lényegtelen tanú kihall­
gatása után a biró Sajgó Győzőt szólította elő. A 
vádlott most is megmaradt azon állítása mellett, 
hogy ő a prépost kezeit nem fogta le, bár igaz, 
hogy oka lett- volna Szentiványi prépostra nehez­
telnie. Elmondotta a vádlott, hogy menyasszonya 
bevallotta előtte, hogy nem méltó szerelmére, mert 
Szentiványi a hálójába kerítette. Ő erre kérte a 
leányt, hogy szakítson Szentiványival. A leány 
ennek daczára újból levelet irt a prépostnak s ezt 
a levelet szerezte ö meg Szentiványi asztaláról. En­
nek a levélnek a tartalma kétségtelenné tette azt, 
amit menyasszonya már megvallott neki.

A bizonyítási eljárás ezzel véget ért s a perbe- 
ezédek után. a biró kihirdette az Ítéletet. Sajgó 
Vilmát az ellene emelt könnyű testi sértés és be­
csületsértés vétségeinek vádja alól felmentette. 
Ugyancsak felmentette Sajgó Győzőt is a becsület­
sértés vétségeinek vádja alól bizonyíték hiányában. 
Ellenben bűnösnek mondotta ki Sajgó Győzőt a 
könnyű testi sértés vétségében mint bátyjának, 
Sajgó Jenőnek tettestársát s ezért őt az enyhítő 
szakasz alkalmazásával 100 korona fő- és 40 korona 
mellékpénzbüntetésre ,nem fizetés esetén öt és két 
napi fogházra ítélte. Kötelezte továbbá 30 korona 
ügyvédi költség megfizetésére. Szentiványi pana­
szost a Sajgó Vilmával szemben hozott felmentő 
Ítélet folytán a biró 10 korona perköltség megfize­
tésében marasztalta. Az Ítélet ellen úgy a pana­
szos jogi képviselője, valamint a vádlott és védője 
semmiségi panaszt, illetve felebbezést jelentett be.

A tárgyalás után váratlan inczidcns történt. 
Dr. Baumann t-árgyalóbiró az Ítélet kihirdetése 
után felszólította a feleket, hogy vonják vissza be­
jelentett jogorvoslataikat. Ekkor Sajgó Vilma né­
hány lépest tett Szentiványi. prépost felé. Mikor 
ezt meglátta a tárgyaláson jelen volt Sajgó Jenő 
főhadnagy, ingerülten odaugrott nővéréhez és ka­
ron ragadva kivitte a teremből. Az egész eset oly 
váratlan gyorsasággal játszódott le, hogy a biró 
azt hitte, hogy a főhadnagy benn a teremben inzul- 
tálni akarja újból a prépostot, aki ijedten húzódott 
védőjéhez, dr. Baránszkyhoz. A biró most erélyesen 
felszólította a teremben jelcnvnltakat a távozásra 
és Szentiványi prépost ügyvédjével csak akkor tá­
vozott, amikor Sajgó Jenő és fivére már elhagyták 
a törvényszéki palotát.

§ AfTcr a toroc-zkói bányák miatt. Tavaly a 
képviselöház egyik ülésén nagy viliért provokált a 
mentelmi bizottságnak az az indítványa, amely báró 
Thoröczkay Viktor akkor még balpárti képviselő 
mentelmi jogának felfüggesztését javasolta. A tény­
állás az volt, hogy Gálócsy Árpád és Bánó László 
magánmérnökök büntető följelentést tettek báró 
Thoroczkay ellen. A mérnökök szerint a báró rá­
bírta a toroczkói fűbányamestert, hogy az ö javára 
hamisítson meg egy bányanyitási engedélyt. Mint 
a följelentés mondja, ez n hamisítás meg is történt 
a most a báró egymillió koronáért akarja eladni a 
bányát egy német társaságnak. A képviselőházi vi­
tában felszólalt Bozóky Árpád képviselő is s nyi­
latkozatában Bánó és Gálóssi mérnökökro nézve 
bi esmérlftleg nyilatkozott. A két mérnök" először 
lovaglás utón akarta elintézni az ügyet, de midőn 
hozók.i/ ebbe nem ment bele, az eljárást a büntető 
járásbíróságra bízták, mely ma tekintettel arra«
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hogy képviselőket a Házban tett nyilatkozatukért 
nem lehet felelősségre vonni, az eljárást Rozóky 
ellen megszüntette.

> § Az Iudra-szesz. Néhány hónappal ezelőtt a
rendőrség letartóztatta Pollack Ágoston keres­
kedelmi minisztériumi számellenőrt, aki tömér­
dek csalást és hamisítást követett el. A szám- 
ellenőr hivatalnoka volt a tisztviselő-egyesület, 
szövetkezetének is. Ott- lndra-szeszszel eltün­
tette a beteli könyvekből a számokat, azután a 
betéteket a maga javára szedte ki. Ilyen módon 
huszonkétezer koronával károsította meg a tisst- 
viselötársait. A sikkasztások miatt ina állítot­
ták a bíróság elé a számellenőrt. Aj1 tárgyalás 
folyamán a sértettek jogi képviselői indítványt 
terjesztettek a bíróság elé, hogy a mai tárgya­
lás elnapolása mellett adja ki az iratokat, újból a 
vizsgálóbírónak, az igazgatóság tagjai ellen );<in- 
részesség ős bűnpártolás miatt megindítandó 
büntető eljárás lefolytatása czéljából. Azzal in-

kép-dokolták ezt az. indítványukat a panaszosok 
viselői- hogy az igazgatóság tudott Pollack 
Ágoston űzőiméiről, sőt eltitkolta azokat a szö­
vetkezet ügyfelei előtt és kérte őket, hogy ne 
csináljanak lármát. A bíróság az előterjesíte ;t 
indítvány lelett akként döntött, hogy egyelőre 
a tárgyalást folytatni fogja, mert még nem ta­
lált pozitív adatot arra, hogy a szövetkezet 
igazgatósága tudott volna a vádlott által elköve­
tett bűncselekményekről. Több tanú kihallgatása 
után a bíróság délután két órakor a tárgyalás 
folytatását holnap reggel 9 órára halasztotta.

§ Halálos végű tréfa. Elek Gyula Párkán,v- 
utcza 1429. sz. alatti korcsmájában ez év május 
9-cn reggel 8 órakor az asztalra könyökölve v'l~ 
aludt Asbóth Géza 26 éves fuvaroskocsis. Kocsija 
kinn állott a korcsma előtt, lvzt az alkalmat sie­
tett felhasználni Asbóth egyik barátja, Eggen- 
hoffer Géza fuvaroskocsis, hogy megtréfálja As- 
bóthot. Kibeszélte a Icorcsmárost, Elek Gyulát és 
Bősze Ottót, hogy üljenek fel Asbóth Géza kocsi­
jára, amelyen aztán elhajtattak László Ignác?: 
Csongor-u. 24. sz. alatti korcsmája előtt. Itt öt 
darab sörös hordót raktak a kocsira s azután be­
mentek sörözni a korcsmába. Időközben Asbóth 
Géza felébredt s keresni kezdte kocsiját és lovait. 
Hosszas keresés után meg is találta kocsiját és 
lovát a Csongor-utczában s az öt darab sörös hor­
dóval együtt el akart hajtatni. Most aztán Eggeu- 
hoffer Géza lépett közbe s megmondta neki, hogy 
ők csak tréfából hajtották ide kocsiját és lovait, 
.amelyre az öt darab üres sörös hordót felrakták. 
Kérte Asbóthot, hogy az iircs hordókat dobálja le. 
Asbóth azonban erre lű'm volt hajlandó, mire du­
lakodásra került köztük a sor, Eggenlioffer nagy 
nehezen három darab üres hordót már ledobott 
a kocsiról, amikor Asbóth Géza erejét összeszedve, 
neki ugrott és lelökte a kocsiról. Azután pedig 
felkapta a kocsin lévő üres hordók egyikét, majd 
utána a másikat s mindkettőt teljes erőből Eggen- 
lioffc-v Gézához vágta. A nehéz hordók oly súlyos 
sérüléseket ejtettek Eggcnhofferen. hogy ez nyom­
ban összeesett és meghalt. Asbóth Gézát a rendőr­
ség nyomban letartóztatta s a budapesti büntető 
törvényszék esküdtbirósúga a lefolytatott bünvizs- 
gálát után ma vonta felelősségre szándékos ember­
ölés bűntettéért. Az esküdtszék! tárgyaláson As 
both Géza beismerte tettét, védelmére azonban 
felhozta, hogy az első hordót jogos önvédelemből 
dobta Eggenhofferhez, mert ez az egyik lehenge- 
ritett bordóval megütötte a lábát, s újból táma­
dást akart ellene intézni. A másik hordó pedig 
véletlenül érte Egeenlioffert. A lefolytatott, tár­
gyalás után az esküdtek bűnösnek mondották ki 
a vádlottat a vádbeli cselekmény elkövetésében « 
ezen marasztaló verdikt alapján a bíróság a vád­
lottat négy évi fogyházra Ítélte. Az ítélet ellen a 
vádlott és védője semmiségi panaszazal éltek.
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Älagi versenyek.
-— Negyedik nap, >—<

A Magyar Lova Vegyi et teljesen mc$» lehet elé­
gedve a vasárnap véget ért négynapos meeting- 
ge!, mert talán még sohasem tapasztalt élénk ér­
deklődés mellett folytak lo minden egyes napnak 
a versenyszámai, de különösen a zárnap volt- 
minden tekintetben sikerült, mert nem egy eset­
ben még nagy pályákon som láttunk oly nagy kö­
zönséget. mint tegnap. A tribünök zsúfolásig meg­
teltek, de a nézőtér egyes- helyei is csak úgy 
íeketéilettek a hatalmas tábortól, akik a Koznál 
Memorial kedvéért rándultak ki Alagra.

A napot megnyitó Nándor-dijban csak két ló 
vette fel a küzdelmet; Cornette ós Vansittart. 
Legutóbbi formái után Cornette reával indult s 
az Eager-kaneza játszva vitte el a dijat egyetlen 
ellenfele ellen.

Már azt hitte a publikum, hogy az egész nap 
folyamán csupa törpe mezőnyök lesznek, midőn a 
Párkányi handieap-ra egymásután adták le a neve­
zéseket is tál ló tulajdonosa ink, úgy, hogy tizenegy 
ló állt a starter zászlaja elé. A ring favorit ja 
Denise lett, amit ugyan nem látunk indokoltnak, 
mellette pedig Virgilius, Górna, Eszemadta cs JT'- 
ránka lettek pártolva. Start, után előnyös startszá­
mát kihasználva, rögtön Eszemadta terem ez 

élen s 2400 méteren végig vezetve nyeri meg a 
versenyt, legnagyobb örömére a versenytér tit­

kaiba beavatottaknak.
Nagy kíváncsisággal vártak a nap főszámára; 

a Kozma Foren-cz-cmlékverseny-io szóló harangjel- 
<test s veszedelmes tolong'ás támadt, mert látni 
aknrt-a mindenki, 'hogy néz ki a verseny favoritja: 
Pairie, továbbá a nagyhírű Pussy. A próbánál nem 
éppen imponáló benyomást keltett Patience ivadéka, 
do azért a ringben továbbra is megtartotta favorit 
poziczióját, mert istállója rendületlenül bízott 
abban, hogy cantcrben fogja nyerni az értékes di­
jat. Mellette Pussy-naÜ volt legnagyobb tábora, do 
elég liive volt Lgeriá-nnk is. Ahogy a startszalag 
felrebbent, rögtön Árgyélus terem az élen és kalau­
zolja a társasagot, utána Egcria és Pairie galop­
poznak. A kép nem változik a távoszlopig, ahol 
Egcria előtör és igyekszik befogni a vezetőt, de 
kissé elkésve jön és nem tudja utolérni a lovasa 
felszólítására szívesei nyúló Árgyélus-1 és kény­
telen megelégedni a második helylyel a még zöl­
den futó Fát ne előtt. Pussy — mely hatalmas 
szöiicsekke-l tört az utolsó métereken elöro — csak 
a negyedik helyre tudott jutni.

A Kétéves nyeretlenek versenyé-ben jól olő- 
k&zitett plunge vált Le Kampur győzelmével, 

az igaz, hogy csak a leghevesebb küzdelem árán 
óvta meg első helyét a hasznosnak Ígérkező Rose 
d‘Amour ollen.

A Kétévesek vigasz-handicapja Rohonezl Ge­
deonnak hozott ugyancsak vigasztalást Nebuló győ­
zelmével, mert a publikum Pajtás II.-bt és a már 
sok csalódást okozott Javovinká-t fogadta, me­
lyek közül azonban Pajtás 11.-nek sikerült csak 
nagynehezen a harmadik helyre felvergődni.

A Kitérés nyeretlenek előadóversenyé-t sike­
rült a rcás favorit Jambo-nuk elvesztenie a ma 
nagyon jól viselkedő, do csak a beavatottaktól fo­
gadott. No de ilyent ellen.

Hogy teljes legyen a papírforma felfordulása, 
a meetiuget bezáró Eladok handicapjá-t szintén 
elhanyagolt ló: „1000“ nyerte meg oly stílusban, 
hogy ezen formájával sokkal jobb társasággal is 
játszva kellene elbánnia. A Ilohonczy-istállő szinte 
rekordot ért el a zúrnnj.on, mert bárom futamban 
haladt cl elsőnek a bírói páholy előtt a kék, vörös 
szalagos dressz.

jy'-'zletos eredmény a következő:
I. Náiulor-dij. Dij -1000 korona. Táv 1800 mé­

ter. 1. Gr. Wcnekht'ini D. 3é sk Cornette 61 ]<.r
(Prelzner). 2. J.ankovicli-B. Gy. 56 pm Yante-ttart, 
vs 1Y4 kg (Janók). Mástól hosz.-zal nyerve. Tót,; 1U;H.
— Kitnyvfogmláeook: l'á reá Cornette. Hl Vansittart.

II. Párkányi handicap. Dij 5000 korona. Táv 
2tnn irtóter. ). Rohomvy G. 44 stpk INzcmadta. 49 kg 
(Gulyás), 2. Br. Harkányi J. 5ó pm Virgilius 05 kg 
.(Jenek), 3, Geist G, 46 ezk Penise 48 kg (Smutny/i

Futottak míg: Munster (Carslakc), Sympathy (Mi. 
Ivs), Gflmia (Pretzner), Arricr (Korb), Piti it, 
(Peschka), Gydmánt (Fimln), Egevton (Ciuttman), Yi- 
ránka (lzmfinyi). Mástól hoszszal nyerve, nyakhosz- 
sznl harmadik. Tot.» 10:78, 20:42, öt, 30. — ‘ Könyv, 
fogadások: 2(4 Denise, 6 Virgilius, Ciánná, Eszemadta, 
Viránkn, fi a többi.

III. Kozma Fcrencz-emlckverseny. Dij 00.000 
korona. Dij 1100 méter. 1. Jankovieh B." Gy. 26 „m 
Árgyélus 4!) kg (Fergusson), 2. Br. Harkányi J. 3ú pk 
Egcria 02 kg (Janek), 3. Gr. Festetioh T 36 sk Patria 
57 és tél kg (Korb). Futottuk még: Máira (Fries), 
Nagy ur (Milos), Irrlicht (Baumgartner), Limba 
(Guttman), Mindenem (Winkfield), Mntaték (('ar­
ainké), Pussy (Pretzner). Háromnegyed Inszsza? nycne 
másfélhoszszal harmadik. Tot.: 10:303, 20:08. 42 ' 3s!
— Könyvfogadások: lVi Patrie, 214 Pussy 4 E-'cria" 
7. Mutal6k, 8 Mindenem, 14 a többi.

IV. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 3000 
korona. Táv 1000 méter. 1. Gr. Pálífy ,k Kam nur 
»5 és tói kg (Winkfield), 2. Br. Rothschild A. sk Hőse 
<1‘Amour 52 kg (Mach), 3. Süli inger R. száz. -!< Av hifii 
55 és fél kg (Pretzner), Futottak még: Vivid (Vi­
vian), Sergeant (Miles), Margate (Korb), Tollúiba 
(Paul), Orissa (Carslakc). —- Nyakhoszsza? nyerve
félhoszszal harmadik. Tot.: 10:27, 20:34 100. 4li. _!
Könyvfogadások: Pari Kampur 2'í, Margate, 4 Xviata 
Tclluria, 5 Sergeant, 26 a többi. ’ ’

V. Kétévesek vigasz-humlicapja. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Rohoncy G. sm Xcbulo 47 6s 
fél kg (Gulyás), 2. Br. Harkányi J. pm Corot 51 kg 
(Kiszvátli), 3. Gr. Károlyi Gy. pm Pajtás II. 53 ós fél 
kg (Carslakc). tiltottak még: Dreadnought (Hux- 
table), Javorinka (Fergusson), Bilincs (Pretzner), 
Jeles (Smutny), Pás si bdte (Weckerman), Future (lz- 
mónyi). Félhoszszai' nyerve, két és félhoszszal ha nini- 
í'k-J°>: 10:43, 20:32, 1 fiS, 32. - Könyvfogadások: 
r - lajlás .1 [., 3L> Javorinka, 4 Nebuló, 5 Dreadnought, 
10 a többi. ’

VI. Kétéves nyeretlenek clndóversenye. Dii 
2000 K. Táv 1100 méter. I, Blaskovieh E. sk .No de 
i/ycaf 62 kg (Ruzc), 2. Gr. Pejacseyicb A. pk.Gigi 43 
kg (b'ka), 3. Egyedi L. sm Jambo 50 kg (Peschka). 
Futottak még: A vak (Schuster), Erezd el (No- 
vánszky), Enfant terrible (lopták). Két hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10:71, 20:78, 72,
— Könyvfogadások: 2 icx Jambo, 5 No de’ i.Vent ’ 7 aj
többi. 1 J ’ í *
icon VIf* E,adók handicapja. Dij 200(1 korona. Táv. 
IbOO méter. 1. Kohouczy G. 36 stpk „1000“ 42 kr» (Íz. 
ménv!) 2. Bamberger L. 3é pk Jjlrifári 50 és tél kg 
(\ man), 3. Petánovits J. 36 pm Buszt 62 kg Uleidt), 
Jutottak még- Rugany (Pausz), Cackler (Pretzner)', 
I'íxstern (t nrslakc), Daily (Fergusson). Hat. hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot,: 10:69, 20:36 46, 
-^•f0«a dások: lte Lárifári, 2 Fixstern, 4 „1000“,

() A Prix du President <lo la Renubliane-Af
Díj lOaOOÖ frank. Táv 2600 méter. Ma délután Mai- 
sons-f.affletteben a legjobb franczia idősebb 16, Over. 
nght (O Noil) nverte meg szép finish után nyakhoaz- 
? Manta (Jennings) ellen, mely mögött háromnorred 
hosszra mnraxlt el harmadiknak Ossian (Bánit.) Rote 
fi’ í r-7),,ue1^ ‘wnglására F. Woottont hozatták 
Q. -Anglnibd, nem kapott helyet. A mezőnyt még Sca, 
..tok, A ven, Lientel. Rondo de Nuit, Pcrola GrosnaD«- 
egéazitették ki. — Tot.: 10:20. Helyre: 10:19, 25^ 2s!

() A magyar atléták győzelme. Vasárnap há­
rom helyen szereztek ismét győzelmet atlétáink', 
Londonban, Prágában és Becsben szerepeltek: ismét 
győzedelmesen a magyarok. A győzelmek' közül a 
légért ékesebb és legnagyobb jelentőségű természe­
tesen az, amelyet Angliában vívtunk ki azáltal, 
hogy Szathmáry Károly, a MAC. kiváló atlétája 
megnyerte a rúdugrás bajnokságát. Prágában járt 
atlétáink közül Kovács Nándor (BBTE.) a 120 
yardos gátfutó bajnokságot és a magasugrást, 
Műd in István (MAC.) pedig a gtrclyvctéet ós s 
diszkeszvetést nyerte meg. Ugyanott dr. Fuchs 
Jenő, a Sirály cvozős-egylet tagja, fölényes győ­
zelmet aratott a junior skifT-vorsenybcn. Becsben a 
WAC. nemzetközi uszóversenyén Zachár fö(3nycsen 
Verte meg a bécsiek büszkeségét, P ehe ff Ottót, az 
1G09 méteres bajnokságban. Domonkos Pál vég'cg 
birtokába kerítette a Steinbach-dijat, P7rte.su' pedig 
Ausztria hátonuszás bajnokságát vitte cl a bécsiek 
eJől,

Az angol bajnoki mooting, amelynek crednH- 
nyeit az egész világ atlétáinak érdeklődése kiséri 
evrol-ovre, szombaton kezdődött nagy tsözés közben 
a fetamford-Bndge pályán. Az esőtől felázott pá­
ban elért eredmények a tavalyiakhoz képest gyön- 
gi-ic^ ugyan, de minden számban egésa sereg atléta 
vetélkedett a győzelemért, ami Így is értékessé 
tos-zi a győzelmeket. Annál örvcndeteeebb Száll.- 
niary gyüzvime, aki a i.ohéz, süpixxlös talajon is 
ju erednu,nynyel nyerte meg a magasugrás bajnok­
ságát. A részletes eredmény n következő;

Ihnhigrás-bajnokság (vítiő: Elaxmann.) ] Szatli- 
im1r Károly (MAC.) 3 m. ós 55 Kd cin. 2. Legarde 3 20 
méter.
._ 'rá rőt ugrás (védd: Aliearue) • 1. Kirwan (Irish 
v : m- -• Tom.'inson. 3. S. athmúry Kálmán(MAG.) (1.20 m.

Magasugrás (védő: Banks): 1. B. H. Baker (Li« 
verpool JI. and AC.) 1.74 sm. Ludinsaky iielyezctlcn.
AAA )' mt* <VídŰi llore'-tn)! L Z) ‘Horgán (Irish



Kedd, ju'ilins 5.
fl~ág i/ard (védű: Walker, Déla(rika): 1. Ramedell 

(Pennsylvania University) 10.2 mp. 2. Walker (Dél-

S'ai'btis- yard»* <lát (védő; Healey): 1. Anderson 
(01 AC. and LAU.) id mp.

Kegyed angol mért földe.» kfutás (vádé: Patter- 
fon): 1. L. 1 do B. Reed (SLIL) 01 mp. 2. Rylo 
(VAC. and LAG.)

Kétszázhusz yardos síkfutás (védő: Ramedell, 
Pennsylvania): 1. Ramedell (Pennsylvania University) 
.77,4 mp. 2. Haley (Herne Hill H.)

fái angol mérlföldes síkfutás (védő: Braun, Mün­
chen) : 1. Ál- Hil (ÖuceiVs Park H.) 2 p 01.4 mp.

fan angol mértföldes síkfutás (védő: B. Owed) : 
]. Voiplit (Manchester AC.) 4 p. 26.2 mp.

yégil angol mérlföldes síkfutás (védő: Voiglit): 1, 
Jlill A. G. (Gainisfort AC.) 20 p„ 06 mp.

A prágai nemzetközi atlétikai versenynek, a 
melyben szintén dicsőséget szereztek atlétáink a 
magyar színeknek, a következők az eredményei:

Xégyssás méteres síkfutás. 1. Llndholm (Stock- 
liolm) 54.S mp. 2. Hockanson (Charlottenburger SC.)

Háromszáz yardos junior, síkfutás. 1. Hofmann 
’(Sparta) 36.8 mp. 2. Ccrnik (Spártai. A nyerő a ma­
gva t IHcicr, aki mint a Charlottenburger SC. tagja 
iiídult, de mivel nem junior, diszkvalifikálták.

; -ázhass yardos gátfutás, Ausztria, bajnokságáért. 
1. Kovács N. (BBTE.) 17.2 mp. 2. Rau (Berlin). Te­
nyér szélességgel nyerve.

l él angol mérlföldes sífutás. 1. llockanson 2 p. 
Oá.S mp. 2. Blumer Charl. 3. Martino Pietro (Treviso.)

Magasugrás. 1. Kovács N. < BBTE.) 1 m. 68 cm. 2. 
Ncuhedi (Prága) 1 m. 63 cm. 3. Nyilass K. (BTC.)

fgy angol mért földes síkfutás, Ausztria bajnoksá­
gáért. í. Wiede (Stockholm) 4 p. 28.4 mp, 2. Dvorak 
(Sparta.)

Két km. gyaloglás. 1. Starin (Sparta) 0 p. 35.2 mp. 
Száz yardos síkfutás Ausztria bajnokságáért. 1. 

Rau 10.4 mp. 2. Rúcz V, (BEAC.) Mellszélességgel 
nyerve.

Diszkoszdobás. 1. Mudin István (MAC.) 36 tn. 
05 cm. 2. Nyilassyi 33 m. 79 cm. 3. Tronner (WAG) 

Ötezer méter síkfutás. 1 Dvorak 15 p. 46.4 mp. 2. 
KwietOn F. 300 m.-el nyerve.

Gerely vetés. 1. Mudin István (MAC.) 55 m. 55 cm. 
[(Osztrák rekord.) 2. Jirsak (Sparta) 46 m. 67 cm.

Kétszázhusz yardos síkfutás. 1. Rúcz V. (BEAC.) 
24.6 mp. 2. Lindholm. Könnyén nyerve. Rau nem indult.

Rúdugrás. 1, Jirsak 2 m. 90 cm. 2. Kovács 2 m. 75 
centiméter.

Kalapács-dobás. 1. Tronner 35 m. 72 cm. 2. Mudin 
István (MAC.) 34 m. 78 cm.

Ezerötszáz méter staféta (800 + 4004-200+100.) 1. 
Charlottenburger SC. Hockanson, Varvelli, Soha er, 
Kleemann 3 p. 44 mp. 2. Sparia.

Egyórás futóverseny. 1. Fock (Stoehkolm) 17 km. 
223 m. Riede (Berlin) 17 km. 209 m.

Birkózás 75 kg. súlyhatárig. 1. Beeskow (Berlin.)
A cseh evezős szövetség tegnapi regattáján 

Prágában a junior skiff-bajnokságot dr. Vuchs Jenő 
a budapesti Sirály evezősegy'.et tagja nyerte meg. 
Eésztvett még ebben a bajnoki skiff-versenyben 
Opplcr Pál (Sirály) is, de lálxleszikatörés miatt 
kénytelen volt a küzdelmet feladni, bár 1200 mé­
terig egy fel hcsuszái vezetett.

Atlétogárdánkksl párhuzamosan úszóink is 
egyre-másra aratták a babérokat Becsben- a WAG. 
tegnapelőtt! óa tegnapi nagyszabású nemzetközi 
tiszóversenyén. A szombati versenynapon a legjelen­
tősebb győzelmet Zachár Imre (MAC.) aratta, aki 
Ausztria 1609 méteres úszóbajuokságiban biztosan, 
nagy fölénynyel verte meg Scheff Ottót, a bécsiek 
legjobb úszóját 27 p. 4S.6 mp. ide alatt. A dOO m. 
lóversenyben Opitz (Berlin) lett első 1 p. 15.0 
rr>, alatt. Magyar úszó ebben a Versenyben nem 
indult.

A második nap eredményei a következők: 
jX70 m. cs vegyes staféta. 1. Poseidon (Berlin) 2 

t>- 57.8 mp. — Ötszáz méteres úszás. 1. Domokos Pál 
(FTC.) S ]). 14.8 mp. 2. Schuh (WAC.) 450 méterig 
Schuh vezet, ott Domonkos előretör és könnyen 3 méter­
rel győz. Domonkos c győzelmével végleg megnyerte a 
Bteinbach-vándordijut. — Oyorsuszás 70 m. 1. Opitz 
IPoseidon) 47.4 mp. 2. Brandstaetter lWAC.) 3. Nur- 
Vergor. 2 méterrel nyerve. — Kétszáz méteres föuszás. 
L Zachár Imre (MAC.) 2 p. 5.3.2 mp. slnvimm over. - 
•/ X jt) vegyes staféta. 1. Poseidon 1 p. 59 mp. 2. V. AC.
■— Műugrás. 1. Wohanka (WAC.) — Mellúszás 2.80 
ni. 1. Koller (Poseidon.> — Hat úszás 100 ni. osztrák 
bajnokság. 1. Vértessy István (BAK.) 1 p. 27.2 mp. 2. 
behneezi (Ausztria) a védő Biberstein nem indul;. — 
1 jő méteres hátuszás. 1. Melinite (Poseidon I 2 p. 13.3 
mp. 2. Vértessy István (BAK.) 2 p. 14.1 mp. Vértessy 
a bajnokságtól fáradtan, jóképemégii ellenfelétől, cici 
ktizedelem után szenved vereséget. — Oldalusz )$ 280 m. 
1. Domokos Rá.’ (FTC.) 4 p. 47 mp. Svhuszícr 
a WAC.) — Vízi póló, WAC—Union 0:4 félbeszakítva.

() A TUTI jubilál is iiszóvciaeuyc. A Balaton 
t zók Egyesülete tegnap esto tartót! ', meg j:d",* 
ívris v-zóveri,'n.vét a mii’máris pálya u - 'óir.o lon- 
ezejcben. A jól rendezett versenyt a rossz idő 
miatt kiesi közönség nézi >. A ré /deles eredmény a 
követ kezű:

Megnyitó verseny ke *5" < a lm: normád
méter: 1. A. Zoelier (Műndien) 51 mp.; 2. limner 
Ernő (MTK.); 3. Nátafnhissy Jenő (Rí E-).
Iöq míforcs gyár futé, - (’ -j: c k kiza-va): 1 • LI­
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manőczy I (MAFC.) 1 perez 11.8 mp.; 2. Lantossy 
í. (MTK.). — Junior staféta négyszer 33 és egy- 
Iiarmnd méter (mell, hát, oldal, magyar) : 1. MAC. 
(Sary, I’ajágh, Pois, Sátory) 1 perez 42.6 mp.; 2. 
ETC. — Magyarország 220 yardos melluszó bajnok­
sága: Bajnok Toldv Ödön (MTK.) 2 perez 52 mp.;
2. Dómján Oszkár (BTC.); 3. Szécsy E. (BUE.).
-4 méterre! biztosan nyerve. — Gyermek-verseny: 
1. Nátafalussy István (BUE.) 23.9 mp.; 2. Leim- 
dörfer P. (Esztergom); 3. Türr I. (BUE.). ■-
Juniorverseny 66 és kétharmad méter: 1. Toldy 
Ödön (MTK.) 51.4 mp.; 2. Zirner A. (MAFC);
3. Türr József (BUE.). — Jubileumi Lóverseny
100 méter: 1. Műnk József (MTK.) 1 perez 15.6 
mp.; 2. Nátafalussy Jenő (BUE.) feladta a ver­
senyt. — Műugrás: RajSgh László (MAC.) egye­
dül indult. — Budapest székesfőváros dija 200 
méter: 1. Las-Torres Béla (MAC.) 2 perez 33.4 
mp. Műnk a 3. hossznál feladta a versenyt. — 01 
ds.luszás 6(5 és kétharmad méter: 1. Klement D.
(MUE.) 58.8 mp.; 2. Otrokocsy G. (BUE.); 3. 
Demjáii Oszkár (BTC.). — Vendégek versenye 
06 és kétharmad méter: 1. Schwarz Lajos (Eszter­
gomi H. E.) 47 mp.; 2. Leimdörfer P. (Esztergomi 
H. E.). :— 66 és kétharmad méteres handicap; 1. 
Morvay Sz. (FTC.) 54.6 mp., 9 mp. hátrány; 2. 
Komái A. (MAFC.); 3. Somogyi A. (BUE.). — 
Iiátonuszás handicap 100 méter: 1. Mf.rady P. 1 
perez 89.8 mp.; 2. Pois I. (MAC.); 8. Weiler I. 
(MTK.). — 800 méteres junior: 1. Koltay I. 
(BAK.) 14 perez 25 mp.. Halbart.h (MAC.) föladta 
a versenyt. — Háromszor 06 és kétharmad méteres 
staféta: 1. MAFC. (Benedek, Petrovits, Rima- 
nőczy) 2 perez 25.6 mp.; swimm-over. A Balaton­
serleg győztese a MTK. lett 3 első 2 második és 1 
harmadik helyezéssel. A MAC.-nak ugyancsak 3 
első, de csak 1 második helyezése van.

() Athletikai versenyek. A Magyar Athletikai 
Club a Dunántúli Közművelődési Egyesület meg­
bízásából szombaton és vasárnap rendezte ifjúsági 
atlétikai viadalát a Margit-szigeten nem nagy néző­
közönség előtt. A legfontosabb versenyszám a C’sur- 
gay-dijúrt folyt le, amelyet a MAC. nyert meg nagy 
pontszám-elönynyel.

.1 Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete Sport-csoportja tegnap atlétikai és torn a ver­
senyt rendezett a millenáris pályán kisszámú kö­
zönség előtt.

() A hadsereg! vivőverseny, A váczi-utczai 
kaszinó nagytermében ma reggel nyolez órakor kez­
dődőit a hadsereg IX. vivő tornája az első és a 
harmadik csoport mérkőzéseivel. A mérkőzés ünne­
pélyes megnyitása ezúttal elmaradt, mivel a többi 
csoport résztvevői még nem voltak együtt. A torna 
élén álló Bicgler József ezredes beosztotta a zsűri 
tagjait s g vívás azonnal megkezdődött. Először 
vitörökkel mérkőztek, a kardvívás délutánra ma­
radt. A verseny bíráló bizottsága, amelyet a szük­
séghez képe=t csoportokba fognak beosztani, báró 
Ki. rg vez' rörn+gygyal. a torna diszelnökével az 
élen. következőkből áll: elnök Riogler József 
ezredes, a katonai vívó- és torna tanári tanfolyam 
parancsnoka; versenybírák Ristow Gusztáv alezre­
des, Gergurieh Anion lovassági százados. Szarvassy 
György és Berti László gyalogsági századosok, 
Verderber Richard. Suttner Emire. Trampler Rein- 
bold és Cvetkó Rezső főhadnagyok. JamsoVecz 
dakab és Les::, k Károly elsőosztálya katonai vivé- 
mcsterek és Hvnke Józef katonai főtanitő, bcyzö- 
könyvvezvtö. A versenyre számos értékes dijat és 
érmet tűztek ki díjul, amelyek kötött van I rí gyes 
föherv/xgnek, u közű» hadügyminisztériumnak, a 
honvédelmi m í n i *-z tó n uni i m n, továbbá az gyes 
ezred An k és magánosoknak dijai. A mai nap 
eredmény* i <: következők :

ilhö c=o;x>rt. okleveles viv'ótanárok (tisztek): 
1 ivótor: Aranyérmet kapuik Verderber főhadnagy, 
Ivletling'cr főhadnagy, Niki s hadnagy. Varga fő­
hadnagy, Suttner főhadnagy, Tbomanóczy főhad­
nagy és Cvetkó főhadnagy. Xronyszegélyii ezüst­
érmet kaptak Milialovich százados. Lauba föhad- 
n ■ M . Similar 1", adu így. Markovién főhadnagy; a 
többi versenyző nagy ezüst . illőivé ezüstérmüket 
kapott. Kord: Aranyérmet kaptak: Vorderber fő­
hadnagy. Thrmanőczy főhadnagy, Cvetkó fölwd- 
u;1rry. Suttner főhadnagy, Nikits hadnagy, Kinti.u- 
gf,r főhadnagy és Milulovieli százados; aranysze-
gcly ii v.-rifv1 érmet- 1::nptak: *ffarga főhadnagy. Szent-
íinih'á sy M Jtad.lin:?: Laube j'öhadna,gy é s 51 u rkovits
föhaduua.v:; a több i versenyló n n g:'/ eziisl-. illetvu
ezüst 1 ■rmot kapott. E csopr'ftban li sztcMdij::t. kap-
1 :k: X'erdiM-ber inhadnagy a tőr- és kftt'dviiváshnn
elér; leg). hh ered:mónyért Frigycs föhereze i! tlSZ*

teletd (iát, T hont a >, éozy fői: ■ Ina gy, Klrtlin;-jer fű-
hadim gy. 1 v.'tkö 15.■>ittH:ii:'p..V■, Nikits hadnagy, Sutt ■
ner föli ad ruigy, V.irga föb .uh: agy, M ihalovii :h szá-
zados és Fbent.indrátsy fő!! te. dint try.

terek) :1 Tarnt:ülik oprt ( katonai vivőm*.
1 ivót i re nyéiTnet kapt nk: ,Túr -china. Dvorak.
Bor-o li ka tonnt vi vó mester•t-k. Wei­■■«mam,' s TíVZIKlOS

■' -t L' n non :an századót. A3nt nvozegi'dvü 1 ziis h'-! lÜv't
kapta 1;: Diotrieb, Ilensrl, Camilli , Jekel, Hóra-
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esek katonai vivómesterek, a többi versenyző ezüst­
érmet. kapott. Kardvívás: Aranyérmet kapott Dvo­
rak, Borsody, durschina és Tvaruzek katonai vivő­
ire síelik és Woracsek százados; aranyszegályü 
ezüstérmet kaptak: Linnemao, Dietrich, Jekei és 
Camilli ka fonni vivómesterok és Weissmau száza­
dos. A többi versenyző nagy ezüstérmet kapott. 
Tiszteletdij.it kaptak e csoportban Dvorak, Jur- 
schiira, Borsody és Tvaruzek katonai vivómesterek, 
Woissman százados és Linnenjan katonai vivó- 
mester,

A második és negyedik csoport vívása holnap 
reggel kezdődik; ezeknek eredményét szerdán este 
vagy csütörtökön reggel hirdetik ki.

() Királylövészet. A budapesti polgári lövész* 
egyesület tegnap, vasárnap, fejezte be a király 
nyolc'zvanadik születésnapja alkalmából rendezett 
három napos lövészetet. A lövészeten a lövészek 
nagy számban vettek részt. Az utolsó napi 
döntő mérkőzésre több vidéki jeles czéllöv'o i = 
rándult fel és erős küzdelem fejlődött ki József 
főkerczcgnek, az egyesület örökös legfőbb fű­
lő vészmesterének dijáért, az ezüst serlegért. Este 
a lövészeredmények osztályozására került a sor. 
A dijakat Jaritz András, az egyesület főlöv tűz­
mestere buzdító beszéd kíséretében osztotta szét.

A verseny eredménye a következő:
A 150 m. távolságú húsz körös fegyver-,.'ny- 

czóltáblán nyertek: Mocsáry Béla (57 kör), Wirth 
Károly (55), Grawatsch Tivadar (54), Iván Já­
nos (54), Rátonyi Zoltán (54), Zintl János (oá)’ 
Horváth Sándor (51), dr. Gr um ás László (50) 
Nagy Zsigmond (50), Sztary Ferencz (49), Őry 
Sándor (49), Jellenek Antal (47), dr. Schütze 
József (46), Balogh Lóránd (46), Focht Ar­
min (40).

A 87.5 m. távolságú 15 körös pisztolyver- 
scuyezéltáblán a nyertesek: dr. Hammersberc 
Géza (44), dr. G rum ás László (43), V, irth Ká­
roly (-13), Iván János (42), dr. Gyulay Elemér 
(42)’ Őry Sándor (42), Kotschy Eireh (42), Jel- 
lenek Antal (41), Horváth Sándor (41), Mocsárv 
Béla (40), Hornung János (39), Strausz István. 
(37( iJunta Arcmás (37).

A 150 m. távolságú 10 körös fegyvermester- 
czéltáblán találó lövésekre nyertek: dr. Grumás 
László (79) kör, Iván János (79), Nagy Zsig­
mond (79), Wirth Károly (78). Zintl János 
(77), Rátonyi Zoltán (77), Kotschy Erich (77), 
Mocsáry Béla (75)' dr. Hammersberg Géza (71), 
dr. Schützo József (72), Grawatsch Tivadar 
(71), Horváth Sándor (70). Jelleuek Antal (69), 
őry Sándor (68), Sztary Ferencz (66).

A 150 m. távolságú 10 körös fegyvermesto'- 
cz él táblán (küzóplö vésőkre) nyertek: Wirth Ká­
roly (57 osztó). Zintl János (65), GrawáUeb 
Tivadar (73), Mocsáry Béla (94). dr. Grumr.s 
László (05). Iván János (103). Nagy Zsigmond 
(107). Sztary Ferencz (107), Őry Sándor (113)• 
Jellenek Antal (126), Rátonyi Zoltán (135). 
Foviit Márton (150), Rosonovszky Károly (151), 
Horváth Sándor (157), dr. Schütze József (165).

A 37.5 m. távolságú 10 körös pisztolymoncr- 
czéltáblán (találó lövésekre): Iván János (02). 
dr. Hnmmersbcre Géza (91). Horváth Sándor 
(P7\ G raw át sell Tivadar (84). Wirth Károly 
(84). Övy Sándor (S3). Kotschy Erich (S3)' 
Mocsáry Béla (81), Jellenek Antal (80). Hor­
nung János (80), elv. Gyulay Elemér (79), Ja- 
utz András (75), MravUó József (75), Gilíbert 
Győző (73), Nagy Zsigmond (71).

A 37 5 m. távolságú 10 körös pisztolymes*. r. 
őzül táblás (középlövésekre): Iván ,T áinos (11;. 
Mocsáry Béla (20). Mravkó József (27', 
Grawát'eh Tivadar (2S), Horváth Sándor (52)' 
Kotschy Erich (56), Őry Sándor (80), Wirth 
Károly (62), Hornung János (65). dr. Gyulay 
Elemér (67’). Jaritz András (74). dr. H a miners- 
borg Géza (77), dr. G rum ás László (89). Wi.scn- 
baeher Endre (100), Jeliének Antal (106).

A 75 m. távolságú 5 körös vndászczéltáblár • 
dr. Uarmncrsbcrg Géza (10)' Őry Sándor (10), 
ifj. Schaffer György (10). Horváth Sándor (0), 
Mocsáry Béla (0), ifj. Rosonovszky Frigyes (9), 
Jel lenek Antal (9), Rátonyi Zoltán (S), Rosconi 
Róbert (8), Iván János (8). Kotsch Erich (80, 
dr. Grum ás László (8), Nagy Zsigmond (7), dr. 
Gyulay Elemér (!>). Strausz. István (5), dr. 
Hammersberg Géza az elsőosztdlyu mesterséget 
értő el.

A íl’OO m. távolságú 10 körös Mannlicher- 
ezéltáldán: dr. ITammcrsherg Géza (87 kör), 
H' 11 inger Gyula (S3)- Iván János (81), Horváth 
fiáiul ír (91). Balogh Frigyes (78), Nagy Zcig- 
r.ioml (78), Gravr ätsch Tivadar (770. dr. G rím ás 
László (700. Merni er Ödön (75). B rendus t Se- 
lic-tvén (71), Kotschy Erich (-72). Dominic« 
Ln:ő (7-0. Rosonovszky Károly (71), Wm'Mi 
Károly (70), if.i. Schaffer György (70).

A 25 lépés távolságú 15 körös hölgy verseny
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versenyczóltáblán: Kappel Aranka (45 kor), 
•Schaffer 3 ózsn (44), Sártory Margit Vbl/' 
Grawátscb Tivndnrné (41), Bemnlcr Ottóno 
(41), Wirtli Károlyiul (41), Wirth írón (41). 
Kormos Alisz (40), Zintl Irma (39), Sártory A. 
'Lászlóm; (37), Németh Karolina (36), Szoynu 
Sándornó (34), özv. Domonits Gyuláné (331

Teke’pályaverseny eredménye: I. hölgyek: 
Les József né, Szoyka Sándornó, Beumler Ott óné, 
Sártory Margit. II. Férfiak: Iván János’ Vén 
Antal, Bauer Gyula, Znabovics Feten ez, Strousz 
Gyula, Hcic'zmann Rezső, Juhász Ödön, Lász 
Károly, Balázs Sándor, Bucz Károly, Kimer N.

A Budapesti Takarékpénztár és Országos Zá- 
Íegkulesün-Intézet román érdekeltsége. A legna­

gyobb romániai faipari vállalatok egyike, a buka­
resti Tisita<•' Fakitermelő R.-T. egy milliós alap­
tőkéjét négy millió koronára emeli föl. Ez az alap- 
tőkeemelés bennünket közelebbről azért érdekel, 
mert a vállalat elnöke magyar ember, gróf Mikes 
Armin és a vállalat pénzügyeit egy magyar pénz­
intézet, a Budapesti Takarékpénztár és Országos 
Zálogkölcsön Intézet R.-T. intézi.

A Budapesti Áru- és Értéktőzsde Tagjainak 
Segit^egyesülete ma tartotta meg © havi rendes 
választmányi ülését Sieiner József tőzsdetanácsos, 
alelnök elnöklete alatt, amelyen a tőzsdetanács 
képviseletében Magéi Ignácz tözsdetanácsos jelent 
meg. A folyó ügyek elintézése után a választmány 
segélyre szoruló tőzsdetagok részére 1565 korona 
támogatást szavazott meg.

A gyér—soprou-—cbenfurti vasút eluoki állása, 
A gyér—sopron—cbenfurti vasút, igazgatósága az 
elhunyt Gerhardt Gusztáv udvari tanácsosnak a 
vasút fejlesztése körül szerzett kiváló érdemei be­
ható 'mélt.iíá-a után elhatározta. hogy a megürese­
dett elnöki állást egyelőre nem tölti be, hanem az 
elnöki teendők ellátásával a további intézkedésig 
Sonncnbcrg Imre és dr. Horánszky Dezső igazga­
tósági tagokat bízza meg.

A fiumei elevátor. Fiúméból jelentik: A le­
égett elevátor helyett építendő uj elevátor ügyében 
mi: a tengerészeti hatóságnál Rudan Amadé keres­
kedelmi miniszteri kiküldött elnökletével értekez­
let volt, 'amelyen a vasút, a városi és tengerészeti 
hatóságok képviselői is resztvettek. Az értekezleten 
nem jött létre megállapodás. Alternativ tervek ké­
pezték a tanácskozás tárgyát, melynek egyike a 
Ríva Salvr.toren, a másik a Baross-kikütöben kí­
vánja felépíteni az elevátort. Szépítészetl szem­
pontból a városi képviselőtestületuek is joga van a 
•tervekhez hozzászőlani. A tárgyalásról jegyzőköny­
vet vettek fel. melyet a kereskedelmi miniszterhez 
terjesztettek föl.

Nagy fizetésképtelenség a budapesti gabona­
tőzsdén. A pancsovai gőzmalom tulajdonosa. Back 
Rudolf és Társa ezeg fizetési kötelezettségeinek 
nem tudván elegei, tenni, ma délelőtt fizetéskép­
telenséget jelentett. A fedezetlen különbözetek 
mintegy 350.000 koronára rúgnak. Ebben érdekelve 
van egy budapesti bank és több elsőrangú bizo­
mányos ezég. Bíróságon kívüli egyezség létrehozása 
érdekében a tárgyalások folyamatban vannak. A 
Back-czég ezelőtt Győrött folytatott kiterjedt ga- 
bonr.iizletet és mintegy tiz évo telepedett meg Pan- 
csován, hol a malomüzlctct átvette. Back fizet és- 
képtelensége nem mai keletű. A gabonatőzsdén már 
két bét óta tudták, hegy Beck nagyszabású liszt- 
ügyletét nem tudta lebonyolítani. A drága liszt­
nek nincs gazdája,; tőle sem vették át a lisztet, 
amely ma legalább 6 koronával olcsóbb, mint mai­
kor ö őröltette, A liszt-üzleten s a papiros-búzán 
szenvedett veszteségek okozták a fizetésképtelensé­
get. A budapesti bizományosok közül leginkább 
Bendy, Kólnoki és a Stux ezégek voltak vele ösz- 
szeköttetősben s ezek nagyobb összegek erejéig vsai­
nak érdekelve.

A gyulavidéki h- é. Misiit. Gyuláról jelentik: 
Az állami kezelésben lévő gyulavidéki helyiérdekű 
vasút r.-t., amelynek ügyeit, érdekeltség révén a 
Magyar Agrár- és Járadékbank intézi, legutóbb 
Gyulán tartott igazgatósági ülésén elvben elhatá­
rozta a vasútnak Simonyi faivá tód Seprősig és az 
épülő ezuk orgy árra való tekint öttel Nagvzcmid- 
r">l Sarkadra szárnyvonal Akai való kir:.N/itc.-éi. 
Az utóbbi vonal megépítése n vasútnak lé'’.érdes, 
mert különben a Júzy.f ivlsorvztg 1,kiéred és 
gróf Almássy Dénes gyulavári uradalmainak 
óriási mennyiségű ezukorrépa szállítását elvesz­

tené, tekintettel arra, hogy a rópaszállitás nem 
mint eddig. Gyulán keresztül Hatvanbir. hanem 
Gyula mellőzésével bonyolít tátik majd le sar­
kadra. A vasút jövőjére uagyfontosságu eme kér­
dés beható tanulmány tárgyát, képezi.

Biztosítás csőd, vagy fizetésképtelenség ese­
tére. A Trieszti Általános Biztosító Társulat (Ge­
neráli) magyar leányintézete : a ..Minerva“' általá­
nos biztosító-részvény társaság egy uj biztosítási
ágazatot j a visszleszámitolási-hitel kctecsségi-biz- 
fiositást honosított meg. V i riszlesg áru it olás i-hi tol
kezességi-biztosítással a társaság a benyújtott aján­
lat alapján biztosítást nyújt azon veszteségek ellen, 
amelyeket a hitelező azáltal szenvedhet, hogy az 
adós, a biztosítási időn belül, nyilvánvalóan fize­
tésképtelenné válik vagy esődbe, kerül. A társaság 
kezessége azonban csakis azokra a váltókra ter­
jed ki, amelyek az adós rendes átruházási és min- 

i den fen tartás nélküli váltóforgatmányával el van- 
i nak látva és amelyekért a hitelező az ellenértéket 
: a váltó lejárata előtt cs a biztosítási időtartamon 
• belül az adósnak kifizette. A biztosítás, feltéve, 
1 hogy a biztosítási díj ki van fizetve, természete- 
j sen csakis a kötvényben megállapított időhatárokon 
] belül van érvényben. Ha tehát, az adós fizetéskép­

telensége vagy csődje a biztosítási időtartam utolsó 
napja után áll bo, a társaságot már semmiféle sza­
vatosság nvm terheli. Olyan veszteségekre, amelyek 
már a biztosiíás kezdete előtt visszlcszámitolt vál­
tókból erednek, a biztosítás természetesen ki nem 
terjed. Közvetett kár, elmaradt haszon és kamat- 
veszteség nem torit tétnek meg. A társaság kárté­
rítési kötelezettsége mennyiségileg olyképen vau 
korlátozva, hogy a hitelezőnek a biztosított összeg 
legfeljebb S0 százaléka erejéig a kezesség alatt 
álló és a biztosítási időtartam alatt visszleszámi- 
tolt váltókból eredő egyenes és közvetlen váltótőke 
veszteségét megtéríteni tartozik, mig minden egyes 
esetnél a mindenkori esetleges veszteség 20 száza­
léka mint önbiztositót magát a hitelezőt terheli. 
Biztosítás rendszerint: csak egy évre köthető. A leg­
nagyobb összeg, amely akár egy vagy több hitelező 
részéről összesen egy adósra biztosítható — további 
intézkedésig — 200.000 korona, úgy, hogy a leg­
magasabb kezességi összeg ennek 80 százaléka, 
azaz 160.000 korona.

Kereskedelmi egyesületek egybeolvadása, A
már 15 év óta fennálló Újpesti Kereskedők és 
Szatócsok Társulata legutóbbi közgyűlésén kimon­
dotta, hogy beolvad a fűszer-, vegyes- és kiskeres­
kedők országos egyesületébe. Ebben az ügyben az 
országos egyesület újpesti köre tegnap a régi új­
pesti egyesülettel együttesen nagygyűlést tartott, 
amelyen az egyesület központjának képviseletében 
Hoffmann Mihály kir. tanácsos igazgató, Fried­
mann Jakab r.lelnök. Veszprémi Lajos és Varga 
Lajos igazgatósági tagok jelentek meg. Az ülés 
egyhangúlag kimondotta az egyesülést és azonnal 
megválasztotta a tisztikart.

Mire volt jő a repülőverseny? Ez a kérdés —• 
azt hisszük — igen sok ember ajkáról elhangzott 
már azóta, amióta köztudomásúvá lett az, hogy a 
repülő meeting óriási anyagi veszteségekkel járt, 
sőt a remélt erkölcsi haszon helyett még igen kel­
lemetlen bonyodalmak forrása lett. Egyedül talán 
csak a Kórost Villamos Tűzstif-nak volt szemmel 
látható nagy haszna c, repülő-versenyből, úgyszintén 
a czinkotai, még mindig göziizemi helyiérdekű 
vasútnak. Természetesen a villanyoson sokkal töb­
ben utaztak, mint e.hányan jegyet váltottak a pá­
lyára, mert hát. sokkal többen nézték a versenyt a 
pályán kívül, mint belül. De hát ez a vasútra nézve 
teljesen közönyös volt; ő az ingyen nézőktől is csak 
annyi menetdijat szedett, mint & 20 koronás hely 
publikumától. A sok 20 fillér azonban végered­
ményében igen szép bevételi többletet eredménye­
zett, úgy hogy június havában a, Faros i Villamos 
Vasút fi'vt.OJ/S koronát- veti be, ami 1S0.33G koroná­
ra! haladja meg a mull ér hasonló időszakában el­
ért 632.61-2 korona bevételt. Ez a tetemes bevételi 
többlet természetesen nagy sulylya] esik az egész 
évi mérlegbe is. Tényleg, a Várod Villamos Vasút 
1910. január 1-tvl 3.560.224 koronát v. ít be az 1909. 
év htv.oiidő zakóban > 4.307.614 koronával 
szentben. Ezek a/ adatok azt án megmondják azt is, 
hogy mire voll jó a repüld-'ar-ouv.

A munkások ujugdi jegyiét ének haladása!! A 
Magyarországi Munkátok Rokkant- i. Nyugdijogj.lelő­

nek központi választmánya Külker Alajos udvari kocsi- 
gyáros elnökletével tegnap tartotta rendes havi illését 
az egylet József-uteza 23. sz. alatti házában. A beter­
jesztett jelentések szerint az egylet a. folyó év első felé­
ben minden téren nagyarányú haladást mutat föl. Az 
év elejétől június végéig beiratkozott 21 ezer uj tag, 
ezekkel a rendes fizető tagok száma a százlizcnliátesrct 
füliiVhaladtii. A vagyon ez év első felében 7(15 ezer koro­
nával növekedett, Így jelenleg az egylet vagyona az (ji. 
millión yolczszázhelvcnexer koronát elérte. Az idén 44 uj 
fiúkpénzíúrat szerveztek, ezekkel együtt országszerte 335 
liókpénztára, S befizetőhelye és 150 tagcsoportja van az 
egyletnek. Különösen kiemelendő, hogy nz, egylet, 1003 hnn 
kezd to el a segélyezést s azóta 813 rokkant és elaggott 
munkást lát el ogyenkint 8.40-től 12-75 koronáig terjedő 
állandó heti segítséggel, 230 árvának nyújt 14°évcs'ko- 

: rukig 1.40-től 2.16 koronáig terjedő heti neveltetési já- 
j rulékot, számos elhalt tag özvegyének nyújtott végkiolé- 

gitést, úgy, hogy eddig segélyezésekre "nyolczszá.^itven- 
i ezer koronát meghaladó összeget fizetett, ki. Az egyletet 

ez állam 1907. óta évi 5000 korona állami támogatásban 
részesíti, igen számos vármegye és város mint alapitó 
tagok támogatják. Legutóbb Baranya vármegye, Köi - 
möczbánya város, gróf Keglevich Gyula. Márffv Énül.

I dr. Doktor Sándor, dr. Lindenberger János és * Zsoldos 
I T'crencz léptek be 200 koronával alapitó tagokul. Az 

egylet félő; szívesen szolgál bővebb felvilágosítással a 
I központi iroda Budapesten, József-utcza 23? sz., az e"v- 
j let saját házában.

A Gazdák Biztosit6 Szövetkezete jégkára. A 
j hrnt'bbi IIágy viharos és óriási jégkárok sok kárt 

okoztak a gn-dikmk. A jégkár k legnagyobb része 
i •. na^yb rtokosokdt érte s :"gy ezslte közvetlenül a 

G at dák Bztositó Szövetkezetét. Ilii- szerint a 
I szöic1 keretno brjelentett kírok összege már eddig 

:s meghaladja a tizenötmillió koronát. Más bizto­
sító-intézetnél, ahol a viszontbiztosítás révén meg 
van a kellő fedezet az esetleges maximális károkra 
is, cgy-egy ilyen kedvezőtlen év legföljebb jöve­
delemcsökkenést eredményez az intézet alapjainak 
megrenditóse nélkül. A kár kifizetések a veszteség­
rovatba kerülnek s az évi mérlegekben fölhalmozott 
tartalékok mentesítik a részvényeseket attól, hogy 
az esetleges időleges veszteségek terhét magánva­

gyonukkal fedezzék. Másként áll azonban a dolog a 
Gazdák Biztosító Szövetk&zéténél. Ennél a kölcsö­
nös biztosítónál a szövetkezet nem alkalmazza a 
viszontbiztosítást, hanem a szövetkezet tagjai ma­
gánvagyonukkal vállalnak kezességet a szövetkeze­
tét érő károkért. A szövetkezet tagjai ugyanis at 
idén szenvedett elemi káraikat biztosítás révéti 
aligha téritik meg. A kölcsönös szavatosság alap­
ján ugyanis körülbelül oly jelentékeny szavatoe- 
sági befizetés fog esni egy-egy szövetkezeti tagra, 
hogy szenvedett káraikért járó arányos összeget ez 
teljesen fölemészti. így kárt, még pedig érzékedig 
pénzbeli veszteséget fognak szenvedni azok a nagy- 
birtokosok is, akiknek vetését nem is verte el a 
jég. Hogy pedig a bejelentett kárból — még ha a 
becslések redukálják is azt —■ igen szép összeg fog 
esni a gazdák terhére, azt. valószínűvé teszik a szö­
vetkezet mérlegeinek adatai. A szövetkezeti tagok 
befizetései 1,380,000 koronát tesznek ki. A szövet­
kezet tiizdijtartaléka 418.492 korona, tüzk&rtarta- 
léka 60.780 korona, egyéb tartaléka 251.682 korona, 
úgy hogy egrycb tartalékokat is ideszámítva, a szö­
vetkezet csak 1.255.768 korona tartalékkal rendel­
kezik. Nyilvánvaló, hogy ez a tartalék most a maga 
egészében veszélybe került, sőt a kifizetendő károk 
fdeezcscro nem is elég, úgy hogy pótlásukról ma­
guknak a szövetkezeti tagoknak kell gondoskoduiok.

Segélyakcziő a Hegyaljait. Sátoraljaújhelyről 
jelentik : A városi képviselőtestület tegnap túr­

it rendes közgyűlésén Reichard Salamon dr. pol­
gármester indítványára elhatározta, hogy a kor­
mánytól erőteljes segélyakcziő sürgős megindítását 
kéri a jégkatasztrófa által okozott nyomor enyhítő­
ére. A városi adóügyosztály az adók Írásokat máris 

foganatosította. V városi csatornázási költ-óyv tés 
'rovató; ót o- v- lőve levették n napirendről. F, költ­

ségvetés szerint, a csatornázás a városnak 059.000 
koronájába kerülne, ami a pótadó jelentékeny emel- 
lésével járna. Az előmunkálatok költségeire a köz­
gyűlés egyelőre 25.000 koronát szavazott meg.

A Bőrért ékesítő R.-T. terjeszkedése. A Ma­
gyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság tud­
valevőén ez év elején a hazai borértékesítés kor­
szerű alapon való szervezése s főként bör-aukeziok 
ívnuezvsc érdekében Bőrórtökositő Részvénytársa­
ság czimii vállalatot alapított, melylyel kapcsolat­
ban most — mint értesülünk — kiterjedt, pénz- 

I ügyi alapon kommondít-viszonyt létesített a Löl4 
•1 ív: i f és Fia budapesti cr-'ggel. mely tudvalevőén 
az ország legnagyobb vállalata n bőr-szakmában- F. 
komnnuid; ‘ -viszony alapján, melyben az bűnért 
nex ü bécsi iSchuabel-czés is részt vesz, a nyersbőr •
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'értékesítési üzlet pénzügyileg is az eddiginél sok­
kal erősebb szervezetet fog nyerni, úgy hogy tete­
mes kiterjesztése s modern fejlesztése, valamint a 
hazai nagy termelés méreteinek megfelelő s való­
ban elsőrendű hazai árut értékelő aukeziók ren­
dezőre válik lehetővé, ami előreláthatólag arra az 
eredményre is fog vezetni, hogy a Balkán-államok­
kal legközelebb megkötendő kereskedelmi szerződé­
sek segítségével Budapest a keleti nyersbörértéke- 
sités ezentrumóvá is válik.

Csőd u fővárosban. A budapesti kir. keresk. 
és váltótörvényszék a mai napon elrendelte a cső­
döt Sonnenfeld Henrik férfi-, női- és gy crmekf eh ér- 
nemű és kő tény készítés és eladási üzlettulajdonos 
budapesti bejegyzett c/.úg (üzlet VI., Szcrecseu- 
uteza 5. szám) kereskedő ellen,

A liutáridőiizlet reformja. A tőzsdetanács 
előtt egy nagy jelentöséígii és rcndkiviil érdekes in­
dítvány fekszik, amelynek czélja az, hogy korlátozza 
a határidő-üzlet túlzásait. Az indítvány a gabona 
árjegyzését oly módon kívánja megváltoztatni, hogy 
no lehessen pl. egy évre előre spekulálni a papiros- 
búzával. A tőzsdetanács ezzel az inditványnyai 
folyó hó 7-én, foglalkozik. Amennyire a hangulat­
ból ki lehet venni, az indítvány a teljes tanácsülé­
sen minden valószínűség szerint többséget kap.

Vasútépítés a Tátrában. A Szentiványi Csor­
batóparti, Ujcsorbató, Poprádi-tó, Stóla, Fclső- 
hági, Tátraszépk’.k, Szikra, Vj-Tátrafiired, Szép­
kilátás, Felsóerdőfalva, Turista-szálló & Tátra- 
lomniczig vezetendő vas-ut közigazgatási bejárását 
u napúkban tartották meg. A vasút mint felső veze­
tékes villamos h. ó. vasút 1 m. nyomtávolságú s a 
Poprád-t/átra füredi vasúttal közvetlen csatlakozás­
ban van. Az áramfejlesztő vagy vizierö felhasználá­
sával a meuguszfalvi völgyben, vagy gőzerővel Pop- 
rádon létesül. A bizottság hozzájárult a tervekhez 
s megadta az engedélyt a vasúttársaságnak arra, 
hogy az építkezést c hó folyt-,mán megkezdhesse.

Felmentés. A király Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszter előterjesztésére Söpkéz Sándor 
országgyűlési képviselőt, műegyetemi nyilvános 
rendes tanárt a szabadalmi tanácsban viselt ül­
nöki állásától saját kérelmére fölmentette.

Nemzetközi vasúti konfrrenezia Bernben. 
Bernből táviratozzak: Ma nyitották meg nagy ün­
nepségek között Bernben a nemzetközi vasúti kon­
gresszust. A konferenczián Magyarország is kép­
viselve van és pedig a m. kir. államvasutak kép­
viseletében Marx János miniszteri tanácsos, a m. 
kir. államvasutak vLnökigazgató.)a, a Délivaspálya 
Társaság részéről lovag bárdányi Brám Miksa, mi­
niszteri tanácsos, vezérigazgató-helyettes, a es. kir, 
szab. kassa—oderbergi vasút rés-zéröl pedig dr. 
Haussen Adorján vezérigazgató-helyettes vesznek 
részt. A konfereneziára a világ valamennyi vasutsa 
eiküldötték képviselőiket.

A papiros- és tanszer-kiállítás zsűrije. Az Or­
szágos papiros- én ranszvrkiállitás rendező-bizott­
sága ma sajóházui Schuler József kereskedelmi ta­
nácsos elnöklete alatt illést. tartott, amelyen a bí­
ráló-bizottságot megalakította. A zsűri-tanács el­
nöke: Schuller József, a zsiiri elnöke: dr. Wangel 
Jcúő, a zsűri titkára : dr. Rád vány László lett. A 
rendező-bizottsúg kimondta, hogy azok a kiállítók, 
akik a megbiráltatásról és esetleges kitüntetésről 
le akarnak mondani, ebbeli szándékukat legkésőbb 
július 1-ig a kiállítás igazgatóságához intézendő 
Írásbeli nyilatkozatban tartoznak bejelenteni.

A korcsmák vasárnapi munkaszünotc. Most, 
hogy a kormány jóváhagyta Szilágy vármegyének 
a közerkölcsisog ós közrend, személy- és vagyon­
biztonság szempontjából hozott szabályrendeletét, 
Baranya vármegye törvényhatósági bizottságának 
tagjai sorából is indítványt adtak be a közgyűlés­
hez, hogy Szilágy vármegye példájára Baranya vár­
megye közönsége is alkosson törvényhatósági sza­
bályrendeletet a korcsmák vasárnapi és ünnepnapi 
lezárása iránt.
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TÖZjSDÉK.
A BUDAPESTI ÁB’J- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 4.

A kcszárupjaczon ma sokkal csendesebb volt a 
hangulat, mint a múlt hét végén. Kielégítő Idniá- 
Lttal szemben a malmok tartózkodók voltak, keve­
set vásároltak cs rossz árakat Ígértek, de az eladók 
sem voltak hajlandók akármilyen rossz árakat 
elfogadni. — Ezért korlátolt maradt a forgalom, 
amelynek a folyamán mintegy 12,000 q. búza kelt 
ej, a szombatiaknál előbb 30 fillérrel, utóbb már
csak 15 fillérrel olcsóbb árakon. _ A legdrágább
eladási ár 10.30 korona volt 79 kilós tiszaividéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 9.37.2 korona 73.8 kilós 
tolnai buziért. Egyéb gabonanomüek ára változat­
lan. — Forgalomba került 500 q rozs 7.10—7.15 
koronás árakon, 1000 q zab 7.30—7.50 koronás 
árakon cs 100 q árpa 6.07 és fél koronás áron.

*
Ej búzából elkfolt: 2000 q 76 kilós pestvidéki 

júliusi érkezést garantálva 9.40 koronás áron és 
500 q 76 kilós karczagi, júliusi érkezés esetén 
900 koronán, ha pedig később, augusztus 10-ig ér­
kezik. 9.35 koronán.

El adatott:
Ó-buza. Tiszavidéki: 300 q 79 k 20.60 K, 150 

q 78.5 k 20.60 K, 150 q 79 k 20.40 K, 200 q 79 fk 
20.40 K, 100 q 78.5 k 20.20 K, ,100 q 78 k 20.20
K felső, 300 q 77 k 19.60 K kev., 100 q 77 k
19.60 K felső, 500 q 76.5 k 19.80 K, 750 q 76.5 k 
19.80 K, 330 q 75 k 19.80 K, 100 q 79 k 19.80 K.

Pestvid'íld: 100 q 77.5 k 19.60 K, 50 q 77 k
19.50 K, 100 q 76.5 k 19.50 K, 250 q 76 k 19.50
K, 400 q 75.5 k 19.30 K.

Bánsági: 500 q 79.5 k 20.30 K, 300 q 77.5 k
q

Rozs októberre 6.77—6.75—6.85—6.83—.____
Zab októberre 7,28—7.28—7.20 7.21_____ — *
Tengeri júliusra 5.31-6.42—5.39—I—J— 
üj tengeri májusra 6.52—5.55—5.51___

'óm SO perczkor zárvdnnbi 
Búza októberre S.09— 9.10
Eliza ájirtra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri májusra 1911-re 
Repczo augusztusra

’Budnrf’sli onhonaforgalom,
1910. julius 1-tól 1910. julius 3-ig.

Érkezett lilszáüittatodt 
_ xnótermázsaBúza 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri 
Liszt 
Korpa

9.31— 9.32 
6.83— 6,84 
7.21— 7.22 
6.39— 5.40 
5.51— 5.5 2 

12.----- 12.10

82376 100
1147

114
2346 1651

14 291 10 10
102 2 4 3
— 3973

79.5 
76 k 19.30 K.,19.70 K, 100

Fcjérmegyei: 150 q 79 k 20.40 K, 300 q 78 
k 20.10 K, 400 q 76 k 19.50 K, 200 q 75 k 18.15 
K, 400 q 76 k 19.50 K.

DunaiŐldvári: 200 q 78.5 k 20.10 K, 270 q 78 
k 19.80 K, 1200 q 77 k 19.70 K, 960 q 76.3 k 19.50 
korona.

Vj-buza. Tiszavidéki: 500 q 76 k 19.— K jul. 
órk. 500 q 76 k 19.15 K felső, jul. 1000 q 76 k 
19,16 K jul. érk.

Pest vidéki: 1500 n 76 k 18.80 K jul. feladás.
Rozs: 100 q 14.30 K kpf par, 100 q 14-20 K 

kp. par, 250 q 14.20 IC kp. par.
Zab: 300 q 15— K kpf, 300 q 14-80 K kpf, 

200 q 14.60 K kpf. 300 q 14.70 IC kpf., 100 q 15.— 
IC kpf.

Árpa: 100 q 12.15 K kpf par.
A készáruüz'et jegyzeke a mat tőzsdén s követ 

cmő volt:
Ena
Tiszavidéki

Sárványmenyasszsny-veGdéglő
I., Má,a»-syó,rB.5f.y1tOS5a G. staásii.
^AlkL^nf'1"08 íertho,yiség, az összes előkelőségek 
találkozó holjo. Naponta dólbon és este rákuörkfílt 
pörkölt csirke, májusi bowió. Esténként Balogh Károly 
népszerű czigányprimás zen okara hangversenyez -
Szeparé. heggel 3 óráig nyitva. - B. pártfogásért esedez

 Boros Gyuláé

Fejérmegyei

Festvidéld

Bánsági

Bácskai

kilós ára 100 ’c». kilós In no
75 79 £0.10—20.41
76 19 "0—ÍO.'O SO £0.o0—20.50
77 1060-19.90 61 ,
78 19.9J—20.25 S2
75 79 19.80—20.10
76 19,-----19.40 60 20.-----£0.20
77 1M0—19.70 81
78 19.70—20.— 62 j

79 op ___ on on
7G l&.’lO—19*50 80 io.'lO—20Í30
77 19.5U—19 70 81
78 19.70— 8.95 62
iÜ —.-----— . 79 20,-----20.30
76 80 20.20-20.45
77 19.50—19.80 81
78 19.70—19.15 62 —. ..... —
75 --,--------.-- 79 20.10—20.40
76 19. 0—19.60 60
77 1-.90—19.80 81
78 18,80—2C.15 82

Rozs I-rcndU nj .......................
. kőzcpminöségil uj — 14.-14.25

Árpa takarmány 1-rondü — 12.50—12.60
, . 11-reudil ... — 11.90—12.40

Zab I-rendii __ ............... — 14.30—15. 0
„ 11-rendii__________________ — 13.70—14,10

Tengeri belföldi uj „ ... __ — 10,95—11.15
A határidőpiaczon köttetett:

, Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-klnt) 1910-ro:

Enza októberre 9.C5—9.t4—9.'6—9.-----9.12—9.06—
Búza áprilisra 9.26—9.29—9.24—9.85—9.27—9.32.—.

Értéktőzsde.
A tőzsde javában élvezi a nyári szabadságot.; 

az elő tőzsde megnyíltakor alig volt néhány látogató 
az óriási teremben. Félórák múltaié cl, mig egy 
kötésről lehetett hallani. A bécsi hírek beérkezéséig 
egyáltalában írem volt üzlet, midőn pedig a kül­
földi tőzsdékről is teljes üzlettelenségét jelentettek, 
végképp megszűnt minden érdeklődés a nemzetközi 
értékek iránt. Azonban a helyi értékekben efcm volt 
számottevő forgalom. Az üzlet olyan élettelen 
volt az összes értékekben1, hogy a szombati zárlat­
hoz képest árfolyamváltozásról tulajdonképpen csal: 
egy-két értéknél lehet szó. A déli tőzsde nemkülön­
ben gyér forgalmú volt. A Eimamurányi részvény, 
tekintettel a kedvező mérlegről elterjedt hírekre. 
1—2 koronával emelkedett, ugyancsak’ javult vala­
melyest a Déli Vasút részvénye is. A helyi piaezon 
azonban az Aszfalt-részvény erős kínálat folytán 
sokat vesztett. Volt még nemi forgalom „Adria" 
részvényekben ós Leszámítoló bank-részvcuyekben 
is. A járadékpiaczon ma nem volt forgalom. Az 
utótőzsdén sem volt forgalom, mindösszfa csak 
e=y-két kötés volt a Magyar hi tel részvény ben,

.íz elő tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák Jútei 668, Magyar hitel 842.50. Állam- 

vasut 743—743.50, Leszámitolűbak 568—568.25, Jelzá­
logbank 482, Rimamurányi 696.75—698.25, Városi vil­
lamosvasút 378.50—377.50, Közúti 719—720, Dé.i vasút 
105—107, Magyar koronajáradék 02.10.

4 déli tőzsdén köttetett:
Osztrák hitei 608, Magyar hitel 842.25—842.75, Al- 

lamvasut 743.50—742.50, Leszámi tol -Vnak 567.25—< 
568.75, Rimamurányi 607, Közúti 719.50, Városi villa- 
mosvasut 377.50, Déli vasút 109 koronán.

Utóözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 667.—, Magyar hitel 841.50, Ailam- 

vasut 742.50. Jelzálog 482.50, Leszámitoi'ó 567.50, Ri­
mamurányi 697.50, \ árosi 377.25, Közúti 71S.50.

Bécsi nabonatozsűe.
Bécs, julius 4. (Saját tudósitónktól.) Az ame­

rikai tőzsdék szombaton ünnep miatt zárva voltak, 
a németországi és angliai piaczokon nz irányzat 
nyugodt és mivel az Lejárás sem adott direktívát, 
az itteni terménytőzsdén csekély volt a forgalom, 
az irányzat tartott, az árak alig változtok.

Jegyeztetett busa: tiszavidéki 11.50—12.80, bán­
sági 11.05—12.45, mosoni és győri 10.25—11.75, felső- 
magyarországi 10.25—10.75, délivasuti 10.25—11.75, 
marchfeldi 9.80—10.20, orosz 11.50—-12.

Rozs: felsőmagyarországi 7.80—8, csepeli 7.75—. 
7.85, pestmegyei 7.80—8, délivasuti 7.70—7.90, különféle 
magyar 7.70—7.90, osztrák 7.70—8.15.

Árpa: maláta 6 40—6.65, takarmánv 5.90—6.30.
Magyar zab 7.85—8.15, válogatott S.15—8.50, osjk 

trák 7.50—7.75.
Magyar tengeri 5.80—6, Cinquantin 7.70—8.25.

ÜEggeiizés elolt fel pohár
SCHMIDT« AUER-féle

hasEriálata valódi áldás gysmofbajooofc- 
nak *s «aékszopuiásbcn Brenvedőknek

keserűm n elreatolt marét 
2—3 dre alatt tel. 
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Kis ever 4S AU4r. 
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20 EGYETÉRTÉS Kedd, Julius 5,

Bécsi értéktőzsde.
Bévs, Julius 4. Kedvezményezés híján nyugodt 

forgalommal nyílt meg az előtöasde, az áifoIyaunoE 
tartottak. Kimannnrányi részvények lokális vásár­
lások következtében megszilárdultak. Prágai vasmű - 
értékek gyengültek'. Czementrészvényeb iránt na­
gyobb érdeklődés mutatkozott. Déli vasúti részvé­
nyek behozták árveszteségüket. A déli tőzsde meg­
nyitásakor általános tartózkodás érvényesült, a 
forgalom szűk keretek között mozgott, az árfolya­
mok t i lenben, tartottak.

11 órakor: Osztrák hitel 66S, Magyar hitel 842, 
lAllamvasut 743. Déli vasút 107.50, Alpesi 742.25. Rima- 
murányi 698. Stioda 384. Török sorsjegy 258.50, Königs- 
hoíi ozemcuigvár 791, 3 százalékos délivasuti ehvbb-
si'g 261.

1 óra. 15 porcakor: Osztrák hitel 668, Magyar hitel
842.25, Államrasut 743.-25, Délivasut 108, Alpesi 742.25, 
It imamurányi £08, Skoda, 3S5, Angi'o 312.50, Bankverein
542.25, Lacndegbank 499.50, Union 603, Dunagőzhajó- 
zás 1159, Orosz járadék 103.70, Török sorsjegy 258.50.

Eécs, Julius 4. [Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 113. 5, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 156.25, Magyar hitelbank részvény 841.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 567.—, Rima- 
murányi 695.80, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytírsaság —.—. Magyar koronajáradék 
92.: 0, 4 száz; cos magyar főldtcherm. kötvény 92.z5, 
5:agy. nyerő;. ..-des. sorsjegy 23.50, Kassa-Oderbergl 
Vnsutrészv. .Magyar Jelzálogbank 450.50. Magy,
kereskedelmi tank —. Az irányzat tartott.

ECCS, Julius 4. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 942.-1, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék Í16.35, 1860-as sorsjegy 171.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 311.90. 
Bécsi Bankverein 54Í.90., Osztrák magyar bank 1843, 
Déli vasút 108.75.Dnr.agőzhajózási társ. 1154 — Dohány- 
rcszv. 392.—, Cs. k. arany (vert) 11.38. Kémet bankv, 
117.43. Osztr. Lloyd 571.— 4.2 száz ezüst jár. 94.20— 
97.80. Osztr. koronajáradék 94.15, 1864-cs sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény667.25. Union-Bank 60 .— 
Osztrák Länderbank498.60, Osztrák-magyar államvasnt 
742.58, Llbevölgyi vasat —, Alpesi részvény 740.9v. 
20 Iran kos 19.10. Londoni váltóár 239,95, Lipótkohó 
538.— Török sorsjegy 258.—.

MostKristüf-MSiH., III. emelet IlfthasznA- 
lattal Telefon 171 — 38 szám, 
Mindenféleegyszerű és finom

nálunk olcsón és jól beszerezhető Teljes lakberendezések 
vajy egrien bútordarabok jótállás mellett adatnak el.

Varga Mihály és Társai
utoza“: eTÄ.te>94ro,z!i Most: Krtstóf-tér 8,

Jíasiy képes úrjenyzék 60 fillér ellen Irankó.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, Julius 4. (Értéktőzsde.) 'A szombati 

kedvező zárlat ma is hatott, úgy hogy megnyitás­
kor Harpenick kivételével általában javultak i*s 
árak, habár, különösen a bányapiaczon, többnyire 
igen sziik keretben. Különösen szilárdak voltak az 
amerikai vasutak és délivasut, inig villamossági és 
gőzhajók részvények, valamint bank-értékek ke­
léssé javultak. A további folyamatban és zárlat 
felé is az üzlet; igen csendes lett, kissé engedő ár­
folyamok mellett, ami különösen bányaértékeknek 
vált. kárára, inig az orosz bankok továbbra is szi­
lárdak maradtak. A zárlat nyugodt volt. A kész- 
pénzpiaca ipari értékei egyenetlenek voltak. Kapi- 
pénz 4 és fel százalék, ilagánleszámitolási kamat­
láb ö százalék.

Berlin, julius 4. Zárlat. (Saját tudósítón któl 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 99.3d. osztrák 
hiteltószvény209.6U. Déli vasút 21.1 . orosz bankjegyek 
216.30, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Disconto 
Commandit 186.30. Dinamittruszt 177.lu, Harpeni 190.—. 
UnSfikáit török járadék 93,80, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.10, Magyar 
koronajáradék 92.30, Osztrák-magyar államvasnt — 
Bécsi váltóár 850.50, Olasz járadék —. Ált. villamos- 
sági Edison 268.—, Golsonkircheni 207.60, Laurakohó

Frankfurt, julius 4. Zárlat. 4.2 száz.-OS papirjaradók 
—, 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.35. Magy. ar.-jár. 
95.20, Osztr. hitelint. rószv. 209.62, Osztrák-magyar 
államvasnt 158.25, Északnyugati vasút —.—, Bustiek 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.05, Bécsi Bank­
verein ld6.2 Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.62, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.75, Osztrák koronajáradék 9..30, Magyar korona­
járadék 92.45, Osztrák-magyar bank 132.—, Déli vasút 
részvény 20.87, Libavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850.33, Párisi váltóár 811,25, Union bankrészv, 150.50 
Alpesi részv. —.

Hamburg Julius 4, (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.83, I860, sorsjegy 173.—. Déli vasút 21.2b, 
4 százalékos aranyjáradék 90.10, Ősz trák bitclrészvény 
209.60, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 0 5,45

London, julius 4. Angol consol 82.V13,
Paris, julius 4. (Zárlat). 3 százalékos franczia já- 

dékok 97.75. Osztr. aranyjáradók 100.70 Magyar arany­
járadék 99.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—.— SVi százalékos Olasz járadék 105.40 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. zSO.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 5 7,— 4 százalékos 1890. román köles, 38.36. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.55. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.05, 4 százalékos spanyol jár. 95. 7
4 százalékos nnifikált török jár. 94.40. Török sorsjegy 
222.—, Török dohányrészvény 413.— Osztrák földhitel- 
intéző 12.46 Osztr. Länderbank —.— Magyar jelzálog­
bank —.—.Banque de Paris 1840, Eanque Ottomane 
722.— Osztrák-magyar államvasut —.—„ Déli vasút 
1:3,— Moridionalvasut 680.—, Hartman gépgyár 633.— 
Rio Tinto 1660., Sucrcrie d’Egypto 79.—.,'’ Tula 365. 
Urikányi kőszén 187, Chartered 41.—, Do Beers 439.— 
East Rand 133.50, Jagersfonten 20.—, Trans. Land

Comp. 67.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208,6?, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1 3.22. Váltó Eécsro (rövid

Belgiumra (rövid) hí«. Olasz104.81. Váltó 
váltó rövid f,/s, Váltó Svájczra 
Csekk Londonra 251,80 Magánkanmtiáb

Üzleti tudósítások,

(rövid)
t'/u

arany,
73,

Sertéákonzmnvásári jelentés.
7A székesfővárosi ál.'atvüsir és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Julius 4. Előző napi eladatlan maradvány 
789 drb sertés, 13 drl, süldő. Ma-i felhajtás 2341 drb ser­
tés. Összesen 313.3 drb sertés, 13 drb süldő, kiadatott 
2344 dib sertés, 13 drb süldő. Műi maradt i»y 789 drb 
sertés.

Árjegyzés. Zsír sertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
éledsulyVevonással 136—114 fillér. Öreg II. rendű 280—. 
350 klg. élctsul)-levonással 132—136 fillér. Fiatul ne­
héz 300 klg. felül életsulylevonássá,' 136—150 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg.-ig élctsulylcvonással 130— 
150 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig é/ctsulylevonássa 1 
140—150 fillér. Ssüld belföldi élősúlyban Í20 fillér. 
(Az árak minden levonás nélkül klgkint élősúlyban ér­
tendők.) A vásár irányzata élénk. Az .Irak '2—1 fillérrel' 
estek.

Budapesti jui)vásár.
ÍTülius 4. Felhajtatott 650 drb juh.
Árjegyzések: Elsőrendű ürü 64—Üti fillér, kivétele­

sen 70 fillér kilogrammonknt, agy 55—76 korona páron - 
kint. Középminőségü ürü 54—58 fillérig, vagy 37—18 
K. Raezkajuhok 54—60 fillérig, vagy 42—45 K. Az 
irányzat élénk volt, az árak '2 fillérrel kilogiammonkint 
emelkedtek.

Becsi vágómarhavásár.
Julius 4. A st.-marxi központi vásárcsarnokban ma 

megtartott marhavásáron íelhajtatott 5082 drb magyar, 
60S drb galieziai, 801 drb németországi.

Jegyzések kilogramminkint élősúlyban: Magyar 
kizóökör I sö minőségű 76—82 fillér, II. minőségű 66—■ 
71 fillér, III. min- 56—62 fillér, galieziai kizóökör I-?ő 
minőségű 84—SS fillér, II. minőségű 80—S3 fillér, III. 
minőségű német hí zóökör I. min. 87—94 fillér, TI. min 
74—86 fillér, III. min. 70—73 fillér, legelőékor 56—66 
fillér, bika 68—88 korona, telién 64—82 korona, bivaly 
42—60 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adó­
iul együtt.

Felelős sserkeazM: 
FUSJE2Z LAJOft

Kiadó-tulajdonos:
& Stogrycur Újságkiadó Bósevénytáraaaágr 

Igazgató: ERDŐS ABíűAUD.

A kiváló bór- és litblumos gyógyforrás

vese- és kölyagbajoknál, kOszvénynél, czukois. 
betegségnél és hurutos bánfáiméinál VltHné biíísn. 

Főraktár Budapesten : KDESKTTTY L.-nél.

edbapesti értéktőzsde.

Államadósság
Magyar aranyj áradék — _ _ 4°/o
, „ koronajáradék ____ 4°,o
Mar*-’- kir._úll:mipúnzt. jetry 4\ ?°'o
A1U mkölcs. Vaskapu céljára _ 3°/o
1670. nyerernénykólcsön _ 
H.-St isoron reg. kárt. kötv. —. iVa'
Macry«-i fö’idtcherment, kötv. _4°.o
JJ orv .-Szlávou „ „ _ 4°,o
Tiftzaj «» szegedi nyer.-köles__ 4°/o
Kgyesiictt jirad. papírban _ 4*/j0°,o

„ „ ezüstben_4*/io°/o
GŰztnlk aranyj áradék -______ 4° o

w koron aj áradék____ __  4°o
w ilUamsj. i860, évb--------4°o
. „ 1864. £00 K. n. é.
„ 1804. íoo K. n. é.

■‘rCGt FZ. főv. köles., adómon.— 4°/o 
Temcs-bégav. szab. köles»____ 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti főv takp. _ 41/36/0 

. ... .— — V/o
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4*/»°/o 
Ki start. orsz. földhitelint. _ ... 6°/o

- .. .____ • _ 50Vs é. 6°, 0
„ , fio'/i é. t‘/í” o

1Sí. a gr. és járati. ésőlokötv.4°/o 
„ . „ . járj. vftz. «V=°/e
„ . . „ záloglevél 4>/s°/a

ti. ált. takpt. r.-t------------- 40/0
. . , -------— 4Vs°;'o

i; agyar ícld’aitti in tízet _ * _ 40 0
. . ------ S'/at’o
. „ ez. talajj. 4°/o

tíagy. helyi érd. vas. kiitv. öo'/t óvva 
Hagyat jeizáloghittibank _ 4'-;j”'o

„ , -----i°/o
ll. jelziloghitb. kezs. kötv. t!/s°'o 
- ■ - ., — 4°/®
. . nyer. kötv. __ 40;»
„ . konv. nyit. too K

. nyer. kötv. 100 K 
ilagyar orsz. központi takp.

- - - - 4°/o
Hagyat talip. kózp. jelzb__ 4'/s°/o

• B B n — — 4°/o
... ltözs. ktv. 

Isztrált-magyar hank .. _ 4°,o
Pesti hazai takp. kózs. kötv. 4V2C'° 

. , „ . - 40/0
. o . záloglev. _ 4°/o
. . „ 100 K n. é. nyer. k.

Mai záró árf.

Bénii Ara

118 20 113 70
92 40 9:-: so

íoc 100 00
77 iö 78 75

225 231
Pti 1UÚ
9- 86 63 85
93 5Ü 64 50

lob &J
87 7b 98 25
97 98

116 5V 11/ -
94 94150

171 175 _
323 — 3-26
3-Z 329

90 91 90
65 - 6b

98 /t. «9 7
62 5f! 63 50
68 25- 69

101 75 102
101 102
97 Ce 68 ól
94 95
68 75 69 75
98 71 69 75
92 >0 93 50
69 ÍOO
98 .5 96
63 40 84 4V
91 911 92 90
06 100
9é 76 99 7h>
0-2 oV 63 50
66 l.M)
92 í'3

1*20 -! 123
132 i34
1*8 109
99 10U
U;> - 63
OS 7- 59 To
S3 50 94
es 95
69 l«iC
98 7n 66 ,h
91 b'j 62

S3 5(,
107 "I 1/.)

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank __ 4,/5,’t

- — B — — *- 4®, 0
Pesti m. keresk. b. köze. ktv. 4Vs° o
Be* . n B _ 4°’o

Adria tengerhajózási r.-t. _ 4>/!°o 
Budapesti köznti vasp.-társ. 4°,o
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 4"
Budapest-pécsi vasút__________4°,o
Kassa-oilerbergi vasat 1869. .. 4°o 

, , „ 1SS3. ar. 4° 0
B , B 1891. p. 4°/0
. . . 1891. ar 40/0

M. folyam- és tengerin r.-U t'/F'o
Bankok.

Angol-osztrák bank____ __ _____
Budapesti bank részv. társ.—____
Első magyar iparbank__________
Erdélyrészi takarékp. záloglev. r-t.
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes m. ált. vájtöiizlet r.-t_____
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. _
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank—__________
Magyar jelzáloghitelbank_______
Magyar bauk és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztráli hitelintézet____________
Osztrák-magyar bank___________
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
L’nionbank —____ _____ ________

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár—_______
Budapest-erzsébetvárosi tkp. 
Bndaprst-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t.
Egyesült budapesti főv. takarékp__
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _. 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesiüet___

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság__________
Bécsi élet- és jár.-tiiztositó lnt._ 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fontiére* pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t, 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t.. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró 
árfolyam

Pénz Ara

9: 50 100 51
9. Vő 6S 75
69 U JOU 10
0- 95
69 59 S DC
86 |25 97
91 ez
D_ 50 63
64 95

lüS 109
84 85

108;«. 106
88 50 69 50

809 B!1
5.H ti
410 412

lOüi ■: loiui
ßoo|50 SOI
880 885
230 24"
4 4 456
84 v 50 843
4£C 482 507SS 739

1760 _ 17.-
568 76 669
225 .. 226
668 50 669

1840 1859
388.1 _ 3590
tiöl — 605 -

652 een
b*0 a 50
208 jns
443 447

21,0 201
252 .5f
647 8>7

1760 1770 _. 1
- 1'JOöO -j

720 VdU
820 Ö3(

14 >00 148.10
40« 41 '
377 - 881
404 414

,uoo —j 41,)U -

Gázmalmok.
Roreód-mlskolci gőzmalom _ _ —
Concordia-gőzmalom r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 
Erzsébet-gözmaiom-tArsasíig — __
Luiza-gőzmalom r.-társaaág_ ___
Pesti bengennalom-társasá^____
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 
Pesti Yikturia gőzmalom------ — .

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. — 
Bcdapedt-szeutlőrinci téglagyár - 
Egyesült tégla- és ezomontgyár _ 
ßszakmagyírországi kőszénbánya—
F.-mngyiir. bánya- és kohómu____
István gcztéglagyár____________
Kőbányai gőztéglagyár r.-t— ____
Kőszén bánya és téglagyár r.-t__ _
Magyar aszfalt részvénytársaság _ 
Magyar általános kőszénbánya r.-L
Magyar kerámiai gyár r.-t________
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. _ — 
Újlaki tégla- és mészégető r.-L 
Első magyar gazd. gépgyár r.-L —
Dannbtuo_______________________
Fegyver- éo Gépgyár részv -társ.—
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
.Nicholeonu-gépgyár r.-t----------------
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t_____
Scblick-féle vasöntöde és gépgyár 
Tendloff és Dittrich gépgyár r.-L — 
W eitzcr J. gép- és vaggon r.-t. — 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-L
Franklin-társ a lat _ ___________
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.__ ..
Pesti könyvnyomda r.-t. ______
Fíévai tcstv. irod. int. részv.-társ.
Kihar-SZilágvi olajipar r.-t,_______
Budapesti ált. viliainoussági r.-t.
0 _*yesult izzóAmpa óp villám, r.-t
h'ö magyar betűöntőd® r.-t.____

Első magyar gyapjumosúgyár — _ 
Első magyar részvényserfozde _ _
. dső magyar sertéshizlaló r.-t.— _
Első magyar szálloda r.-t. ______
Első pesti spódiumgyár r.-L — —
Fiumei rizshántoló—____________
Gschwlndt-félo szeszgyár_______
,Hungária“ mütrágv<igyár_______
Kv\ ányai nőig. seriozo r.-t________
Magyar énkor ipar r.-t._________
Magy. íém- és 1 Ampaárugyár r.-t

Mai záró 
árfolyam
Pénz'! Ara

31.•
n. kí
4 óó 
365 
820

P- «80
- 31.
—1|!76>)
— 470 -s/d-

s-Jb-
910 _

6bü -

9zJ -

-------68b’-
6 do — ti 15 ■31S!— 3|>
8 411- 84JI 570,— bS’j — 
4M - 416 -

1*70 — I0S0U- 
600 -o .jUlJ04 
638 
•-'S'5 
640 
387 
395 
4 42 ZS :

1530 
24 V 
69?
49u‘Jí 0
471
2.Ő8 
600 "10 

3360 
J-?C 
4 5t»
5o.)| _|l r>5d
31b _ 81*»

50'

640 —
287'-
641! . 
389 -405' —
443 .
83^‘ —

-|J 2A'1-
«98!-
4r'3 -21 U-
475|-
80O; —
6061- 
212

85« 
8V> 

;3 M
f,7c 
71 ! r.o 

ti 
140 
36- 
453 J4 > 
290

"í ll
zteí
-ll7,i"
o, 16-

i<r.r
-l'JP-i 4"
r-f,';:

IparváUaJatok.
Magyar raggyantaArugyár r.-t___
Magyar vasúti forgalmi rószv.-Urs
Magyar vülamossági r.-t__________
Nagyszebeni villámostnü r.-t. _ _
Neuscbloss nasiei tanningyór _
Szegedi kenderfonógyár r.-t.___

Közlekedési váUaJatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Atlantica* tengerhajózási r.-t. 
Budapesti köznti vaspálya-társas v 
Budapesti villamos vár. vasút, r.-i 
Bpest-szt.-lőrinci h. ó. vili. v. r.-t 
Bpest-njpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Dőli vasat _ _ _ ___
Első cs kir. szab. dnnagözb. társ
kassa-oderbergi vasnt„_   ...
Magyar helyi érdekű vasutak r.-J
Magyar nvngoti vasút____ _____
Osztrák-magyar áliamvasnt_ _ _
Pécsi-barcsi vasút____ __  _ _ “

Sorsjegyek.
Bazilika _ ._ _____________

. osztrák felulb________
Bécsvárosi nyer. kölcsön 
Erzsébet-szanatorium sorsjegy
,Jó szív* _ _ ... __ _____

„ „ osztrák felülb   21 I
Magyar vöröskereszt _______ _

- ..... osztrák felülb
viasz vöröskereszt.. _
„ . . osztrák felulb...
Osztrák vöröskereszt__________
Osztrák hitelintézeti _ _
i'álűy_______... ...________ ~ _
Szerbia nyer-kölesöu__________I

Pénznemek és váltók.
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Kedd, Julius 5, Egyetértés 21

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 4. —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezeté- 
r-ével megbízott, miniFZtorci'nök Nólxmf ührer József bel* 
ügy minisztériumi miniszteri számtanácsost a székes- 
fővárosi államrcndőrséghez a VIII. fizetési osztály ií-ik 
fokozatábiui rendszeresített illetményekkel számtaná­
csossá, továbbá a belügyminisztérium szájuvevőségénét 
pessauer Lipót számvizsgáiét számtanácsossá;

a pénzügyminiszter dr. Müller Gyula jogügyi fogal­
mazót pénzügyi titkárrá a zombori pénzügyigazgatéság- 
boz végleges minőségben; a nagyváradi adóhivatalhoz 
•j'ótli Kálmán szepsi adóhivatali ellenőrt adóhivatali se- 
gérldé a szepsi adóhivatalhoz, Ncupauor Gyula ottani 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré, és ugyancsak 
;] szepsi adóhivatalhoz Nászt a Szilárd marosludasi adó* 
hivatali gyakornokot adótisztté, az utóbbit ideiglenes 
minőségben, az alsókubini adóhivatalhoz Maidonyi János 
szemezi adóhivatli segédet adóhivatali eélenőirő és a, 
szemezi adóhivatalhoz Klemanovies János érsekujvári 
adóhivatali gyakornokot adóhivatali tisztté, ez utóbbit 
ideiglenes minőségben, a ráczkevei adóhivatalhoz Szi­
lágyi Forencz szombathelyi adóhivatali segédet adóhiva- 
t.ili el.'enőrré, a felsövisói adóhivatalhoz I’ácz László 
haltyini adóhivatali gyakornokot adóhivatali tisztté 
ideiglenes minőségben, a szászrégeni adóhivatalhoz Su­
gár Jenő lengyeltóti adóhivatali gyakornokot adóhiva­
tali tisztté idciglénes minőségben;

az igazságügy-miniszter dr. Ötömösy Zoltán nagy­
bányai gyakorló ügyvédet a íogarasi járásbírósághoz 
jegyzővé;

a miniszterelnök Budik Ferenez és Gáspár Géza 
lm a tál szolgákat a miniszterelnökséghez kapusokká;

a szegedi törvényszék a nagylaki járásbíróságnál 
rendszeresített állandó hites román toVmácsi állásra An­
tal dános tanító nagylaki lakost;

a beregszászi törvényszék elnöke Fill Mihály kassai 
Ítélőtáblái kisegítő szolgát uz ungvári járásbírósághoz 
rendes hivatalszolgává;

a beregszászi törvényszék elnöke Kiszalovics Pál 
munkácsi járúsbirósági kisegítő szó,'gát, a szobránczi 
járásbírósághoz rendes hivatalszolgává nevezte ki.

I i anyakönywezető. A belügyminiszter a kecs­
keméti anyakönyvi' kerületbe anyakünyvveze tő-hely öt­
főssé Molnár Antal kecskeméti lakost nevezte ki és neve­
zettet a házassági anyakönyv vezetésével s a házasság­
kötésnél való közreműködéssel is. megbízta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Nohl 
Rezső és Vilmos piski lakosok Kádasra, Belokosztolszki 
Mihályi irsai lakos saját, va','amint István és Agnes 
nevű kiskorú gyermekei Borosra, Csikesz József hódme­
zővásárhelyi lakos saját, valamint Ilona nevű kiskorú 
leánya Imrire, Rosenberg József budapesti lakos Rad- 
naira, kiskorú Kohl György dobreczeni lakos Kárpátira, 
Tök András brassói lakos Tömösire, Wintemitz Jenő 
(Mór) budapesti lakos Virányira, Fux (Mózes Bér)

LIRA HERCZEGNOJE
— Regény két kötetben, —

irta, W. ROBERTS.
XIV.

JMiva szép arena, sötét szemei, aranyos 
haja, amely skárlat piros sapkája alól ki kan, 
öikált, mindönki figyelmét magára vonta, 

a színháza libán, mint a vásári bódék kö- 
zött, nyilvános kertekben. és a Bonlevardok 
gázlámpái alatt. Trieotrin mellette volt, s 
aaórt a nép istenítette, elhalmozva őt virá­
gokkal, koszorúkkal s mindenféle játéksze- 
uok, amiket ilyen alkalmakkor ajándékozni 
szokás. Ami azonban Mi várnak legjobban tet- 

az a tömeg bámuló tekintete volt s leg­
szívesebben ezt a felkiáltást hallgatta: — 
Milyen' gyönyörű arc-zoeska.

A jó Hevert nénivel lakott, együtt a 
Quart ier Latin egy pad 1 ásszobáoskájában; 
de napestig mindig Trieotriumal volt együtt.

A lányka magát nagyon boldognak érezte 
s trieotrin megelégedéssel látta ezt; maga is 
gyönyörködött a lány szórakozásaiban. Miva 
f'közben álmait szövögette a szerencséről, a 
iónyről és hatalomról. Alig volt háromszor 
kzinházban, ellenállhatatlan vágyat érzett. 
IrLagában a színpad iránt. Hallotta, hogy úgy 
fl színészek, mint a. színésznők között vannak 
olyanok, akik nagyon alacsony sorsból ver- 
godtoK- fel s látta«_junint a mámortól ittasait 
önieg ujongva hódol nekik s végül is belátta 
°8y «íz ő mesebe.i tiindérösei itt, vajmi kc- 

^^set tehetnek erte; felvetette a kérdést ma- 
^ 1,111 • vájjon nem lehetne c-z az aranyos ös- 

ölöt te is nyitva.
e Cherub arczával épp oly fiatalnak lát- 

niint Miva. Megelégedett gúnyos ran* 
Ko J'lyal korholta azt a dórét, aki őt szerette i

Béla budapesti lakos családi nevének Fon agyra kért át­
változtatását megengedte.

Pályázatok. A pécsi dohányáruraktárnál hiva­
talszolga! állásra július 28-ig, Gyulatelkén (Ivoloza 
vármegye) postai ügynöki állásra juliuá hó 29-ig, Ti- 
ezaluczon (Zcmplénmegye) postamesteri állásra juliuá 
hó 29-ig, a kován&znai járásbíróságnál dijnoki állásra 4 
«’ét alatt lehet beadni a szabályszerűen felszerelt pá­
lyázatokat.

VÍZÁLLÁS.
B « I • »

Sohlrdtng 
PM.au 
Linz 
B4oa 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Moháé. 
Gumbo. 
Újvidék 
Pancsov. 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trenoséa 
Szered

Jut. 2. 
3.38 
5.16 2 71 
2.37 3.114 
4.81 
4.50 
4.20
5.31
6.31 
5.33 
4.12 
3.06 
2.01 
0.70 
0.00 
0.00

6z».-Gotthirf0.38 
Sirvár 0.62

■ura
•sáv.

Gyfir 
Var&sd 
Zákány 
Boros 
Kezek 
M.-Szerdalt 
Zágráb 
Sziszek 
Mltroviez. 

•zamea Deés
Szntmir

Kraazna N.-Majtóny 
LatorozaMunkács 
táboroz Hunionná 
(Ina Pereoseny

jnl. 4, 
2.C9 
4.00 
2.00 
2.61 
4.32 
4.85 
4.56
4.30
5.30
6.31
5.80 
4.06 
3.06 
2.52 
0.50 
0.85 
0 82 
0.76 
0.61 
4.12 
2.45 
1.20 
2.51 
3.01
1.80 
0.46
I. 76 
2.90 
0.20 
0.24 
0.22J. 10 
0.26 
0.—

ftaa M.-Sriwt
Tekehám 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 1
Csongrád 0
Szeged 1
T.-Becee 2
Titel 4

Ondove Hoór 1
Tapoly Bártfa 0
Bodrog Ladmóom 1.
Sajó Zsoloza 1,
Horndd H.-Nómed 0,
mrettyd Margittá 0,

B.-üjfaltt 0,Kiril Csúcsa 0,
N.-Várad 0
Belényes 0
Tenke 0,
Guraboee 0,
Borosjend 0,
Békés 0
Gyoroa 0
Gy.-Fehérvár 0 
Branyiosk. 0
Soborsin 0.
Arad 0
Makó C
K.-Kostély 0.
Kiszetó 0
Temesvár o,
Benskerek 0

■«reá

Tomes
Beya

• ••
2 jel. 4. 

'.SB 0.25 
.33 0.23 
.12 0.10 
.28 0.50 
.46 0.74 
.34 1.18
.64 0.00 
.34 1,67
.68 2.70
.58 4.60 
.17 1.18 
.40 0.40
.34 0.77 
.42 1.40
.20 0.14 
.03 0.02 
.32 0.32 
.30 0.28
.22 Ó.28 
.23 0.— 
.10 0.17 
.80 0.30 
.50 0.32 
.04 0.16 
12 0.03 
.06 0.06 
66 0.50 
.66 0.74 
44 030 
60 0 60 
.80 0.78 
78 0 — 
,26 0 1« 
.86 0.87

Ässzenyem!
Ha fürdőre megyon, függönyei, ágyneműi, 
fehérneműi tönkre mennek, míg visszajön a 

fürdőből. Küldje bo tehát inkább azokat

BMTOWM GYULA
vegytisztító gyárának KASSÁM, mert csupán ez 
a gyár képes kifogástalan munkát a leggyorsabban, 
a legpontosabban és a lecjutányosabbau szállítani.

s emellett nevetése oly édesen csengett, mint 
a pacsirta éneke, amint a magasban trónolt, 
gondtalanul átengedve magát a teljes kénye­
lemnek, hóditó hatalmának tetőpontján. Er­
ről természetesen Miva semmit sem tudott; 
ö csak a meny dörgő tapsokat hallotta, amely- 
ly.pl a közönség fogadta kedvenezét, csak a 
koszorúkat látta, a virágcsőt, az imnepelte- 
tést, mely néki osztályrészül jutott és sem­
mit sem talált cly fenségesnek a földön, mint 
Coriolis sorsát.

Coriolis éles szemei észrevették Miva 
szép, fiatal arczának elragadtatását s bár­
mennyire is meg volt szokva a hódolathoz, 
ezen gyermek lelkesedése mégis meghatotta. 
Könnyed mosolylyal köszöntötte Mivát, kit 
c mosoly boldog büszkeséggel töltött el.

Egy délelőtt, midőn Miva Névert nénivel 
a Boulevard iái alatt sétált s Trieotrin még 
uem volt velük, a leány vállát egy aranysuj- 
tasos ruhájú lakáj hófehér nálezája meg­
érintette.

— Tessék a kocsihoz jönni, a nagyságos 
asszony látni kívánja önt, ,— mondta a 
szolga.,

Miva megfordult s megpillantotta maga 
mögött a kedves Clieiub fejét, melyet a szín­
padon már látott egyszer. Kissé meglepő­
dött, rest el te, hogy Hevert anyó, ki a vidék 
pórias öltözékét viselte, mellette van, s azt 
is, hogy ő félig parasztosam, félig uriasan öl­
tözve ugv néz ki, mint egy czigányleány. A 
kocsihoz lépett; szédülés togta cl, amint sa­
ját szerencséjére gondolt,

Coriolis mosolyogva hajolt ki a ko­
csiból.

— Nemde, gyermekem, ön is az én tisz­
telőim közé tartozik! Ugyan, honnan jött; 
arcza a biblia szépeire emlékeztet?

— A 1-oire mellől, nagyságos asszonyom, 
— felelte Miva, életében először érezve elfo­
gultságot.

— A habokból lépett ki ? Valóban olyan,

IDŐJÁRÁS.

rAz elmúlt nap időjárásának áttekintései ' "

Az or:/ág nagyobb, nyugati fölében, a nagy 
Alföldön és helyenként Erdélyben volt tegnap eső 
és zivatar, többnyire 10—20 mm., sőt elvétve 30— 
40 mjn. közötti mennyiségben.

A hőmérséklet nyugatról megélénkülő lég­
áramlás hatása alatt süllyedőben van. A maximum 
oO fok C- volt Eszék, Bavaniste és Dcbreczenben, 
a minimum 70 fok C. Árvaváralján és Selmec­
bányán.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
_ Változékony idő várható, lényegtelen hő vál­

tozással és helyenként esővel, vagy zivatarral.
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.EGYETÉRTÉS»
politikai napilap,

Baflóhlvatali Igazgató: PAJOR üATVAfi»

mint egy második Vénusz. — Vájjon- sejti-o 
ön, gyermekem, hogy arcza milyen vagyont 
képvisel ? Használja ki, ön még elég fiatal 
ahoz, hogy örömeit ezáltal megszerezhesse.

Miva kezébe adott egy aranyozott ezu- 
korkaskatulyát, mely mellette volt a kocsi 
ülésén.

— Nem volna kedve a színpadon meg­
próbálkozni? — kérdezősködött tovább. — 
Arcza, termete, mosolya szinte predesztinál­
ják önt erre. És mondhatom, hogy ez ugvau- 
csak kellemes, gondtalan élettel jár.

Miva oda volt az ámulattól; vágyait 
látta teljesedésbe menni.

— Oh, nagyságos asszonyom, gondolja 
ön, hogy én alkalmas volnék arra ?

— Természetesen! Miért ne? Ilyen arcz 
czal egyáltalában nincs szüksége tehetségre, 
— akár úgy játszhatik, mint egy fabábu, 
mégis mindenki bolondulni fog maga után. 
Valószínűleg öu szegény származású?

Miva szégyenlősen sütötte le szemelt.
— Jól van. -Jöjjön el holnap hozzám, 

íme. itt van a czimem; majd meglátom, mit 
tehetek önért, hogy arra az útra vezessem, 
ahol majd megtalálja mindazt, ami most 
hiányzik önnek.

— És éppen olyan sikereket fogok arat­
ni, s épp annyi hódolót fogok magam köze 
vonzani, mint ön, nagyságos asszonyom ?

— Éppen úgy, mint én? — Oh, termé­
szetesen. — mosolygott Coriolis, de nefelejte­
kék szemein a harag árnya futott végig.

— Ha ezt előre tudtam volna, ott a hely­
színen fojtottam volna meg, — szólott egy 
hang a leány mögött.

Miva s a színésznő összeölelkeztek.
Trieotrin közelebb lépett egyik kezét 

Miva vállára tette, a másikkal pedig vissza­
dobta az értékes ezukork a dobozt a kocsiba.

Coriolis szemei a bámulattól és dühtől 
villogtak.

«(Folyt, kÖT,l> _
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Kon.«, julius 5

Kétoldalas nyírott Jaquard-szönyai 
300/200 cm, nagysápban elpusz 
tithalatlan minőségben 5 írt 80 kr,

árban kapható

színhazak. OLBRICH
Budapest, VI., Teréz-Körut 6,

•fele utazási 
czifekek el­
sőrendűéit. Szőnyeg 

újdonság! 
Síri 

80 kr.

Telefon 80-44.Kedd, 1910. Julius 5-én

Fiíárosl Városlloefl Színház 6-ik kép: »CHANTECLER« 

Személyeit: m 3*Pesti zsidó.
Kakas Ferenczy
Arsnyfáczán CAng E
HíU unu kutya Staiay
A majom Kellőt

Operett 5 képben. Szövegét irta 
Feld Mátyás. Zenéjét szerzették 
Barna Izsó, Chorin Géza és 

Weiner István.
Kezdete V* 8 órákonSzemélyek

A czigánykirály 
íialesz I.ipi 
Villám Vrilii 
Kuczér Vicza 
Hungária 
Gyükéi Tont 
Krenk báró 
CliczQiint Ottó 
Polacsekuó 
Weidinger bácsi 
Méhecske 
Dr. Kaczér 
Bálkirálynó

S6. fíácz L 
Fereuczy 
Vörös Ily 
Mezev 1.
T. Csige B. 
Sarkadi A 
Thury 
Szalay 
Láng Etel 
Kellér
Jászay Olga 
Binary 
Kelemon B. 
Balázs G. 
Kai táv A. 
Szegedi J. 
Ratio G.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZINTKOR,

Az indiai nábob.
Albini Felbe operettje, 3 fel­
vonásban# Fordította Tábori 

Emil.Messenger
Boy-ok Kezdete Va 8 órakor«

Szőnyeg-udvar
Budapest,Király-utea 32,

(az udvarban.) ..............

_________________ ->»®®«®eeew@oe©e*»®ö©<3@6i
I E’-örendü kivifel I Szolid árak I *'

émwi t 
t 
«

IB «

A um. v. és köz. miniszter elismerő leiratéval kitüntetve.

Dr. Bal!slal?y I. Z. f°*áros legelső
Fesammsi imtézete
álitelyezva: Károly-Körist 3. sz. alá.
I: ójós fogak maggyógyitása j Sz ajpndláenólküll müfogak, 

Tartós íogtómesek, i aranyhidak, koronák.
„ . . . . . I Jól használható foxsorokFo^anzásoU (altatásban is.) ] elkészítése és behelyezése.

Jó állás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják mafosaikat.

GYÓGY­
FORRÁSIMARG1T

(Sereg meg ys)
a gyomor, belek, imgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hnrnios bantalmaínál igen jó ha­
tású még au kor is ha vérzések esete forog fenn

Megrendelheti: Édesíti, ty L.-nól Budapesten ás s
forrás kezességénél Munkácson.

áü
Ti?. .

BBKBTOW
Városliget. Tolojon 107-46,
a este 3 ,8 orakor csak néhány 

apra közkívánatraimeghosszab tva

j az emberi innjlom éw az 
e^ébz műsor.

ílJARDlti OE PARES
H 1 VII., Erzsébet királyné-ul I#

Telefon IE7—25. Kezdete 9 órakor.

; Ma és a kövslkazo napokon teljesen uj műsor.

Lucy König Hioltei dOodal 
Wb Juliska 

I Sajó Géza julssioosnacti
12 éraUor

lilaSjarin Bal Mabille-han
$11 3 Hiawatha boszorkánytáncz és még 25 bril- 

: lians attrakezió.

Helical Premier és The Chsmpion'l
kerékpárokat dupla harang- | 
osap4nygy.il és szabadon- • 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, , 
minden árfelemelés nélkül ' 
szigorúan az eridetl gyári •' 

\ árakon bavi 12 és la koro- I 
nás részletre adjak és »

kerékpár-alkatrészeket í
egész világon létező összes kerék párokhoz, külső és txMső | 

ganv.nikat, c--1 erdőket, lAmjvikat, pedálokat, lánczokat, konu- i 
szokat «'s c^észukot órhsi forgalmunk következtében mélyen I

'utói; napban! Briiiieíi gyári árban szállitnnb \
r vidékre is uárhov».

LÄNG JAKAB és FIA
LoríVpiii' éx alíatrés« ..»uy kereskedők

Budapeet, Vili., Józnef-kőrut 41. szám.
Fl0htti.lt': k. Baioes tér 4., Ah Budán II., Marjlt lérut 6. Mám. 

Dls.árjegyzéíttnfc 1000 képpel kerékpár 
^^ilUatrészrlvrdHng^rW^hérmen^^^^^^^^^

EDISON IMÓFÉNYKÉP
«HAUT R. T.

BUDAPEST. Ve., NAGYKEZŐ-UTCZA 21.

iroda, úri szoba és 6 
könywtárlbe rend érté- 1 
seit, angol börbuterok [• 

«

Telefon | ßginden ulllanyuilági- 
64*20, S Hl fásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható esasasa

mozgo-
fényhép előadás
Egy előadás dija H 50 
BlegHeikclMib otthoni 
szórakozás:: filegren- 
delhefo telefon utján is

Telefon
64*20,

Ípés5Bl©tfia5©í;ésK»e5 is.3
[Árjegyzék és költségvetések ingyen ! «
I Magyarországi f őel árusítás Amerikai 2 
■ Irodaberemüexési Vállalat ti
! NfllfiW óé Ilástfoe Budapest, Arany János-e[ Ka H fel Bsuű utca 20. Bálvány-u. sarok, jj

Tokaji Bortsrmelők 
Társasága r.-l

a

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása • 
felséges

ajanl szép és finom

Í3ut©r®!k,
PB

perzsa*

= TOKAJ. =

Telefonszám: Tokaj 5, Telcfonszám: Tokaj 5.
A lor.tn.ial

tokaji szamorodni 
és aszn-boroknak.
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok i

Innefo Ifp.eór • 1 palacr.k ó.T lit. loot, évi kiváló 
(JUOta IrUoul I szamorodni bor; 1 palaczk 0 7 lit.

1901. évi zamatos szamorodni oor. 1 palaczk 0.5 Ut.
1904. évi a puttonox aszú, 1 palaczk o.'ó lit. 1901. évi V «4 re 
« puttonos aszú ... _.____ ... _ ..._____ ________ __ K ||,Jj

Ladábani
2Q palaczk 0.7 literes loot, évi tokaji szamorodni __

12 palaczk 0.5 literes 1904. évi tokaji 9 puttonos 2Q

Of! palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 lit. 1901. évi 
4“ szamorodni bor és 10 palaczk 0 5 lit. 1904. évi V A 7 Cfl
• pnttonos aszú bor —......... ......................\ afliDv

Hordóban!
SO liter 1908. évi tokaji asztali bor ._ »4.— korona.
•o . 1907. . . pecsenye bor _ 66.— korona.
60 „ 1904. » . szamorodni bor 81.— korona.
60 „ 1901. „ .„ szamorodni bor I2d.— korona.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit som számítunk 
fel. A megrendelő vaenti állomásáig bérmentve küldünk tűnd* 
rendelést. Részletes árjegyző kel szívesen szolgálunk. 

Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

Ilárote-bai
a legnagyobb alkalmi lakásberendezósl

áruház

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer né!* 
&ijl iniiidestklnek megtekinteni ajánlatos.

Kiváltunk

záiosBam
levő arany- éa eztlstókszepeket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

HAHRHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párísi-u. 5.
• * ■ ~ (Föpostaval szemben.)   =

1

iSiO. július hó Fővárosi Város­
ligeti Színház Fővárosi Nyári 

Színház

6 Szerda ..................  .......  — ----- A pesti zsidó Az obsitos

7 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Szereimesasszony k Az obsitos

8 Fentek_____ ..._ _ _ _ _ _ _ _ A pesti zsidó VarázskeringS

i) Szombat_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Csókon szer ett 
vőlegény Faiul

10 ................ ............... [«to Szerelmes asszonyok

Huszircsiny.

Ncbántsvirág

Az indiai nábob

GOETHE:

TORQUATO TASSO.
Színmű ót {elvonásban. 

Fordított*
CSENGEltl JÁNOS.

Ára, 2 korona. 
Kiadta a

FRMKLIN-TÁRSULAT
Kapható : LAM PEL lt*

ki nyvkereskedósében
(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VI., Andrássy-út 21.
*8 minden könyvkerosáe-

dósben.
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Előkelő
illusztrált művekhez vald 
kliséket, műmellékletekct 
fekete vag-y színes autó, 
fénynyomat vagy photo- 
gravure eljárások szerint 

készít a

Mi
1 agyar Sokszorosító 
Mütpar RT ezelőtt 

jDíváid Károly 
Grafikai Műhely, 

Budapest, VIII-ik kerület, 
Kisfaludy-utcza 9. szám.

Nemi betegségek
dlipoe, eyora él gyiiktrrs pyogTifiaára férflilt
cti éa nólinél a foglalkozás ravarlsa nflktll 
legjobban ajánljuk bevíli lolklisnicrotca éa 
nagy gyakorlaton alapuló gyógymódjánál fogva
ÜT CARA I *'ak<,rT0gi rendeld-'ntetetét 
Ul, LflilM! fiadupeat,Andrisij-nt34. 
GYÓGYÍT, hngyizervl, hóivá,:, nemi és bír 
betegségeket, altesti sebeketés lujnkó-t (syphi­
lis), az önfertőzés ntókövetkezniénycit, niagötn- 
lést, elgyengiiit férlierflt (impotsntia) mindenféle 
női hMokat, fehértolyást i:th. f-admónye* tycovi- 
las feltűnés nótáin loyólildd Is. Titoktartás bíz­
hatva. Rendel d. e. 10-től d. n. 4-ig, este 7—e.

Hilton sllterI 
Ártalmatlant NŐK FIGYELMÉBE! Biztos sikert 

Ártalmatlant
Antisopíilins ég hygienikus „Juno óvszer“ megakailálynzza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Használati 
ntasitás mcllékolve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás tn-1 tett ősz ózoltctnek- Kopható az egyedüli készí­
tőnél, IíItAUN EIIXO „Szent Háromság“ gyógyszertárában 

Tempsvár, Józsefváros 7.

á£©sö¥©k

ényekes hííítiáytiiiüyid Éi^Yí

Kívánatra kimorita láícsőárjogyzák Ingyen,

GT3*

LEÁNYGYERMEKÜK
KESERVE-
sen panaszkodnak, hogy a kézimunkatanárnő által 

előirt hímzések beszerzésű

iMz,'Íl
Forduljanak teljes bizalommal hozzánk és inog- 

olégodésükrnl előre is biztosítjuk,

HUfl8P.Hia hÉziRuinla-lpar
VADAS és WILLHEISV1
VII., Jí.llá.'05Kifa-ULtCEfc 5®. SZÍ.
Kirdly-utcza n cll tt. Telefon 102—16.
Női kézimunka-gyárának kicsinyben! eladása, ere­
deti gyári arakon. — Kezimuaka-siövetek es fona­
lak gy ri rahtara. — Eiotiyomda $s rajzmiiterem. — 
Legnagyobb szakmabeli üzlet. — Képvise’olek a 
bel- és külföld nagyobb városaiban. — Inthetek es 

Ipariskolák szlll töja.
I "

á3

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar Mr. Caria 
Felülvizsgálati Tanácsa

által
a sommás eljárásról szóló 
törvény (1893: XVIII. t.-o.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállt tóttá
GOTTL ÁGOST

kir. coriai tanácselnök.
XIV. kötet (1908, 1909)

1828—2952. sz. határozatok.
Tartalmazza az 1908 jnlina 
3-tól 1909 junius 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyüjtoményót.
Ára vászonkütésben 9 K.

Kiadja a
FEAMLIN-TÁESULAT.

Kapható:
LAMPEL It. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Ezen snecíialisla legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, meiyekot a kórház 
begyrzervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

BB- FABINYÍ
speczlalísta nemi bajokban 
emeritálf kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül "mindennemű

nemi betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 

zósböl támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (impotencia) még öregebb, 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető. 
Levelekre díjtalanul vált.sz. Kívánatra gyóoyszerok.
Bendelés dclslctt 9—3 ig, cs es’.e 6—8-ig.

Budapesten, Bákóezi-ut 8iA. sá,
(Átjiróhiz a Pannónia szállodával özemben.)

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.

B

íELETS!ZT03jTÖ TARSASAG LONB.ONBAM!
Alakíttatott lS43r-baa«

flT
magyarországi iga:gatésig Biítisfriestea g
y, FEBEHOZ JŐZSEF-TÉR 5-8. SZ, 1

(Saját palótúlában)

Elfogad életbiztosításokat a legkülön­
bözőbb combinátziók szerinti előnyös 
dijak és föltételek mellett. A ..Gresham“ 
kötvónyfoitétolci kiválóan liberisak. Köt­
vényei elévillhetlecek es 
lanok. — Fedezetül letett 
telei kívánságára a biztosítás érvénybe 
lépésekor a'onnai kártérítési kötolezett- 
ségot vállat. — Öngyilkosság, párbaj, 
vagy bírái ítélet folytán előálló halál- 

osotekbon.

jíimadhat- 
kói vényéinél

V:u?yonAi!ás I9uí>. üccz. 3l-én — 
ftrv*í.:ybe:i levő biztosítások— - 
UiziOjiitoit fi leknek kifizetett kár

tMtéa ............_ .................... — <il5,003.137-89
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő Ősszeg ......... — ... —
Magyar értékekben tényleg elhe­

lyezett díjtartalék .........— — 28.354.908*88

247,701.451 *22 
CIO,000.000*00

20,498.517*$

A EYIanyar EsiiSap ez évi február 2R-iki szá- 
i mában .Zavarok a Phöbus uj-telopónok épitkezéso“
■ ezim alatt u többek között azt Írtam, hogy az épület 

azért boutatik le. mert az építész egy méterrel kisebb 
: alapot ásott le. Erre vonatkozólag most meggyőződ­

tem arról, hogy Schreiber Gyula építész a lebontást 
i a társaság igazgatóságának rendeleté következtében 
; eszközölte és őt mulasztás nem terhelte.

Kármán AEatiár.

'16 «■-
ttj/*
JL

Aufrecht és Goldschmied utóda

-T.
Budapest, IV,, Kéroiy-kérut 10.

Ül iHUM I

Vadászati Tábori

•EZÜSTBŐL ÉS ÉrfLP/TCC/H EZÜSTBŐL»
i/m mi41

R LEGELŐNYÖSEBBEN

ííflltMílN
BUD&FEST. WXfzséiiefckőrúf 2P.$z+

Ü^a»felhSl!«m<jSn.a*,...t»iomai<aaM>»n

SBreaKBsr:

J$CI MeOASM6tLÍS£KftB KIVÁLÓ CSOt'nhö'f *OR£IVUIC*:
txpuajzrzúst aAswr-Nm smagrisfrui



Í$rIEKIM(fi®iL:í “3117*15 TCrrnsSKSET^V^^'trrTTTr-r.-mii^'-trer^ri-Trnrm

egyetértés Kedd', júliusi 5.

B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
boíükböl szedve 6 fll.-rel fizetendő.

HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 illérrel, kompakt 
betűkből szedve 6\\-rel fizetendő.

í PéB2S28kréayek,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Szép családimz,
tcien-nyáron lakható, k5 
zel a villamoshoz, Buda 
legszebb részén, eladó. A 
ház áll: 2 nagy 4 szobás 
lakásból cs 1 egyszobás 
lakásból, mellékhelyisé­
gükkel. Teleknagyság 437 
négyszögöl. .Megtudható: 
1, Mártonhegyi-ut 39.

Törekvő
fiatalember nőmet gyors 
és gépiró erdélyi fater­
me V czég irodája részére 
kerestetik. Bizonyitvány- 
máso?,ltokkal felszerelt 
ajánlat ok eddigi működés 
és fizetési meny megje­
löléséve 1 .,Lignum 67“
jeligére Tenzer Gyula 
hirdetési irodájába Buda­
pest, Szói'vita-tér 8.

Ananász
kajszinbarac’zkot postako­
saranként 3. korért, zöld 
ringlót, zöld diót, 2 kor­
ért, uj burgonyának má­
zsáját 10 koriirt, vajbab­
nak 16 koronáért szállítja 
Gyümöleskivitt'l Csöng- 
rádról.

Hirdetmény.
Alulírott községi elöljáró­
ság közhírré teszi, hogy a 
Nagytarcsa község tulaj­
donát képező korcsma- 
épület, kert és jégverem 
Nagytarcsa községházánál 
1910. évi Julius hó 15-ik 
napján délután 2 órakor 
nyilvános árverésen 1911 
—1916. évekre haszon­
bérbe lesz adva. Egy ne­
gyedévi haszonbér az ár­
verés után azonnal bizto­
sítékul lefizetendő. Árve­
rési feltételek a jegyzői 
irodában megtudhatók. — 
Nagytarcsa, 1910. junius 
20. Fáy Aladár jegyző, 
Varsa István biró h.

29118

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapest! 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Kagymezö-utcza 46.

Hirdetmény.
áiulirotf községi elöljáró­
ság közhírré teszi, hogy 
a-közssgi vadászati terület
Nagytarcsa községházánál 
1910. évi július hó 16-án 
dé ntán 3 órakor tartandó 
nyilvános árverésen 1911. 
évi január hó 16-tól 1917. 
évi Julius hó 31-ig terjedő 
időre a legtöbbet Ígérőnek 
haszonbérbe fog adatni. 
Kikiáltási ár 400 korona. 
A legmagasabb ajánlati 
összeg felének megfelelő 
összeget köteles ajánlat­
tevő az árverés alkalmá­
val biztosítékul lefizetni. 
Árverési feltételek a jegy­
zői irodában megtudhatók. 
Nagytarcsa, 1910. junius 
20. Fáy Áladár jegyző, 
Varga István biró h.

Benes Károlyié
VI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franczia 
női divattermével kapcso­
latos szabászat!- és var­
ród a tanintézetében a be­
iratások a Xll-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ig, 
öU.u.2—C-jg eszközölhotők.

j Rekedtség
j biztos és kellemes orvos- 
I sága a Róthy-fólo ezu- 

korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Kókuszdíózsir
kóser, vajat, zsírt toljoson 
pótol, főzéshez, sütéshez 
kitűnő, ötkilós postadoboz 

1 kor. 7.50 franco. Klein 
Sándor, XVien.Kaiserjosef- 
strasse 7. 5940

Világhírű
kecskeméti fajgyümölcs- 
kivitel 5 kilós postakosár- 
ral utánvéttel, szép nagy- 
szemű spanyolmeggy cse­
megézni vagy befőzéshez 
I-rendü 4 kor., Il-rondü 
3 50, M-rendü 3 koronáért 
szállítja Molnár Gyula ter­
melő Kecskemét X. 159. 
szám. 5938

Rák, szárnyas
eleven megérkezésért garancia. 
Bérmentve bárhova utánvéttel. 
S0—100 darabos asztali rak 
K 6.50; 60—70 óriás rák 8.zso, 
40—50 dbos szóló rák K 16.50; 
12—14 darab siitnivaló csirke 
vagy 8~io kövér kacsa vagy 
4—5 kacsa és 6—7 rántani való 
csibe (mind íoio-iki költés) 
K 12.—. Tehéntej, természetes 
vaj K 9.50 ötkilós csomagokban 
R Knphau, Buzacz 4. via 
Tisza-Borkut 29102

a gyakorlór
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabelsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásn Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6, szám. 28644

Gödöllőn
öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak áf 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymező-utcza 21 
bázm esteméi

BÜT01
Hl ríszlcfözetésre BEI
vagy meghatározott időre, szolid 
árak is legkedvezőbb fizetési fel­
tételek melleit. — Felvilágosí­

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Kristóf-tér 8 . I. cm. (Váci- 
utcza melletti bútor raktárában, j 
Telefon 171—38. Több mint 50Ü | 
képiéi ellátott árjegyzékünké! bér- ! 
kinek 60 fill, ellen franko clkilldJUK I

CSÍZ-FÜRDŐ,
A kontinens legerősebb jód- j 
brom gyógyfürdője, nagy 
radloactlvitéssal. Meglepő 
gyégyeredmények a mirigyek j 
megbetegedései, vérbajol; és | 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint epeoiflouin 
jő alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hidegvizkurák, szén­
savas fürdők. Megnyitás mája« 
l-én. Kényelmes elsőrendű bér­
házak, szanatórium, gyógyszer- 
tár, zongora, lawn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más, posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenó dr. 
Allambivatnlnokok, katonatisz­
tek elő-ntóidénybin 60"/o ked­
vezményben részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a furdőigaz- 
gatóság. C’slzl uyónyvla 
otthoni használatra kitűnően 
bevált, megrendelhető a fürdő­
igazgatóságnál ésEdeekuty Ti. 

föalárnsitónál Budapesten,.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyongyö 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereken 100.U00 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékexerker-sekedS

Budapest,
Sip-utoxa >• «iám.

TadEL_-

lilllliillllliliilllllllll

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr.Wiliiaia Hartley tanár 
atnanlici erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyök remek 
keblei. E .t hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 Itr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Pa- 
lázs Mór E. Budapest, 
VH., István-ut 11, U/l.

Telelőn 158-89.

Pénzt rögiön
bútorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny­
vökre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be- 

raktározza
TsautlaeE»

VI., kér., Eötvös-utcza 6/B.
TELEFON 84—33.

Temetkezési
vállalkozók. Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-tára. Nagymező-O. j 
E. 46._____________ :

Éjiül, iSMÉoli,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méreS 
ben és alakba-'« igen cl« 

csőn kapíratók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123.

Telefon 62—80.
▲laplttatott 1888. baa.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mány gyár Rószv.-társ. 

Nagymező-utcza E. 46.

Snjdt gyártmánya

Inthető fürdőkádak
kürmelcgito kályhákkal

huUám - ülő - fölei és gyvrmek- 
küdnk, valamint az e szakmába 
v.igj hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid fs modern 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNER EVI. H.
Epést, V , Arany lános-utca 22a.
(Bálvány u.sarok)Telefon.76-63. 
Árjegyzék ingyen és bérmenlve.

légszesz és villámai
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor* 
bronzára- és csiilárgyárá- 
ton, Budapest, VI. kér., 

Dessewűy-n. 9—1L

es
régi és nj vasrodönvök 
‘eljos vasalással. Kapuvas 
ácsojatoh, kertkoriteneb, 

fceramiilapok, kchlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Elér
épülct-hantóa vállalkozónál 
Budapest, Kaáor-a. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

gyorsírók által vozetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka- 
dómin tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Gr- 
ciságos magyar Gyorsiro* 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Earkovits 
ívén 1883-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul, 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küldaöabetsbergerszak 
iskola. (Csak Liszt Feroncz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
C’zimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagoa 
szakiskolája irógópezégek 
töl s más hirdetésünkéi 
utánzó újabb tanfolyamok- 
télfüggotlon. Telefon 64-6<j 
peiratások egész napon ás,

UslBöfÄüit
“ vészén. Elzálogosított |" 

brillianaokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt I 
és ékszereket 100.0001 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel-1 
jes értéket kifizetem.

Singer lak ab
ékszer Iker esiisdö 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. ss.p
Izafcsila-utcza sarkán. I

______ ______27555 (

Automatikus tömegiogc.
patkányok részére 4 K. e^erok- 
ück 2 K. 4o fill, tvgy éjjel 40 
egvrct fog felügyelet nélkiil, ldö» 
járás r.em befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ez r sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drbja 3 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. «JU 
6CHÜLLEB, Wien, III B. 
iirieyEviffliiefiC1 fl. Számol

elismerő- és kdeavnő-levdl.

307o megtakarítás!
li Boícrszaion

Budapest, Fei encziek-tere 3 
tólemelet. Vétel és eladas
hasznait: és uj
polgári, nrasági lakbéren* 
dezeseknek, mahagóni és 
palisander bátorok, eri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti szó- 
— nyegek, csillárok. — 
Telefon 82—13. 285S9

30 koronáért
készülnek saját mühoiyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor tórfiszahómester 
Budapest, Erzsébet-körút i.sz., I , 
em. Vidékre* posztóminták bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28592

fíyors- es gépirónő
kerestetik azonnali belé­
pésre. Jelentkezés 8 és 9 
között hétfőn Hagy. Sok­
szorosító Hilipar Gesz vény 
Társaság Kisfaludy-utca 9.

Dérhástelek
a főváros egészséges he­
lyén I. kér., csörsz-utca 53. 
365 öles, 24 öl utczavonal, 
villanyos megálló 1 1/2
perez, 143 lépés. Az utczá- 
ban csatorna, gáz, vízve­
zeték, makadamizálva, ol­
csón eladó. Tulajdonos L, 
Krisztina-körut 77. I, 12.

Családi házhely
belterület mellett, villa­
nyos megállótól 8 perez, 
650 lépes távol, gyönyörű 
szép kert a főváros leg­
egészségesebb pontján, I. 
kor., hol vízvezeték és 
villanyvilágítás van, a 
szomszédok nváron-télen 
laknak, nagyszerű kilátás­
sal, 808 öl jutányosán el­
adó. Vevő két részre par- 
czellázliat. Tulajdonos 1. 
kor. Krisztina-körut 77,1.1.

OLÁH GÁBOR:

SORUNK HŐSE,
Verses regény.

Ára. 3 korona.
Kiadja a

FRANELIN-TÁRSÜLA1
Kapható: LAMPEL R,

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VI., Andrássy-út 21.
ée minden könyvkereeke* 

(lésben.

a npraáldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A Kanpa, Berlin S. W. 247. 
Lindcnstrasso 51 2869#

Zálonezédulát,
Brilllentot, gyöngyöt, ék. 
szert, aranya*, ezüstöt és 
régiség;«* veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi bronz, 
osonttárnyakat, szobrokat 
és olajfestményeket vesz k 
Kertész ékszerész és rénl- 
ségkereskodd Király u. 05. 
— Telefon 95-48. — 

Meghívásra Jövök.

EMuIajdonosoM, 
gfidík?uk cs állatkedvelőkcskl

Mont jelent még!

NE BÁNTSD 
AZ ÁLLATOT!
Az állatvédő törvények példákban 

80 képpel.

Irta K. Nagy Sándor. 
Második kiadás.

—....... Ara 3 kor.-----------
Kiadja a Frauklin-Társulat Bptal 

Kapható:

IMPEL R. Ä»
Fiai) részréoy-társaságnij, Uud> 
6«il, VI. kér., Andrássy-til 21. íl

ta minden kdeivkerädkedtebvjk

■agy. k’r. azebadalm.

jégszekrények!
[nagy Jégmoglakarltiseal) 

minden nagyságban.
I Fürdőkádak szabadalmazott fű-1 

léssel kaphatók 
I WEBSEI. ADOLFNÄlE 

Vdczi-lcörat 47/m. 
(Podmaniozky-utcza sarok.) 

Telelőn 31—10.

Belát gyártmánya íürdókfc,
daH n kor -tél feljebb, füthetll 
kődali 60 kortól feljebb. E.vál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
éa házi vízvezeték-berendezése-

két legolcsóbb áron.
LEFKÜVeCS AQOLF

apest, VH., Wesselényi-» 
•1/B. Telefon ns—46. Arjegyz-lll
Budapest,

Tele---------------------- -
lesyea és bérmontve.

V3re9----
G3 kérje kifejezetten

saját gyártmányú 
»RIADÓ lomozjegy- 

uJ zéklinket ingyenes 
IM legújabb rendszerű 
i|:: angol mintatu gviij- 
m toménynyol!

IsX. BÍSiiCS,
kérje kifejezetten 
ingyen gramofon 
rendszerünk pros­
pektusát. Mi bizo­
nyos számú tetszés- 
szerint választható 
lemezvásárlás elle­
nében teljesen in­
gyen adunk egy 
pompás gramofont! 
Szcut László Intézet 
Budapest. 27 Veres 
Palnéutcza 16. az.

u y ti
k^szpínzéri vagy ró' 7.- 
leire mlntlen heviat 
nőikül Í v: '!■ > 'bluu —
A.i.'isi vúlitsít-U' 1 »iva­

ros butoi’Okbm

Nacsy Imrénél
Budapest, VI Vá?l-körut9. 
főt Járat Szere:senut(jza
Kis képes motlem, T 
jcsen ui nlbum ■ • 
Nagy album í-m !i!i 1.

m.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-uteza Itt,

UJK


